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Οι σταδιακές εντάξεις στο σχέδιο πόλης της Αθήνας από το 1834 έως το 1929. Πηγή στοιχείων Μπίρης Κ., 1966, σελ. 318. 
 Ίδια επεξεργασία 
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 η Αθήνα της πολυκατοικίας 

Η Αθήνα μπορεί να χαρακτηριστεί ως η πόλη της πολυκατοικίας και κατ’ επέκταση της μικροκλίμακας. 

Μικρά οικοδομικά τετράγωνα με αντίστοιχα μικρά οικόπεδα. Τα περισσότερα αυτών φέρουν πάνω τους 

πολυκατοικίες με υπόγεια, ισόγεια, τυπικούς ορόφους, ρετιρέ και ταράτσες  με τους μικρούς όγκους των 

δωμάτων. Οι κεντρικοί δήμοι της Αθήνας οικοδομήθηκαν εντατικά τις τρεις πρώτες μεταπολεμικές 

δεκαετίες 50’-70’ με το μοντέλο της πολυκατοικίας μέσω του μηχανισμού της αντιπαροχής. Η εικόνα των 

περιοχών αυτών σήμερα, ελάχιστα έχει αλλάξει.1 

Η μεταπολεμική ανοικοδόμηση αποκρυστάλλωσε στο χώρο της πόλης μια σειρά άκρως ευνοϊκών όρων 

δόμησης. Οι συντελεστές μεταπολεμικά, λαμβάνοντας επιπλέον αυξήσεις στα χρόνια της δικτατορίας, 

κρίνονται έως και ακατάλληλοι για τα δυσμενή πολεοδομικά δεδομένα της πόλης. Αυτά δεν είναι άλλα από 

τα μικρά οικοδομικά τετράγωνα, το πυκνό οδικό δίκτυο, οι στενοί δρόμοι με ασυνέχειες στις χαράξεις τους 

και τα αντίστοιχα μικρά γήπεδα προς οικοδόμηση. Αυτά κληρονομούνται στην πόλη των Αθηνών από τον 

μεσοπόλεμο και ακόμη νωρίτερα, ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα, αποτέλεσμα των  άτυπων μορφών 

πολεοδόμησης που επικράτησαν με κύριο γνώρισμα το οικοπεδεμπόριο μεγάλων αστικών γαιών σε εκτός 

σχεδίου εκτάσεις.2 

Αν και σήμερα έχουν περάσει τουλάχιστον 40 χρόνια από την περίοδο της αθρόας οικοδόμησής της, η 

μεταπολεμική πολυκατοικία κυριαρχεί και δίνει την ιδιαίτερη ταυτότητα στην πόλη. Μια ταυτότητα τόσο 

θετικά όσο και αρνητικά φορτισμένη. Το ελληνικό παράδειγμα αστικής ανάπτυξης παράγει ένα ‘μωσαϊκό’ 

δραστηριοτήτων αποφεύγοντας τις πόλεις-υπνωτήρια του ευρωπαϊκού Βορρά, και ένα κοινωνικό μωσαϊκό 

μέσα από την κοινωνική μίξη των ενοίκων και χρηστών της.3 Σε αυτά τα θετικά φορτισμένα χαρακτηριστικά, 

μπορεί να προστεθεί ένα ακόμα, αυτό του ιδιοκτησιακού μωσαϊκού, άκρως δαιδαλώδους λόγω της 

πολυδιάσπασης της ιδιοκτησίας επί του οικοπέδου που δομήθηκε με αντιπαροχή. Η θετική ή αρνητική 

φόρτιση του ιδιοκτησιακού μωσαϊκού παραμένει ανοιχτό ζήτημα. 

Οι ιδιοκτησιακοί δεσμοί που χαρακτηρίζουν την πολυκατοικία της αντιπαροχής είναι πολύπλοκοι. Το μικρό 

οικόπεδο που οικοδομήθηκε η πολυκατοικία της αντιπαροχής χαρακτηρίζεται συνήθως από οριακές 

διαστάσεις άρτιου και οικοδομήσιμου. Η ιδιοκτησιακή λογική που ισχύει  διαιρεί το οικόπεδο σε χιλιοστά 

ιδιοκτησίας και ορίζει πόσα από αυτά αναλογούν στον κάθε ιδιοκτήτη διαμερίσματος. Το αποτέλεσμα 

                                                             
1
 Αν το τέλος της δεκαετίας του 1970 θεωρηθεί μια καμπή στην ένταση της ανοικοδόμησης της πολυκατοικίας, τότε 

προκύπτει ένα κρίσιμο στιγμιότυπο της εικόνας της πόλης. Αυτό το στιγμιότυπο αν το συγκρίνουμε με τις αντίστοιχες 
εικόνες της Αθήνας 40 χρόνων πριν και σχεδόν 40 χρόνων μετά, δηλαδή τέλος δεκαετίας του 1930 και το σημερινό 
2016 προκύπτει στην πρώτη σύγκριση μια ραγδαία αλλαγή και στη δεύτερη μια σχεδόν στάσιμη κατάσταση. 
2
 Βλ. σχετικά Μαντουβάλου Μ. 1988, Μπίρης Κ. 1966, Πολύζος Γ. 1986 

3 Βαΐου Ντ., Μαντουβάλου Μ., Μαυρίδου Μ., 1995 
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αυτής της νομικής κατά βάση συνθήκης ως χωρικό αποτύπωμα παράγει στο χώρο της πόλης το 

ιδιοκτησιακό ψηφιδωτό το οποίο αποτελεί το αφετηριακό ερέθισμα της εργασίας. 

 

παγκοσμιοποίηση_ στο επίκεντρο η αστική γη 

Η παγκοσμιοποίηση που έχει ήδη συντελεστεί και αποτελεί βιωμένη καθημερινότητα, έχει δώσει μια νέα 

ώθηση στον τρόπο που αντιμετωπίζεται η αστική γη. Το χρηματιστήριο που ‘ενσαρκώνει’ ίσως με τον 

καλύτερο τρόπο τον όρο παγκοσμιοποίηση έδωσε μια νέα προοπτική ανάπτυξης της σύγχρονης πόλης μέσα 

από την επενδυτική αξιοποίηση της αστικής γης. Μέσα σε αυτό το οικονομικό κλίμα η Αθήνα στέκει 

μετέωρη ως προς τις μέλλουσες εξελίξεις για ένα μείζον κομμάτι της αστικής της γης, αυτό που έχει 

δομηθεί με το σύστημα της αντιπαροχής, κρίνοντάς το από το ιδιοκτησιακό του πρίσμα.4 Ο Μαρμαράς Ε. 

υποστηρίζει ότι η θεσμοθέτηση της οριζοντίου ιδιοκτησίας  το 1929, που ισοδυναμεί με την εμφάνιση της 

πολυκατοικίας στον ελλαδικό χώρο, μακροπρόθεσμα λειτούργησε ως τροχοπέδη σε ‘μελλοντική μεταλλαγή 

του δομημένου περιβάλλοντος των μεγάλων αστικών κέντρων’ υπονοώντας τον κατακερματισμό της 

αστικής γης σε επιμέρους ιδιοκτησίες επί των ήδη μικρών αστικών οικοπέδων.5 Επιπλέον, σε άρθρο του 

1996 η Μαντουβάλου Μ. θέτει ρητά τον προβληματισμό της για το αν η χώρα θα καταφέρει να συντονιστεί 

με τις νέες κατευθύνσεις στον κλάδο των κατασκευών που ορίζει η παγκοσμιοποιημένη πολιτική της ΕΕ.6 

Δημιουργείται εύλογα το ερώτημα πώς η Αθήνα μπορεί να ανταποκριθεί, ή έχει ήδη μερικώς ανταποκριθεί, 

στις νέες επιταγές της σύγχρονης φιλελεύθερης πολιτικής. Μια πόλη με στενά περιθώρια μεγάλων 

επενδυτικών παρεμβάσεων λόγω της έλλειψης ικανά μεγάλων εκτάσεων ιδιοκτησιών αστικής γης. 

Το κράτος αντιλαμβανόμενο τις ελλείψεις σύνδεσης της αστικής γης με τον επιχειρηματικό χώρο και τις 

διασυνδέσεις του με το χρηματιστήριο κάνει μια σειρά κινήσεων για την τόνωση τέτοιων συμπράξεων. Οι 

πρώτες αλλαγές προς αυτή την κατεύθυνση γίνονται με αφετηρία τα έτη 1996 και 1997 με την 

προετοιμασία για την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ και με την ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, 

ενώ μέχρι και το 2004 πολλές άλλες ανάλογες ενέργειες έχουν λάβει χώρα. Αυτές μπορούν να 

καταγραφούν συγκεκριμένα οπότε και αποτελούν ξεκάθαρες αποδείξεις των προθέσεων μιας πολιτικής 

ηγεσίας που επιδιώκει τον εκσυγχρονισμό του κλάδου ανάπτυξης της αστικής γης.7  

                                                             
4 Μαντουβάλου Μ., Μπαλλά Ε., 2004 
5 Μαρμαράς Ε., 1991, σελ. 227 
6
 Μαντουβάλου Μ., 1996, σελ. 61 

7 Μαντουβάλου Μ., Μπαλλά Ε., 2004 
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Για την ελληνική ιδιαιτερότητα του τρόπου ανάπτυξης και οικοδόμησης της αστικής γης μέχρι και το 

πρόσφατο μεταπολεμικό παρελθόν πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και ο παράγοντας της ευρείας κοινωνικής 

συναίνεσης που το χαρακτήριζε και συνεχίζει να το χαρακτηρίζει. Αυτή πηγάζει από την 

αποτελεσματικότητα του συστήματος γης και οικοδομής σε πολλαπλά επίπεδα, κοινωνικό, πολιτικό και 

οικονομικό. Αυτή η κοινωνική συναίνεση στέκεται κατά καιρούς απέναντι σε πολιτικές αποφάσεις που πάνε 

να απορυθμίσουν αυτό το σύστημα αναιρώντας βασικά χαρακτηριστικά του. Άγνωστο όμως παραμένει το 

αν αυτές οι αντιδράσεις προς μια επικείμενη αλλαγή του συστήματος που  επί τόσα χρόνια ‘μας έχει 

βολέψει’ θα καμφθούν από τη σφοδρότητα των πιέσεων για αλλαγή στο σκηνικό γης και οικοδομής και 

στην Ελλάδα.8 Είναι ικανές συγκεκριμένες πολιτικές αλλαγές να κάμψουν τις αντιδράσεις και να ωθήσουν 

σε σταδιακή μεταλλαγή του ιδιοκτησιακού χάρτη; 

  

μελετώντας τους χρήστες της πολυκατοικίας 

Αυτός ο συλλογισμός οδηγεί σε μια πρώτη εικόνα σύγκρουσης, τα μεγάλα επενδυτικά κεφάλαια απέναντι 

στον μικροϊδιοκτήτη του αθηναϊκού διαμερίσματος πολυκατοικίας. Τελικά πόση αντίσταση μπορεί να 

προβάλει ο κάτοικος της πολυκατοικίας μπροστά σε μία μελλοντική αλλά ήδη υποφαινόμενη τάση για 

μεγάλες αστικές παρεμβάσεις;  

Η πολυκατοικία και γενικότερα η οικοδομή τέθηκε κάποτε ως σαφής πολιτική επιλογή ώστε να αποτελέσει 

την ατμομηχανή της ελληνικής οικονομίας. Η Αθήνα της πολυκατοικίας φαντάζει πλήρης και δύσκαμπτη 

προς όποια αλλαγή. Μπορεί μια πολιτική βούληση στο άμεσο μέλλον, όπως κάποτε όρισε ως κινητήρια 

δύναμη την πολυκατοικία, έτσι απλά να την ‘εξαφανίσει’ με δυσμενείς ως προς αυτή και ευνοϊκές ως προς 

κάτι νέο διατάξεις; Ήδη έχει γραφτεί ότι το τέλος της αντιπαροχής έχει συμβεί και η πολυκατοικία της έχει 

πλέον πεθάνει.9Τα χρόνια της κρίσης σίγουρα έπαιξαν και παίζουν καταλυτικό ρόλο ακόμα και αν δεν ήταν 

η αιτία θανάτου. Η μελέτη των πολιτικών πρακτικών στο σήμερα για την ανατροπή της ιδιοκτησιακής 

αγκύλωσης μεγάλων εκτάσεων είναι μια άλλη ενδιαφέρουσα προσέγγιση του ίδιου θέματος. Αυτό 

λαμβάνει και ιδιαίτερες διαστάσεις στις μέρες μας εν μέσω οικονομικής κρίσης και πτώσης στη ζήτηση των 

ακινήτων. Εδώ όμως ακολουθείται άλλη ερευνητική πορεία. 

                                                             
8
 Ο. π. 

9
 Ο Π. Δραγώνας σε διάλεξη το 2015 στο πολιτιστικό κέντρο Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του Ιδρύματος Ωνάση 

υποστηρίζει ότι αν η αρχή της πολυκατοικίας ορίζεται το 1929 με το νόμο περί οριζοντίου ιδιοκτησίας τότε η αρχή του 
τέλους της τοποθετείται το 2005 με το νόμο για φόρο προστιθέμενης αξίας στις νέες οικοδομές και συνεχίζει το 2011 
με το νόμο για το έκτακτο ειδικό τέλος ηλεκτροδοτούμενων δομημένων επιφανειών. Έτσι αίρεται η ευνοϊκή 
φορολογική μεταχείριση που διακρίνει μέχρι τότε την αντιπαροχή. http://www.sgt.gr/gre/SPG1263/ 

http://www.sgt.gr/gre/SPG1263/
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Η παρούσα έρευνα επιλέγει να δει την όλη προβληματική μέσα από το πρίσμα των χρηστών της 

μεταπολεμικής πολυκατοικίας. Κρίνει ως καίρια τη σφυγμομέτρηση των προθέσεων των σημερινών 

κατοίκων και ιδιοκτητών των διαμερισμάτων ως προς δύο βασικούς παράγοντες, τον τρόπο διαχείρισης του 

ακινήτου, αν πρόκειται για ιδιοκτήτη, και τον τόπο και τρόπο κατοικίας τους στο μέλλον.  

Στο σενάριο όπου η πολιτική ηγεσία αύριο θελήσει να δώσει ώθηση και χώρο δράσης σε άλλες λογικές 

επένδυσης στο αστικό έδαφος πλην της αθηναϊκής περιφέρειας, δηλαδή στο κρίσιμο κέντρο της, χρειάζεται  

να έχει αφουγκραστεί τις τάσεις και τις προθέσεις της κρίσιμης πλειοψηφίας των σημερινών κατοίκων του 

κέντρου. Από την άλλη πλευρά πρέπει να ληφθούν υπόψη ότι οι προθέσεις και ο προγραμματισμός που 

υλοποιείται από το κάθε νοικοκυριό επηρεάζεται άμεσα με τις εκάστοτε πολιτικές και τα ισχύοντα 

νομοθετήματα.  

Η παρούσα έρευνα επιχειρεί να καταγράψει ένα στιγμιότυπο προθέσεων που αντανακλά από την πλευρά 

των χρηστών της πολυκατοικίας δυνατότητες και περιθώρια ή αντιθέτως δυσκαμψίες και αδιέξοδα του 

συγκεκριμένου μοντέλου κατοίκησης έναντι επικείμενων αλλαγών στο αστικό αθηναϊκό γίγνεσθαι. 

Το ερώτημα τίθεται ως εξής: Αν το σήμερα αποτελεί ένα ιδιοκτησιακό στιγμιότυπο, και αν μπορούν να 

αναπαραχθούν άλλα αντίστοιχα στιγμιότυπα από το παρελθόν του κτηρίου, πώς προοιωνίζεται μέσα από 

εκφρασμένες προθέσεις των σημερινών χρηστών του το ιδιοκτησιακό του μέλλον. 

Η εργασία αναζητά να επαληθεύσει την άποψη ότι οι μεταπολεμικές πολυκατοικίες, παρά την απαξίωση 

που βιώνουν τις δεκαετίες 80-90 λόγω της ποιοτικής υποβάθμισης των συνθηκών κατοίκησης στις κεντρικές 

περιοχές και τη φυγή κατοίκων προς τα μέχρι τότε αραιοκατοικημένα προάστια, παρουσιάζουν συνεχή 

κατοίκηση και χρήση από την εμφάνισή τους μέχρι σήμερα και ότι αποκτούν νέους χρήστες, 

προερχόμενους από άλλες κοινωνικές ομάδες. Αν οι πολυκατοικίες της Αθήνας δεν έχουν εγκαταλειφθεί, 

εύλογο παραμένει το ερώτημα αν κάτι τέτοιο προοιωνίζεται. 

Ως ερευνητικοί στόχοι τίθενται οι μετακινήσεις των κατοίκων της μεταπολεμικής πολυκατοικίας που 

συμβαίνουν σήμερα, το ενδιαφέρον χρήσης, είτε ως απλή κατοχή, ακίνητη περιουσία, είτε ως τόπος 

διαμονής, του κτηρίου από το σημερινό κάτοικο της Αθήνας.10  

                                                             
10

 Η προβληματική της διπλωματικής εργασίας τροφοδοτείται σε επίπεδο συλλογισμού αλλά και συλλογής στοιχείων 
από δύο εργασίες εξαμήνου(της γράφουσας), ‘Οι χρήστες του διαμερίσματος’ με υπεύθυνη καθηγήτρια την Ε. 
Παναγιωτάτου και στην ομαδική εργασία ‘Η ταυτότητα μιας πολυκατοικίας’ με την Α. Λατάνη με υπεύθυνο καθηγητή 
τον Δ. Ησαΐα στα πλαίσια του παρόντος μεταπτυχιακού προγράμματος ‘Αρχιτεκτονική και Σχεδιασμός του Χώρου’ 
ΔΠΜΣ, Κατεύθυνση Β. 
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πολυκατοικία & διαμέρισμα στο ερευνητικό στόχαστρο 

Για την προσέγγιση των προβληματισμών όπως αυτοί διατυπώθηκαν παραπάνω προτείνεται η διεξαγωγή 

έρευνας με τη διαδικασία της συμπλήρωσης ερωτηματολογίων από τους χρήστες συγκεκριμένου δείγματος 

διαμερισμάτων. Η παρούσα διπλωματική εργασία εντάσσεται στα πλαίσια προέρευνας που προηγείται της 

κυρίως έρευνας και στόχο έχει την προσέγγιση του θέματος μέσα από τη μελέτη μικρού δείγματος ώστε να 

προετοιμάσει τη τελική σύνταξη των ερωτηματολογίων. Στόχος της προέρευνας είναι, μέσα από 

αιτιολογημένες οδούς σκέψης, να δώσει τις κατευθύνσεις εστίασης του ενδιαφέροντος στις ερωτήσεις του 

τελικού ερωτηματολογίου της κύριας έρευνας.11 Περαιτέρω διευκρινίσεις στην τελική ερευνητική 

διαδικασία, όπως μέγεθος δείγματος και χώρος διεξαγωγής, δεν γίνονται αντικείμενο μελέτης ή 

σχολιασμού σε αυτό το πρώτο στάδιο. 

Στο ερευνητικό επίκεντρο τίθεται τόσο ο χρήστης του διαμερίσματος όσο και δύο χωρικές κλίμακες, αυτή 

του διαμερίσματος και αυτή του συνόλου του κτηρίου, της πολυκατοικίας. Ως χρήστες της πολυκατοικίας 

ορίζονται όλοι οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων της πολυκατοικίας καθώς και οι ενοικιαστές αυτών. Το 

βασικό εργαλείο για τη συλλογή στοιχείων στο επίπεδο των χρηστών είναι η διεξαγωγή ελεύθερων 

συνεντεύξεων.  

Η διπλή στόχευση σε χωρική κλίμακα αποτελεί συγκεκριμένη επιλογή και βασίζεται στην άποψη ότι το 

διαμέρισμα τροφοδοτεί αλλά κα τροφοδοτείται από το σύνολο του κτηρίου. Ως χωρική ποιότητα, το 

διαμέρισμα, κατά κύριο λόγο, ‘προκύπτει’ από τις εργολαβικές οικονομικές στοχεύσεις. Τα χωρικά 

δεδομένα που υπό συνθήκες αρχιτεκτονικής σύνθεσης θα αποτελούσαν τις αφορμές για έναν ποιοτικό 

σχεδιασμό στο σύνολό του, στην περίπτωση της εργολαβικής ομάδας λαμβάνονται ως πλεονεκτήματα και 

μειονεκτήματα που διαμορφώνουν την τελική τιμή του προϊόντος ‘διαμέρισμα’. Στοιχεία όπως η 

διαμπερότητα, ο όροφος, το μέγεθος των εξωστών, το εμβαδό και η μπροστινή ή πίσω όψη προς τον 

ακάλυπτο, είναι μερικά από τα στοιχεία που διαμορφώνουν έναν ποικίλο χάρτη χωρικών ποιοτήτων στο 

σώμα της πολυκατοικίας. Η διαπίστωση ότι το διαμέρισμα δεν αποτελεί κάτι το ενιαίο είναι τελικά που 

προσανατολίζει το ερευνητικό ενδιαφέρον και σε αυτή την κλίμακα. 

Αντίστοιχη προσέγγιση στο σύνολο του κτηρίου και όχι στη μεμονωμένη μονάδα του διαμερίσματος γίνεται 

και από έρευνες που σχετίζονται με το φαινόμενο του κάθετου κοινωνικού διαχωρισμού. Σύμφωνα με 

αυτό, η κινητικότητα που παρατηρείται διαχρονικά στην πολυκατοικία σε επίπεδο ενοίκων σχετίζεται με 

                                                             
11

Σχετικά με τη χρήση ερωτηματολογίου για τη διεξαγωγή ερευνών λαμβάνονται πολύ σοβαρά υπόψη τα πονήματα 
που προέκυψαν από την έρευνα του ΕΚΚΕ με θέμα ‘Κατοικία και οικοδομικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα’ τόσο ως 
σχολιασμός της ίδιας της διαδικασίας από τους συντελεστές της όσο και σαν μεθοδολογία που ακολουθήθηκε. Η 
συγκεκριμένη έρευνα συνέβαλε σημαντικά στην παρούσα εργασία σε όλα τα στάδια διεξαγωγής της. 
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την τομή της πολυκατοικίας και τις χωρικές ποιότητες που αυτή παράγει καθώς και με το κοινωνικό προφίλ 

των ενοίκων. 

Η περαιτέρω μελέτη του συνόλου της πολυκατοικίας ως δομή μονάδων διαμερισμάτων  κρίνεται αρκετά 

γόνιμη και πέραν των μέχρι τώρα διαπιστωμένων ερευνητικών ευρημάτων. Εδώ, επιχειρείται μια τέτοια 

έμφαση στο δίπολο πολυκατοικία- διαμέρισμα.  Η σύνδεση των επί μέρους ιστοριών απόκτησης, 

ενοικίασης, οικοδόμησης, ανακατασκευών και συντήρησης των μεμονωμένων ιδιοκτησιών αλλά και 

ολόκληρου του κτηρίου, κρίνεται ως καίριο σημείο για γόνιμη ερευνητική προσέγγιση. 

Αυτή η διπλή στόχευση δίνει τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν ως ερευνητικές πηγές και άλλα στοιχεία 

που αφορούν το κτήριο και μπορούν να χαρακτηριστούν και ως ‘το αρχείο της πολυκατοικίας’.  

Ως  αρχείο πολυκατοικίας ορίζονται εδώ όλα τα επισήμως αναγνωρισμένα και αναγκαία έγγραφα που 

ακολουθούν το κτήριο από την αρχή της οικοδόμησής του μέχρι σήμερα. Πιο συγκεκριμένα πρόκειται για: 

- τον φάκελο που έχει κατατεθεί στην Πολεοδομία και περιέχει τα επίσημα αρχιτεκτονικά σχέδια του 

κτηρίου 

- τη συμβολαιογραφική πράξη σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας που ισοδυναμεί με την έντυπη 

έκφραση του όρου ‘αντιπαροχή’ 

- τον κανονισμό που διέπει την πολυκατοικία και βάσει του οποίου ενεργούν όλοι οι χρήστες του 

κτηρίου 

- τα πρακτικά των συνελεύσεων της πολυκατοικίας και τα οικονομικά στοιχεία της 

Η διεξαγωγή της προέρευνας απαιτεί τη μεγαλύτερη δυνατή συλλογή του ανωτέρω αρχείου της 

πολυκατοικίας καθώς και την επαφή με το μεγαλύτερο δυνατό ποσοστό των χρηστών του κτηρίου. Αυτή η 

πληθώρα υλικού θα συμβάλει σε μια άλλης μορφής ανασύσταση του κτηρίου καθώς και της χρονικής του 

εξέλιξης, της ιστορικής του αφήγησης από τα μεταπολεμικά χρόνια μέχρι σήμερα. Η συμβολή του έμψυχου 

δυναμικού του κτηρίου παραμένει το ισχυρότερο χαρτί της έρευνας που όμως διανθισμένο με το επιπλέον 

αρχειακό υλικό του κτηρίου  εμπλουτίζεται. Κρίνεται ότι η συμβολή και σύμπραξη των δύο αυτών πηγών θα 

δώσουν μια ιδιαίτερη χροιά στην οπτική της προέρευνας που θα συμβάλει σε ένα πιο στοχευμένο και 

αποτελεσματικό τελικό ερωτηματολόγιο. 

Επιπλέον, χρίζει διευκρίνισης ότι δεν αποτελεί στόχο της έρευνας το πώς και το γιατί γεννάται,  χτίζεται  και 

εξαπλώνεται η μεταπολεμική πολυκατοικία της αντιπαροχής. Η προσέγγιση στην πολυκατοικία γίνεται ως 

το σημερινό κτηριακό υφιστάμενο της πόλης, ως δοχείου ζωής. 
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περιοχή μελέτης 

Από το αντικείμενο της μελέτης προκύπτει πλήθος επιλογών για την περιοχή διεξαγωγής της. Η 

πολυκατοικία κατακλύζει την Αθήνα, τους όμορους δήμους αλλά και τα τότε πρώτα προάστια τις δεκαετίες 

1950, 1960 και 1970 με σταδιακή εξάπλωση από το κέντρο προς τα έξω. Καθοριστικός παράγοντας στην 

επιλογή της περιοχής μελέτης τελικά είναι η διπλή στόχευση όπως αυτή αναλύθηκε προηγουμένως. Οι 

ελεύθερες συνεντεύξεις με το μεγαλύτερο δυνατό αριθμό ενοίκων της πολυκατοικίας και η πρόσβαση στο 

αρχείο του κτηρίου, τα δύο βασικά ερευνητικά εργαλεία, είναι αυτά που κατευθύνουν τη χωρική εστίαση.  

Είναι κοινός τόπος η καχυποψία και η απροθυμία συμμετοχής σε τέτοιες διαδικασίες από τους ενοίκους, 

πόσο μάλλον η παροχή πληροφορίας σχετικά με τα έγγραφα του κτηρίου. Ως δούρειος ίππος για την 

αναίρεση αυτών των δυσκολιών χρησιμοποιούνται άτομα από το κοινωνικό δίκτυο της ερευνήτριας που 

τυχαίνουν να κατέχουν ιδιαίτερη θέση στις πολυκατοικίες όπου διαμένουν, κάτι που υπόσχεται σε πρώτη 

φάση μια καλύτερη τύχη στην αναζήτηση των στοιχείων. 

Βάσει αυτών εξασφαλίζεται η πρόσβαση σε τρεις πολυκατοικίες στην ευρύτερη περιοχή του Παγκρατίου 

και του δήμου Καισαριανής. Η εγγύτητα των κτηρίων μεταξύ τους είναι αρχική προϋπόθεση ώστε να τύχουν 

ενιαίας πολεοδομικής ανάλυσης, απαραίτητης στα πλαίσια της προέρευνας. Η παρουσία των διοικητικών 

ορίων δεν αποτελεί αποτρεπτικό παράγοντα. Η σύντομη πολεοδομική ανάλυση της περιοχής μελέτης που 

ακολουθεί επιχειρεί την εξέταση του συνόλου τυχών ιδιαιτεροτήτων, μεταξύ αυτών και όποιας 

ιδιαιτερότητας μπορεί να προκύπτει από τα διοικητικά όρια δήμου Αθηναίων και δήμου Καισαριανής. 

Άλλωστε, η διαπίστωση ότι τα τρία κτήρια που επιλέγονται εμπίπτουν στην κατηγορία της μεταπολεμικής 

εργολαβικής πολυκατοικίας εξασφαλίζει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό την επιλογή αυτή. 
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Η πολυκατοικία Α12 βρίσκεται στο Παγκράτι προς το νοτιοανατολικό όριο της συνοικίας και στα όρια με 

τους δήμους Βύρωνα και Καισαριανής αλλά ταυτόχρονα και πολύ κοντά στο εμπορικό κέντρο του 

Παγκρατίου. Η σύνδεση με την πολυκατοικία Α έγκειται στη γνωριμία με τη διαχειρίστρια του κτηρίου και 

άρα την εξασφάλιση μέσω αυτής πρόσβασης στο αρχείο. Καθοριστικής σημασίας για την διεξαγωγή των 

ελεύθερων συνεντεύξεων στη συγκεκριμένη πολυκατοικία στάθηκε η γενική συνέλευση ιδιοκτητών και 

ενοικιαστών που συνέπεσε χρονικά με τη διεξαγωγή της έρευνας. Η φυσική παρουσία της ερευνήτριας στη 

συνέλευση και η προηγούμενη ενημέρωση του κάθε ενοίκου μέσω σημειώματος απέφερε 9 συνεντεύξεις 

σε σύνολο 10 διαμερισμάτων. Η παρακολούθηση της γενικής συνέλευσης παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον 

μέσα από την καταγραφή των διαλόγων μεταξύ των ενοίκων και των ιδιοκτητών καθώς και της 

προσπάθειας συνεννόησης πάνω σε κοινά προβλήματα αλλά ταυτόχρονα και της καχυποψίας να μην 

θιγούν τα ιδιωτικά συμφέροντα του εκάστοτε χρήστη. Πέραν αυτών, η γενική συνέλευση απέφερε επιπλέον 

συνεντεύξεις με δύο ιδιοκτήτες που νοικιάζουν το διαμέρισμα αλλά κατοικούν αλλού και παραβρέθηκαν 

για τις ανάγκες της συνέλευσης. Η επαφή με τον ιδιοκτήτη ενοικιαζόμενου διαμερίσματος είναι πολύ 

δύσκολη. Συνήθως στην περίπτωση αυτή ο ερευνητής συναντά τον αντίστοιχο ενοικιαστή. Αυτές οι 

συνεντεύξεις βοηθούν στην εξέταση της χρήσης του διαμερίσματος σε βάθος χρόνου όπως θα σχολιαστεί 

αναλυτικά στην παρουσίαση των στοιχείων. 

Η πολυκατοικία Β βρίσκεται στο νοτιοδυτικό όριο του δήμου Καισαριανής με τη συνοικία του Παγκρατίου 

και αντίστοιχα το δήμο Βύρωνα. Διαμέρισμα της πολυκατοικίας αποτελεί την μόνιμη κατοικία της 

                                                             
12

 Η αναφορά στις επιλεγμένες πολυκατοικίες γίνεται με τη διάκριση σε πολυκατοικία Α, Β και Γ ενώ αποφεύγονται να 
αποδοθούν πιο συγκεκριμένα στοιχεία τους για λόγους ανωνυμίας των συμμετεχόντων. 

Λ. ΥΜΗΤΤΟΥ 

Λ. ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 

Λ. ΒΑΣ. ΚΩΝ/ΝΟΥ 
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ερευνήτριας οπότε και οι σχέσεις με το σύνολο των ενοίκων είναι προνομιακές για τις απαιτήσεις που θέτει 

η συγκεκριμένη έρευνα.13 

Η πολυκατοικία Γ βρίσκεται στο βορειοανατολικό όριο του δήμου Καισαριανής κοντά στα πράσινα όρια του 

δήμου με τον Υμηττό. Η γνωριμία με την οικογένεια των οικοπεδούχων και σημερινών ενοίκων είναι ο 

λόγος της συγκεκριμένης επιλογής. 

αρχειακό υλικό 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το ερευνητικό ενδιαφέρον στρέφεται προς ένα σύνολο εγγράφων που δεν είθισται 

να αποτελεί αντικείμενο διερεύνησης παρά αφορά συνηθέστερα τετριμμένες γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

Το αρχειακό αυτό υλικό όπως η παρούσα έρευνα το ορίζει περιέχει: 

 το φάκελο σχεδίων που βρίσκεται στα αρχεία της αρμόδιας Πολεοδομίας και αντίστοιχα το 

στέλεχος της οικοδομικής άδειας,  

 τη συμβολαιογραφική πράξη της σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας που συνοδεύεται σχεδόν πάντα 

με τον κανονισμό της πολυκατοικίας επίσης κατοχυρωμένο με την ίδια συμβολαιογραφική πράξη,  

 το βιβλίο με τα πρακτικά των γενικών συνελεύσεων της πολυκατοικίας όπως ορίζεται από το νόμο 

και που διατηρεί ο διαχειριστής καθώς και το αντίστοιχο βιβλίο με τα οικονομικά στοιχεία του 

κτηρίου, πάλι υπό την ευθύνη του διαχειριστή. 

Όλα τα παραπάνω συμμετέχουν στην ανάλυση της διάρθρωσης της πολυκατοικίας σε τρία επίπεδα. Ως 

χωρικής οργάνωσης μέσα από τα αρχιτεκτονικά σχέδια, ως ιδιοκτησιακά υποσύνολα μέσα από τη σύσταση 

οριζοντίου ιδιοκτησίας και του πίνακα ιδιοκτησιακών ποσοστών  και αντίστοιχων δαπανών που 

εμπεριέχεται σε αυτή, και τέλος, ως τρόπου οργάνωσης, διαχείρισης και λειτουργίας μέσα από τον 

κανονισμό αλλά και τα πρακτικά συνελεύσεων και οικονομικών στοιχείων του συμβάλουν στην 

ανασύσταση ποικίλων παρελθοντικών στιγμιότυπων της πολυκατοικίας.14  

Στην παρούσα έρευνα, και για λόγους χρονικών περιορισμών,  επιλέγονται τα δύο πρώτα αρχεία, αυτά των 

σχεδίων και της σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας. Με τη μελέτη των δύο αυτών πηγών εξασφαλίζεται η 

κατανόηση της διάρθρωσης των χώρων και του τρόπου λειτουργίας του κτηρίου, απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την τελική αξιολόγηση των ευρημάτων των ελεύθερων συνεντεύξεων. 

                                                             
13

 Εδώ να σημειωθεί ότι οι συνεντεύξεις με τους ενοίκους της πολυκατοικίας Β είναι αποτέλεσμα εργασίας εξαμήνου 
της γράφουσας στο παρόν μεταπτυχιακό πρόγραμμα. Τίτλος εργασίας ‘Οι χρήστες του διαμερίσματος’ και 
επιβλέπουσα καθηγήτρια Ε. Παναγιωτάτου, χρόνος διεξαγωγής Φεβρουάριος 2014 
14 Ενδιαφέρον σχόλιο αποτελεί η διαπίστωση ότι όταν η σύσταση οριζοντίου και ο κανονισμός της πολυκατοικίας 
συντάσσονται, η πολυκατοικία δεν υφίσταται ως φυσική παρουσία αλλά έχει ήδη αποσαφηνιστεί διεξοδικά ο τρόπος 
λειτουργίας της για το υπόλοιπο του βίου της. 
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Τα αρχεία που αποκλείονται μπορούν να προσδώσουν σε μια πιθανή επόμενη προέρευνα, στα πλαίσια της 

ίδιας ευρύτερης έρευνας, επιπλέον χρήσιμα συμπεράσματα για τον τρόπο που διαβιεί η πολυκατοικία στο 

σήμερα και ταυτόχρονη γνώση και σύγκριση με τα προηγούμενα έτη του βίου της.15 Η παρακολούθηση της 

εξέλιξης της συμμετοχής των χρηστών στις γενικές συνελεύσεις, οι ώρες λειτουργίας του καλοριφέρ, το 

αποθεματικό ποσό της πολυκατοικίας, οι επισκευές και άλλες επεμβάσεις είναι μερικά από τα 

ενδιαφέροντα στοιχεία που αντλούνται από μια τέτοια προσέγγιση. Ήδη από τις ελεύθερες συνεντεύξεις 

προκύπτουν ανάλογα ενδιαφέροντα  σχόλια που όμως λόγω περιορισμού της έρευνας δεν φτάνουν τελικά 

στο βαθμό της ανάλυσης.16 

Από τον κατατεθειμένο φάκελο στην Πολεοδομία και τα αρχιτεκτονικά σχέδια της πολυκατοικίας μπορεί να 

ανασυσταθεί χωρικά η οργάνωση του κτηρίου και να αναγνωστεί τόσο σε τομή όσο και κατ’ όροφο. Με 

αυτά τα σχέδια το κάθε διαμέρισμα αποκτά χωρικά χαρακτηριστικά σε σχέση με τα υπόλοιπα και σε σχέση 

με το σύνολο της πολυκατοικίας. Από αυτό το στάδιο της ανάλυσης επιδιώκεται να προκύψει ένας 

σχολιασμός του διαμερίσματος σε χωρικές ποιότητες απαραίτητος για να συνδυαστεί με τα στοιχεία που 

θα προκύψουν από τις συνεντεύξεις. Στόχος να απαντηθεί το πώς το χωρικό επηρεάζει τις τελικές επιλογές 

του χρήστη.17 

συμβολαιογραφική πράξη 

Η συμβολαιογραφική πράξη σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας μπορεί να χαρακτηριστεί και ως η επίσημη 

έντυπη έκφραση της αντιπαροχής. Αποτελεί νομικό έγγραφο που συντάσσεται από συμβολαιογράφο 

παρουσία των οικοπεδούχων, των κατασκευαστών και επιπλέον δύο μαρτύρων. Με αυτό κατοχυρώνεται η 

νέα ιδιοκτησιακή κατάσταση που θα ισχύσει με την αποπεράτωση της οικοδομής της πολυκατοικίας. 

Είθισται το έγγραφο αυτό να συνοδεύεται και με τον κανονισμό της πολυκατοικίας, δηλαδή το σύνολο των 

υποχρεώσεων και των κανόνων λειτουργίας και διαχείρισης της πολυκατοικίας από τη στιγμή που θα 

παραδοθεί από τους κατασκευαστές για χρήση. 

Η πράξη σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας έχει συγκεκριμένη δομή παράθεσης των πληροφοριών που 

αφορούν φυσικά πρόσωπα ή εταιρείες, αναλυτικές χωρικές περιγραφές υφιστάμενων οικοπέδων και 

μελλοντικών κατασκευών, ιδιοκτησιακές συνθήκες με αριθμητικά μεγέθη προ και μετά την οικοδόμηση της 

πολυκατοικίας. Το κείμενο χαρακτηρίζεται αρκετά ‘κουραστικό’ για έναν μη εξοικειωμένο αναγνώστη 

                                                             
15

 Τα συγκεκριμένα στοιχεία έγιναν αντικείμενο έρευνας σε εργασία εξαμήνου της γράφουσας στο παρόν 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα. Τίτλος εργασίας ‘Η ταυτότητα μιας πολυκατοικίας’, επιβλέπων καθηγητής Δ. Ησαΐας, 
χρόνος διεξαγωγής Σεπτέμβριος 2015 σε συνεργασία με τη συμφοιτήτρια Α. Λατάνη. 
16

 Βλ. Παράρτημα, συνεντεύξεις 
17 Βλ. Παράρτημα, σχέδια 
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ανάλογων εγγράφων λόγω της σχολαστικής επανάληψης στοιχείων και αναλυτικών αναφορών για 

αποφυγή αδιευκρίνιστων πτυχών.  

Η μελέτη του συγκεκριμένου νομικού εγγράφου μεταξύ άλλων, παρέχει χρήσιμες πληροφορίες για το 

ιδιοκτησιακό ιστορικό της πολυκατοικίας. Σε μια πιο γενική εικόνα, παρέχει πληροφορίες για το 

ιδιοκτησιακό ιστορικό του αστικού οικοπέδου που είναι σήμερα μια πολυκατοικία ηλικίας 45 ετών. Το 

αστικό οικόπεδο της Αθήνας, η γέννησή του και οι μεταλλάξεις του παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 

άρθρωση μιας ανάλυσης της σημερινής κατάστασης. Αντλούνται  πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία για τις 

αγοραπωλησίες του οικοπέδου που έχουν προηγηθεί μέχρι να καταλήξει στα χέρια του οικοπεδούχου που 

έρχεται σε συμφωνία τελικά με τον εργολάβο για την υλοποίηση της αντιπαροχής. 

Την ίδια στιγμή αντλούνται πολύ ενδιαφέροντα κοινωνιολογικά στοιχεία, με την αναγκαία παράθεση 

άλλων συμβολαιογραφικών πράξεων ιδιοκτησιακών ρυθμίσεων όπως το προικοσύμφωνο, συμβόλαιο που 

συμφωνείται μεταξύ του οικοπεδούχου πατέρα και του υποψήφιου συζύγου της θυγατέρας του με το 

μοίρασμα των ποσοστών επί του οικοπέδου. 

Τέλος, πολύ χρήσιμες είναι και οι πληροφορίες που αντλούνται εμμέσως για τη διαδικασία της αντιπαροχής 

και των συμφωνιών που έχουν λάβει χώρα πριν τη συγκεκριμένη τελική υπογραφή από όλους τους 

εμπλεκόμενους. Η καταγραφή των ημερομηνιών που αναφέρονται και των αντίστοιχων ενεργειών που 

περιγράφονται είναι μερικές τέτοιες πληροφορίες. 
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Η έρευνα_  



20 
 

επιχειρώντας μια ενιαία πολεοδομική ανάγνωση_ 

Το αντικείμενο της παρούσας έρευνας θα μπορούσε να υπαγορεύσει την παράκαμψη της πολεοδομικής 

ανάλυσης σε μεγάλο ιστορικό βάθος- αν το 1833 που όλα ξεκίνησαν μπορεί να χαρακτηριστεί ως τέτοιο. 

Και αυτό γιατί οι μεταπολεμικές δεκαετίες της έντονης ανοικοδόμησης ήταν σαρωτικές αφήνοντας 

ελάχιστα δείγματα από το παρελθόν. Μόνη κληρονομιά των προηγούμενων δεκαετιών σίγουρα αποτελούν 

το οδικό δίκτυο, τα οικοδομικά τετράγωνα όπως προκύπτουν από αυτό και τα μικρά οικόπεδα εντός τους. 

Μια πολεοδομική ανάγνωση των περιοχών στοχεύει κυρίως στον εντοπισμό τυχών ιδιαιτεροτήτων που 

πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν στην έρευνα και αντίστοιχα να εντοπιστούν οι τυπικές διαδικασίες που 

χαρακτήρισαν την πλειοψηφία της πόλης. Η γοητεία που ασκεί η ιστορική αναζήτηση μιας περιοχής, όταν 

ακόμα από φωτογραφίες της εποχής δεν μπορεί τίποτα να προοιωνίσει το σημερινό αστικό περιβάλλον, με 

τους λόφους γυμνούς και τα ρέματα ανοιχτά, εδώ γίνεται προσπάθεια να απωθηθεί ώστε να γίνει 

ουσιαστική εστίαση σε μία συνεκτική και συνοπτική πολεοδομική εξιστόρηση που θα δώσει ενδιαφέροντα 

συμπεράσματα για το επόμενο στάδιο της έρευνας. 

Η πολεοδομική ανάγνωση των περιοχών του δήμου Καισαριανής και της συνοικίας του Παγκρατίου του 

δήμου Αθηναίων στοχεύει στην αποσαφήνιση του βαθμού που αναπτύχθηκαν με το τυπικό μεταπολεμικό 

μοντέλο της πολυκατοικίας της αντιπαροχής και το βαθμό παρέκκλισής τους από αυτό. Στην περίπτωση της 

παρέκκλισης εντοπίζονται οι ιδιαιτερότητες και αξιολογούνται για την επιρροή που επέφεραν στη 

μεταπολεμική πολυκατοικία και την εξέλιξή της. Επομένως, η πολεοδομική ανάλυση είναι στοχευμένη και 

συνοπτική. Μια μεγαλύτερη ανάλυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών, κυρίως μιλώντας για την 

Καισαριανή των Μικρασιατών προσφύγων, κρίνεται φλύαρη για τους σκοπούς της παρούσας εργασίας. Και 

για τις δύο περιοχές μελέτης κύριες πηγές πληροφόρησης στάθηκαν προπτυχιακές διπλωματικές εργασίες 

και προπτυχιακές διαλέξεις της σχολής Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ. Να σημειωθεί ότι η πλειοψηφία των 

σχετικών πηγών για το δήμο Καισαριανής σχετίζεται με τον προσφυγικό οικισμό του δήμου παραλείποντας 

έως και αγνοώντας τα υπόλοιπα τμήματα οικιστικής ανάπτυξης. Εύλογα η ιδιαίτερη οικιστική οντότητα του 

άλλοτε προσφυγικού συνοικισμού της Καισαριανής ασκεί μεγάλη γοητεία ως κλίμακα κατοίκησης και 

αίσθησης γειτονιάς μέσα σε μια ομογενοποιημένη αστική μάζα από πολυκατοικίες. Εκεί αποδίδεται η 

ελλιπής διερεύνηση του δήμου σε συνολικό επίπεδο. 
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Το Παγκράτι προηγείται της Καισαριανής όταν το 1886 αποκτά ρυμοτομικό σχέδιο και προσαρτάται στην 

πολεοδομική οντότητα της Αθήνας. Μέχρι τότε είναι μια αδόμητη περιοχή με πολλά ρέματα του Υμηττού 

να το διασχίζουν, τον Ιλισό να αποτελεί φυσικό όριο με την πόλη της Αθήνας και το Στάδιο να είναι το μόνο 

τοπόσημο που στρέφει το βλέμμα προς το αγροτικό κατά τα άλλα τοπίο. Η Καισαριανή μόλις 36 χρόνια 

μετά τη ρυμοτόμηση του Παγκρατίου, το 1922 θα κατοικηθεί αρχικά από 8.000 Μικρασιάτες πρόσφυγες 

προερχόμενους από  τα Βουρλά, το Συβρισάρι και τον Κουκλουτζά της Μ. Ασίας. Ο Συνοικισμός 

Καισαριανής όπως ονομαζόταν από το 1922 μέχρι το 1930 σταδιακά επεκτείνεται. 
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Παγκράτι 

Το Παγκράτι έρχεται να υπακούσει στην επεκτατική φρενίτιδα της Αθήνας του 19ου αιώνα του 

οικοπεδεμπορίου18. Διαφοροποιείται όμως από τα πρότυπα του επικρατούντος οικοπεδεμπορίου μιας και 

το ρυμοτομικό του σχέδιο, άγνωστου συντάκτη, δεν είναι προϊόν απλής κατάτμησης μεγάλων εκτάσεων σε 

μικρά οικόπεδα προς πώληση παρά φέρει επιρροές από χαράξεις σύγχρονων τότε ευρωπαϊκών προτύπων. 

Πιο πιθανή εκδοχή που το αποκαλούμενο και Βατραχονήσι -λόγω της παριλίσιας χλωρίδας και πανίδας- 

ρυμοτομείται επιμελώς εν μέσω πολλών άλλων επεκτάσεων της Αθήνας φαίνεται να είναι τη διοργάνωση 

των πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων του 1896. Δέκα χρόνια πριν και με τη απώτερη επιδίωξη της ανάληψης 

της διοργάνωσης φαίνεται να προωθείται η πολεοδόμηση της ευρύτερης περιοχής του Σταδίου.  

Υπάρχει ερμηνευτική διάσταση στις χαράξεις των οδών οι οποίες έχουν επηρεαστεί από το έντονο 

ανάγλυφο των λόφων της περιοχής. Η απουσία αποκλειστικής στόχευσης στην κερδοσκοπία αφήνει χώρο 

σε τέτοιες χωρικές αναζητήσεις από το συντάκτη του. Η υλοποίηση του σχεδίου αλλοίωσε μέρος των 

χαράξεων αλλά οι μεγάλες αρτηρίες που δίνουν και το πρωτοποριακό ύφος διατηρήθηκαν. Η λεωφ. 

Υμηττού αποτελεί όριο των διαγώνιων χαράξεων και ορίζει το παλιό Παγκράτι με το νέο που ακολουθεί 

ορθοκανονικό σύστημα ως προς τη λεωφόρο. 

Προ της ρυμοτόμησης η περιοχή είναι αραιοκατοικημένη από αυθαίρετες ταπεινές κατοικίες χαμηλών 

εισοδηματικών στρωμάτων που αδυνατούσαν να αγοράσουν οικόπεδα εντός σχεδίου  πόλης. Θετικό 

στοιχείο της περιοχής η κοντινή απόσταση από το κέντρο της πόλης και άρα τον τόπο εργασίας τους. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η σημειακή ένωση της περιοχής με την Αθήνα μέσω γέφυρας μπροστά από 

το Στάδιο, στοιχείο που δρα ως σαφές όριο του Παγκρατίου με την υπόλοιπη Αθήνα. Από το 1886 θα 

χρειαστεί χρονικό άλμα μέχρι το 1920, λίγο πριν την έλευση των προσφύγων του 1922, για να πυκνώσει η 

δόμηση στη συνοικία του Παγκρατίου. Πλέον αποτελεί περιοχή εγκατάστασης μεσαίων στρωμάτων όπως 

οικογένειες δημόσιων υπαλλήλων, δασκάλων, στρατιωτικών, δικηγόρων που είχαν την οικονομική 

δυνατότητα να αγοράσουν νόμιμο οικόπεδο κοντά στο κέντρο και να οικοδομήσουν οι ίδιοι σταδιακά την 

κατοικία τους. Από την άλλη, το εισόδημά τους ήταν τέτοιο ώστε να μην τους επιτρέπει να αγοράσουν 

οικόπεδο στις πιο καλές συνοικίες της εποχής που δεν ήταν άλλες από την Κυψέλη και τα Πατήσια. Το όριο 

του Ιλισού λειτουργεί σαν πύλη εισόδου για το Παγκράτι. Η συνοικία θα επηρεαστεί έντονα με την έλευση 

των προσφύγων και τους προσφυγικούς συνοικισμούς της Καισαριανής, του Βύρωνα και του Υμηττού που 

θα λειτουργούν ως δορυφόροι οικισμοί ανατολικά του Παγκρατίου. 

                                                             
18 Βλ. σχετικά Μαντουβάλου Μ. 1988, Μπίρης Κ. 1966, Πολύζος Γ. 1986 
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Καισαριανή 

Η Καισαριανή, δήμος ταυτισμένος με τους πρόσφυγες της Μικράς Ασίας, παρουσιάζει ιδιομορφίες στην 

αστική εξέλιξη λόγω αυτού του ιστορικού δεδομένου. Πριν από την πρώτη εγκατάσταση του 1922 η 

περιοχή ήταν δασώδης και έρημη.19 Στους πρόποδες του Υμηττού μόνη  ένδειξη κατοίκησης ήταν η μονή 

Καισαριανής του 18ου αι., από όπου και πήρε το όνομά της. Η πρώτη προσωρινή εγκατάσταση ο 

«Συνοικισμός Συγγρού» γίνεται σε σκηνές στην ευρύτερη περιοχή γύρω από το νοσοκομείο Λοιμωδών 

Νοσημάτων Συγγρού, κατασκευασμένο το 191020. Η γειτνίαση με τον ποταμό Ηριδανό21 φαίνεται να έπαιξε 

καθοριστικό ρόλο στην επιλογή της για την εγκατάσταση των προσφύγων. Μεταξύ των προϋποθέσεων για 

την εγκατάσταση των προσφυγικών οικισμών ήταν η ύπαρξη ελεύθερων και απαλλοτριώσιμων εδαφών για 

να ελαχιστοποιηθεί η κρατική οικονομική επιβάρυνση. Επίσης, επιδίωξη ήταν και η μη εγγύτητα με καλές 

περιοχές της τότε Αθήνας  για λόγους αποφυγής των κοινωνικών αναταραχών και την εξασφάλιση 

ομοιογενούς κοινωνικού περιβάλλοντος μεταξύ των οικιστών. 

Ήδη, ένα χρόνο μετά, το 1923, έχει δημιουργηθεί ο πρώτος πυρήνας προσφυγικού οικισμού με οικοδομικά 

τετράγωνα ορθογώνιου σχήματος και ίδιων διαστάσεων με εσωτερικό υπαίθριο χώρο, με πολύ στενούς 

δρόμους μιας και δεν είχε προβλεφθεί ούτε η διέλευση οχημάτων ούτε η συγκοινωνιακή επικοινωνία με το 

κέντρο της πόλης, ενδεικτικό της απομόνωσης και του χωρικού αποκλεισμού που θα βιώσει η περιοχή 

μέχρι και τα μεταπολεμικά χρόνια.  

Η Καισαριανή είναι από τις πρώτες περιοχές οργανωμένης δόμησης στη χώρα. Μέχρι το 1930, ως 

Συνοικισμός Καισαριανής πλέον, έχει λάβει την πλήρη χωρική ανάπτυξή του με κρατικούς φορείς να χτίζουν 

μονώροφα και διώροφα κτήρια με περίπου 1500 κατοικίες. Σε δεύτερη φάση μεταξύ 1936-1939 το 

υπουργείο πρόνοιας χτίζει τετραώροφες πολυκατοικίες των 1300 κατοικιών. Από το 1934  η Καισαριανή 

αποτελεί ξεχωριστό δήμο.22 Μέσα στη δεκαετία 1930-1940 θα επεκταθεί το ρυμοτομικό σχέδιο τόσο της 

                                                             
19 Το 1917 χαρακτηρίζεται αναδασωτέα αλλά λόγω των εξελίξεων δεν πραγματοποιείται ποτέ η ρύθμιση. 

20 Το Νοσοκομείο “ΑΝΔΡΕΑΣ ΣΥΓΓΡΟΣ” χτίστηκε από την Ιφιγένεια Α. Συγγρού εις μνήμην του συζύγου της Ανδρέα και 
δωρίθηκε  στο Ελληνικό Κράτος το 1921. 

21
 Ο χείμαρρος Φαράγγι ή Φάραγγα της Καισαριανής ή κατ’ άλλους Ηριδανός της Καισαριανής, δίπλα από τη σημερινή 

Πανεπιστημιούπολη Ιλισίων, είναι το σημαντικότερο παρακλάδι του Ιλισού. Σε αυτόν διοχετεύονταν τα νερά από τις 
πηγές της Καισαριανής και της Καλοπούλας. (πηγή: http://envifriends.blogspot.gr/2013/04/blog-post_20.html)  

22 Γίνεται λόγος για πολιτική σκοπιμότητα πίσω από την απόσχιση του δήμου από την Αθήνα στη χάραξη των 
εκλογικών περιφερειών. Μια άλλη οπτική, όπως αυτή εκφράστηκε στις συνεντεύξεις από παλιά Παγκρατιώτισσα που 
η απόσχιση όρισε το οικόπεδο της οικογένειάς της να ανήκει πλέον στο δήμο Καισαριανής, ήταν ότι ήθελαν να 
εμπλουτίσουν τους φτωχούς πληθυσμούς των προσφύγων με αυτούς από το Παγκράτι για να βελτιωθεί το οικονομικό 
προφίλ του νέου δήμου. 

http://envifriends.blogspot.gr/2013/04/blog-post_20.html
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Καισαριανής όσο και του σημερινού δήμου του Βύρωνα προς το Παγκράτι. Την πλήρη πολεοδομική έκτασή 

της θα λάβει με μια ακόμα επέκταση την πρώτη μεταπολεμική δεκαετία. 

Και ενώ το κεντρικό και βόρειο τμήμα του δήμου καταλαμβάνει αποκλειστικά ο προσφυγικός συνοικισμός, 

τη δεκαετία 1930-1940 το κεντρικό και νότιο τμήμα του δήμου αναπτύσσεται με μονώροφες μονοκατοικίες 

προπολεμικού τύπου. Το ανατολικό τμήμα, πέρα από τον συνοικισμό αναπτύσσεται από το 1935 και μέχρι 

την πρώτη μεταπολεμική δεκαετία του 1950 με μονώροφες και διώροφες μονοκατοικίες ή διπλοκατοικίες.  

Στα πρώτα χρόνια οι κάτοικοι που ήταν σχεδόν αποκλειστικά πρόσφυγες, διαμορφώνουν μια ιδιαίτερη 

φυσιογνωμία λόγω κοινής καταγωγής και κοινών προβλημάτων διαβίωσης, μια ‘κλειστή’ κοινωνία με 

έντονη αλληλεγγύη και λαϊκή κουλτούρα. Στη διάρκεια του πολέμου αναπτύσσονται σχέσεις των κατοίκων 

με το ΚΚΕ και συμμετέχουν μαζικά στο ΕΑΜ. Εδώ έγινε και μία από τις πρώτες προπαρασκευαστικές 

συναντήσεις του Άρη Βελουχιώτη. Το Μάιο του 1944 με την εκτέλεση 200 κομμουνιστών στο Σκοπευτήριο ο 

δήμος γίνεται σύμβολο αντίστασης.23  

 Παγκράτι & Καισαριανή_ η συνύπαρξη 

Στο σύνολό τους οι προσφυγικοί συνοικισμοί στα πρώτα χρόνια χαρακτηρίζονταν από στοιχειώδεις 

ελλείψεις και δυσκολίες. Η επικοινωνία με το κέντρο της πόλης δεν είχε προβλεφθεί οπότε για την 

επιβίωσή τους διαμόρφωσαν μια εσωστρέφεια και μια προσπάθεια για αυτάρκεια. Η περίπτωση των 

ανατολικών δορυφόρων συνοικισμών δεν είχε την ίδια εξέλιξη λόγω της εγγύτητας με το Παγκράτι. Ο 

δρόμος για το κέντρο της Αθήνας περνούσε μέσα από τη συνοικία του Παγκρατίου που για τα δεδομένα της 

εποχής διέθετε την απαραίτητη υποδομή ώστε σταδιακά να αναπτύξει μια τοπική αγορά που 

τροφοδοτούσε και τροφοδοτούνταν εμφατικά και από τους γύρω συνοικισμούς. Το Παγκράτι ήταν ο 

ενδιάμεσος χώρος ανάμεσα στους προσφυγικούς συνοικισμούς και στην πόλη. Οι πρώτες αρνητικές 

αντιδράσεις και οι όποιοι φόβοι των κατοίκων του Παγκρατίου λόγω της γειτνίασης ξεπεράστηκαν γρήγορα 

και η συνοικία μπολιάστηκε με την κουλτούρα των προσφύγων. Άλλωστε η κατοίκηση του Παγκρατίου από 

χαμηλά και μεσαία στρώματα και όχι από υψηλά έφερε τους παλιούς και νέους κατοίκους της ευρύτερης 

περιοχής πιο κοντά μέσα από μια κοινή καθημερινότητα. Την ίδια στιγμή στο Παγκράτι μετά το 1922 

υπάρχει ξεκάθαρη οικοδομική ένταση και πλέον παύει να αποτελεί όριο της Αθήνας παρά γίνεται κέντρο 

των ανατολικών περιοχών. Το προσφυγικό στοιχείο οδηγεί στην ένταση του εμπορίου με μικρές μονάδες 

παραγωγής τροφίμων, εργαστηρίων κατασκευής και επιδιόρθωσης υποδημάτων και επίπλων καθώς και 

κέντρων ψυχαγωγίας. 

                                                             
23

 Στα Δεκεμβριανά στην περιοχή σημειώνονται σφοδρές μάχες με Άγγλους με τα ίχνη των πυροβολισμών ακόμα 
εμφανή σε ορισμένες προσφυγικές πολυκατοικίες, που έχουν λάβει το χαρακτηρισμό ‘τα πυροβολημένα’. 
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μεταπολεμικά 

Μετά τον Β.Π.Π. και τη λήξη του εμφυλίου η Καισαριανή χαρακτηρίζεται από γεωγραφική απομόνωση. Δεν 

είχαν ακόμα διανοιχτεί οι Λεωφόροι Υμηττού και Ούλωφ Πάλμε. Τα αμέσως επόμενα χρόνια συγκεκριμένες 

κατασκευές στην ευρύτερη περιοχή θα παίξουν καθοριστικό ρόλο. Τέτοιες είναι το 1956, στη μία άκρη της 

περιοχής μελέτης νοτιοδυτικά του Παγκρατίου, η κάλυψη του Ιλισού με την κατασκευή της Βασιλέως 

Κωνσταντίνου και την ίδια χρονιά, στην άλλη άκρη βορειανατολικά της Καισαριανής, η έναρξη των 

εργασιών ανέγερσης της Πανεπιστημιούπολης που θα ολοκληρωθούν το 1965.24 Το κλείσιμο του Ιλισού 

αναιρεί το φράγμα της Αθήνας προς το Παγκράτι την πιο κρίσιμη περίοδο των μεταπολεμικών 

ανοικοδομήσεων. Η πολυκατοικία της αντιπαροχής ξεχύνεται και σε αυτές τις περιοχές. Από την άλλη, η 

παρουσία των πανεπιστημιακών εγκαταστάσεων στα όρια του προσφυγικού συνοικισμού της Καισαριανής 

με το πρώην ρέμα του Ηριδανού ως φυσικό όριο, βελτιώνει την επικοινωνία της περιοχής με το κέντρο της 

πόλης και τα έργα υποδομής που απαιτούνται προσφέρουν έμμεσα και στο συνοικισμό. Το στιγμιότυπο της 

περιοχής μελέτης Παγκράτι- Καισαριανή πριν την ‘εισβολή’ της αντιπαροχής εμφανίζει μια ενιαία έκταση με 

τα μονώροφα ή διώροφα κτίσματα χωρίς κάποια διαφοροποίηση παρά μόνο την αλλαγή κλίμακας και 

πύκνωσης του προσφυγικού συνοικισμού. Τα οικιστικά δεδομένα που ίσχυαν για το Παγκράτι καλύπτουν 

πλέον και τα οικόπεδα της Καισαριανής. 

Η μεταπολεμική ανοικοδόμηση που εξαπλώνεται στις κεντρικές περιοχές τις Αθήνας δεν θα αργήσει να 

φτάσει και στην περιοχή Παγκρατίου και Καισαριανής με εξαίρεση τον προσφυγικό συνοικισμό που λόγω 

ιδιοκτησιακών ασαφειών δεν μπορεί να δεχθεί το σύστημα της αντιπαροχής όπως συνέβαινε στα υπόλοιπα 

αστικά οικόπεδα. Η οικιστική ιδιαιτερότητα του συνοικισμού με την έλλειψη τίτλων ιδιοκτησίας να 

αποτελεί ανάχωμα για την αστικοποίησή του ωθεί τελικά στη διατήρηση του χαρακτήρα του, αφήνοντάς 

τον εκτός της αντιπαροχής. Πλην των άλλων, τα στενά οικόπεδα των προσφύγων εντός του συνοικισμού 

είχαν ασύμφορα μικρές διαστάσεις. Όπως μετά το 1960, και όπου ξεπεράστηκαν τα γραφειοκρατικά 

εμπόδια, παρατηρείται το φαινόμενο των πολυκατοικιών ‘μιναρέδων’, όπως ονομάστηκαν, που σε πείσμα 

των μικρών διαστάσεων των οικοπέδων ανεγείρονται τετραώροφες οικοδομές με διαστάσεις κάτοψης 

δωματίου. Ο υπόλοιπος δήμος δέχεται σταδιακά την αντιπαροχή. Η αντικατάσταση των μονώροφων και 

διώροφων κατοικιών με κήπους και αυλές από τις πενταώροφες πολυκατοικίες των ρετιρέ και των 

ακαλύπτων, ξεκινάει από τα οικοδομικά τετράγωνα εκατέρωθεν της οδού Φορμίωνος, ερχόμενη σαν κύμα 

από το Παγκράτι και επεκτείνεται βόρεια προς τον κύριο άξονα του δήμου, την λεωφόρο Εθν. Αντιστάσεως. 

                                                             
24

 Αντίστοιχα οι εργασίες ανέγερσης της Πολυτεχνειούπολης ξεκινούν στα μέσα της δεκαετίας του 1960 με συνεχείς 
εργασίες για νέες εγκαταστάσεις μέχρι και σήμερα. 
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Το μεταπολεμικό χαλί της πολυκατοικίας όπως στρώθηκε τις κρίσιμες δεκαετίες εξαφάνισε τα ίχνη των 

δήμων και τα άλλοτε ορατά όρια, το φυσικό ανάγλυφο και τις θεάσεις. 

Ο Burgel G. (1976, σελ.13) γράφοντας εν μέσω της ‘πολυκατοικιοποίησης’ της Αθήνας στα 1976 παρατηρεί 

ότι ‘... οι κατεδαφίσεις είναι σχεδόν ισάριθμες με τις κατασκευές. Η διάρκεια της ζωής ενός κτηρίου 

οφείλεται πολύ λιγότερο στις τεχνικές απαιτήσεις παρά στους διοικητικούς κανονισμούς που επιτρέπουν 

μεγαλύτερο ύψος και στην κερδοσκοπική δραστηριότητα που ενθαρρύνουν η οικονομική ανάπτυξη και οι 

ανάγκες της κοινωνικής προαγωγής.’25  

Στο Ε’ Αρχιτεκτονικό Συνέδριο το 1966 εκφράζονται κάποιες πρώτες σκέψεις για συνολική ανάπλαση της 

περιοχής των προσφυγικών της Καισαριανής. Στη Μεταπολίτευση το αίτημα για ανάπλαση γίνεται πιο 

επιτακτικό. Δέκα χρόνια μετά και την περίοδο 1977-1984 η ΔΕΠΟΣ εκπονεί μελέτη για την ανάπλαση της 

περιοχής και σαν αίτημά της θέτει την παύση των οικοδομικών αδειών στην περιοχή για δέκα χρόνια από 

το 1980 μέχρι το 1990. Τελικά το 1990 η προσπάθεια εγκαταλείπεται με κύριες αιτίες την έλλειψη τίτλων 

ιδιοκτησίας αλλά κυρίως την απροθυμία του κράτους για μια διαφορετική στεγαστική πολιτική όπως αυτή 

εκφραζόταν από τη μελέτη της ΔΕΠΟΣ. Μετά την άρση της απαγόρευσης για τις οικοδομικές άδειες το 1990 

σημειώνεται μια ταχύτατη ανοικοδόμηση με πολυκατοικίες 6-7 ορόφων και με συντελεστή δόμησης 3 μέσα 

από συνενώσεις των μικρών προσφυγικών οικοπέδων. Η χρονική παύση που προηγήθηκε αύξησε τη μανία 

για την εκμετάλλευση της αστικής γης με σημερινό αποτέλεσμα τους πανύψηλους όγκους νεόδμητων 

πολυκατοικιών να προβάλουν βίαια πλάι στα παλιά προσφυγικά σπίτια. 

 

  

                                                             
25 Επίσης συμπληρώνει μιλώντας για τους κατοίκους της (σελ. 14) ότι ‘...καμιά πόλη αυτών των διαστάσεων δεν είναι 
παρ’ όλα αυτά λιγότερο κοσμοπολίτικη. Δεν μπορεί να καταλάβει κανείς αυτή την αντίθεση, αν δεν έχει πάντα υπόψη 
την νεότητα της πόλης, την αγροτική προέλευση των κατοίκων της, την επιτυχία της σαν τεχνητής πρωτεύουσας.’ 

Χάρτες επόμενης σελίδας.  

Τμήμα της περιοχής μελέτης με τρεις διαφορετικές αποδόσεις. Δεξιά από δορυφόρο η πόλη, στη μέση τα οικοδομικά 
τετράγωνα, αριστερά τα οικόπεδα. Σε επίπεδο οικοπέδου φαίνονται έντονα οι διαφοροποιήσεις από την περιοχή του 

Παγκρατίου σε σχέση με τον προσφυγικό συνοικισμό με τα χαρακτηριστικά οικοδομικά τετράγωνα τύπου Η και το 
υπόλοιπο της Καισαριανής δεξιά της Εθνικής Αντιστάσεως με ξεκάθαρη λογική κατάτμησης της γης. [η πληροφορία των 

οικοπέδων αντλήθηκε από αρχείο με χάρτες του 1974 που διατηρεί ο τομέας Πολεοδομίας της σχολής Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών ΕΜΠ] 
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σήμερα 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δύο περιοχές είναι κοινά με μικρές διαφορές. Αρκετοί οδικοί άξονες 

των δύο περιοχών αντιμετωπίζουν κυκλοφοριακή συμφόρηση σε ώρες αιχμής εξαιτίας του ότι δέχονται 

διαμπερείς κινήσεις που διασχίζουν τόσο το κέντρο όσο και τα όριά τους. Ιδιαίτερο πρόβλημα 

αντιμετωπίζει η Καισαριανή μετά την ολοκλήρωση της περιφερειακής Υμηττού. Μέσω αυτής ο δήμος 

αναλαμβάνει δυσανάλογο κυκλοφοριακό φόρτο ως εύκολη πύλη εισόδου των Ι.Χ. προς το κέντρο της 

Αθήνας μέσω του κεντρικού οδικού άξονα του δήμου, τη λεωφόρο Εθν. Αντιστάσεως. Ο συγκεκριμένος 

άξονας από τοπική συλλεκτήρια οδός έγινε υπερτοπική αρτηρία. Τα πολλά φανάρια κατά μήκος της όμως 

δεν επιτρέπουν μεγάλες ταχύτητες στα διερχόμενα οχήματα οπότε η προσπελασιμότητα για τους πεζούς 

παραμένει καλή. Αντίστοιχη εξέλιξη παρουσιάζει και η Φορμίωνος που όμως λόγω στενότητας δεν 

επιλέγεται στον ίδιο βαθμό από τους οδηγούς. 

Και στις δύο περιοχές μελέτης υπάρχει έντονο πρόβλημα στάθμευσης. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης η 

μεταπολεμική ανοικοδόμηση που δεν προέβλεπε τέτοιους χώρους εντός του κτηρίου. 

Κύριες οδικές αρτηρίες είναι η λεωφόρος Εθνικής Αντιστάσεως, η Φορμίωνος, η Ούλωφ Πάλμε και η 

συνέχειά της ως λεωφ. Υμηττού, η Φιλολάου, η Μερκούρη, η Ευτυχίδου.  

 

Χάρτης με κύριες οδικές αρτηρίες, εμπορική κίνηση και με Χ οι δύο προβλεπόμενοι σταθμοί της Γραμμής 4 του Μετρό. 
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Το οδικό δίκτυο τελικά χωρίζει την Καισαριανή σε τρεις περιοχές. Το Τρίγωνο με την οργανωμένη ελεύθερη 

δόμηση και το πράσινο, την παλιά Καισαριανή με τα οικοδομικά τετράγωνα των πλινθόκτιστων και λοιπών 

προσφυγικών κατοικιών και τρίτο την υπόλοιπη Καισαριανή με τις τυπικές πολυκατοικίες της αντιπαροχής 

των 5-6 ορόφων των δεκαετιών 60-70 σαν συνέχεια του Παγκρατίου. Η Καισαριανή πλην της περιοχής του 

συνοικισμού χαρακτηρίζεται από έντονο ορθοκανονικό σύστημα με ενδιαφέρουσα φυγή προς τον Υμηττό 

από τις οριζόντιες οδούς σε σχέση με τις κάθετες. Η περιοχή της παλιάς Καισαριανής χαρακτηρίζεται από 

την πολύ μικρή κλίμακα που τείνει σε διαστάσεις δωματίου και τις αυτοκατασκευές από ελαφρά υλικά που 

έρχεται σε έντονη αντίθεση με τη συνύπαρξη των νέων πολυκατοικιών. Οι κάτοικοι των πλινθόκτιστων 

κατοικιών συνεχίζουν να έχουν έντονη σχέση με το 

δρόμο, χαρακτηριστικό γνώρισμα που συναντάται 

ακόμα σε πολλούς αντίστοιχους συνοικισμούς και σε 

άλλα ελληνικά αστικά κέντρα. 

Σήμερα η αγορά του Παγκρατίου παραμένει ακμαία, 

παρά τις απώλειες που υπέστη και αυτή από την 

οικονομική κρίση, και συνεχίζει να εξυπηρετεί τις ανάγκες 

της Καισαριανής, η αγορά της οποίας περιορίζεται επί 

των Εθν. Αντιστάσεως και Φορμίωνος. Η αγορά του Παγκρατίου εκτείνεται σε περισσότερες οδικές 

αρτηρίες με κύρια λόγω διαστάσεων την Υμηττού και ακολουθούν οι Ευτυχίδου, Φρύνης, Χρεμωνίδου, 

Φιλολάου, Ερατοσθένους και Μερκούρη. 

Μέχρι το τέλος του 2016 σύμφωνα με δημοσιεύματα στον τύπο θα δημοπρατηθεί το πρώτο κομμάτι της 

γραμμής 4 του Μετρό με 14 νέους σταθμούς26, δύο εξ αυτών εντός του δήμου Καισαριανής. Οι μελέτες 

εκπονούνται από την Αττικό Μετρό και βρίσκονται στο τελικό στάδιο. Από παλαιότερο άρθρο αναφέρεται 

ως χρόνος ολοκλήρωσης των εργασιών του πρώτου τμήματος τα εφτά χρόνια από τη στιγμή της έναρξης. Σε 

αυτό το χρόνο πρέπει να συνυπολογιστεί και ο χρόνος δημοπράτησης. Αυτό το στοιχείο δίνει μια κατά 

προσέγγιση εκτίμηση χρόνου. Το έργο θα επηρεάσει έντονα τους δήμους από τους οποίους θα διέλθει. 

Συγκεκριμένα κρίνεται ότι θα ανέβουν οι αξίες των ακινήτων σε ακτίνα γύρω από τους σταθμούς. Πολλοί 

μπορεί να ελπίζουν ότι περιοχές από τις οποίες θα διέλθει η γραμμή 4 που σήμερα είναι έντονα 

υποβαθμισμένες θα βοηθηθούν για ανατροπή αυτής της φθίνουσας πορείας. Κάτι τέτοιο όμως, σχετικά 

δημοσιεύματα το διαψεύδουν.27 

                                                             
26

 Πιο συγκεκριμένα, οι σταθμοί θα διέρχονται από Γαλάτσι, Κυψέλη, Γκύζη, Εξάρχεια, Κολωνάκι, Ευαγγελισμό, 
Καισαριανή και Near East, Ιλίσια, Ζωγράφου και Γουδί. 
 
27

 Όλες οι περιοχές με εξαίρεση το Κολωνάκι έχουν κοινά χαρακτηριστικά ως προς τα πληθυσμιακά και οικιστικά τους 
δεδομένα με κυρίαρχη τη μεταπολεμική αθηναϊκή πολυκατοικία. Προσδοκίες για μία αναθέρμανση των 

Το οδικό δίκτυο διαιρεί σε υποπεριοχές το Παγκράτι 
κα την Καισαριανή 
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Στη γραμμή 4 υπάρχει και ένας επιπλέον κλάδος αυτός των σταθμών Ευαγγελισμός - Παγκράτι - Βύρωνας - 

Υμηττός - 'Aνω Ηλιούπολη που ουσιαστικά αποτελεί τμήμα της νέας Γραμμής 5 για την οποία όμως δεν 

υπάρχουν αναφορές για το χρονικό ορίζοντα των εργασιών οπότε είναι αίολος όποιος σχολιασμός. 

συμπεράσματα 

Η πολεοδομική ανάγνωση της σχετικά πρόσφατης ιστορίας της περιοχής μελέτης οδηγεί στο συμπέρασμα 

ότι, παρά τις ιδιαίτερες ιστορικές εξελίξεις που χαρακτηρίζουν μέχρι σήμερα συγκεκριμένο τμήμα της 

περιοχής, ακολουθούν το κυρίαρχο μεταπολεμικό μοντέλο ανοικοδόμησης που και η σημερινή εικόνα των 

δρόμων της μαρτυρά. Η ιστορικότητα της Καισαριανής πλέον αναμένεται να αποτυπωθεί στο έμψυχο 

δυναμικό της πολυκατοικίας ως ένοικος, ιδιοκτήτης και οικοπεδούχος, όπως και επαληθεύεται μέσα από 

τις συνεντεύξεις. Αυτό το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό γνώρισμα δεν αποφέρει κάποιες άλλες ποιότητες σε 

θέματα που άπτονται αυτής της έρευνας παρά αποτελεί έναν ακόμα τόπο καταγωγής των κατοίκων των 

νεόδμητων τότε πολυκατοικιών ανάμεσα στους πολλούς επαρχιώτες της ελληνικής υπαίθρου. Και σε αυτό 

το επίπεδο η πολυκατοικία δρα εξομαλύνοντας τις εξάρσεις και τη διαφορετικότητα με ό,τι θετικό ή 

αρνητικό μπορεί αυτό να συνεπάγεται.  

Κατά τα λοιπά η περιοχή μελέτης φέρει κοινά χαρακτηριστικά αυξημένων αστικών πυκνοτήτων και κοινών 

οικοδομικών ποιοτήτων όπως αυτά αναμένει να συναντήσει κανείς σε αντίστοιχες περιοχές του κέντρου 

της Αθήνας. Οι ιδιαιτερότητες στον δήμο Καισαριανής, πέρα από την ξεχωριστή εξέλιξη της συγκεκριμένης 

υποπεριοχής δεν επιφέρει άλλες διαφοροποιήσεις που να υιοθετούνται από τη μεταπολεμική 

πολυκατοικία. Και αν τα οικόπεδα είναι μικρά συνενώνονται με το γειτονικό για να μπορεί να εφαρμοστεί 

και σε αυτά η αντιπαροχή. Από την άλλη, το Παγκράτι αντίστοιχα αποτελεί στο σύνολό του τυπικό 

παράδειγμα μεταπολεμικής ανάπτυξης μέσω της αντιπαροχής. 

  

                                                                                                                                                                                                            
αγοραπωλησιών αδιάθετων διαμερισμάτων είναι θεμιτές να υπάρχουν από τους ιδιοκτήτες των ακινήτων που εν 
μέσω κρίσης έχουν δει πτωτικές τάσεις και απαξίωση(υποχώρηση στις τιμές κατοικιών κατά 45%). Επιπλέον, σύμφωνα 
με άρθρο στην Καθημερινή τον Ιούλιο του 2016 αυτό που προβλέπεται είναι να αυξηθεί το αγοραστικό ενδιαφέρον με 
την τιμή να παραμένει στα σημερινά χαμηλά επίπεδα. Στο ίδιο άρθρο καταγράφεται ένα νέο κύμα ενδιαφέροντος 
αγοράς μικρών και παλιών διαμερισμάτων στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας. Το κόστος αγοράς κυμαίνεται μεταξύ των 
20.000-100.000 και οι αγοραστές προσβλέπουν στη μελλοντική ενοικίαση του ανακαινισμένου πλέον ακινήτου σε 
τουρίστες μέσω ήδη δημοφιλών διαδικτυακών πλατφόρμων όπως η AirBNB. 
(http://www.kathimerini.gr/866909/article/oikonomia/die8nhs-oikonomia/prosdokies-tonwshs-agorapwlhsiwn-logw-
ths-neas-grammhs-4-toy-metro)  
 

http://www.kathimerini.gr/866909/article/oikonomia/die8nhs-oikonomia/prosdokies-tonwshs-agorapwlhsiwn-logw-ths-neas-grammhs-4-toy-metro
http://www.kathimerini.gr/866909/article/oikonomia/die8nhs-oikonomia/prosdokies-tonwshs-agorapwlhsiwn-logw-ths-neas-grammhs-4-toy-metro
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αρχείο πολυκατοικίας 

Η  μελέτη του αρχείου της πολυκατοικίας, δηλαδή των αρχιτεκτονικών σχεδίων και των 

συμβολαιογραφικών πράξεων των τριών πολυκατοικιών προσφέρει ολοκληρωμένη εικόνα του χωρικού 

δεδομένου τόσο σε επίπεδο κτηρίου όσο και σε επίπεδο γηπέδου. Ταυτόχρονα δίνει μια πλήρη εικόνα των 

ιδιοκτησιακών δεδομένων που αποτελούν και την αφετηρία της προβληματικής της παρούσας έρευνας. 

Η πολυκατοικία Α αποτελεί στενομέτωπο οικόπεδο που δίνεται για αντιπαροχή το 1971 και ολοκληρώνεται 

το 1972. Η πολυκατοικία Β προέκυψε από τη συνένωση δύο γειτονικών, ενός γωνιακού και ενός 

στενομέτωπου με αρχή το 1972 και αποπεράτωση το 1973. Αντίστοιχα και για την πολυκατοικία Γ, 

συνένωση στη γωνία του οικοδομικού τετραγώνου με αρχή το 1973 και αποπεράτωση το 1974. 

 

 Στη συνέχεια επιχειρείται μια σύντομη παρουσίαση του ιδιοκτησιακού μοντέλου που η αντιπαροχή 

επιβάλει στο παραγόμενο κτήριο. Η κατοχύρωση του νέου ιδιοκτησιακού χάρτη γίνεται με τη 

συμβολαιογραφική πράξη οριζοντίου ιδιοκτησίας και περιγράφεται μέσα από τον πίνακα ποσοστών 

ιδιοκτησιών και δαπανών ανά διαμέρισμα. Ένας τέτοιος πίνακας είναι ο ακόλουθος, με κάθε γραμμή να 

αφορά ένα διαμέρισμα και κάθε στήλη ένα διαφορετικό σύνολο το οποίο πρέπει να επιμεριστεί στα 

διαμερίσματα. Ο συγκεκριμένος πίνακας αφορά την πολυκατοικία Β. Μια επεξηγηματική του απόδοση 

επιχειρείται με το επόμενο διάγραμμα όπου αναλύονται οι χωρικές έννοιες κάθε στήλης. Από τις στήλες 

που  

οικοδομικό τετράγωνο_ κτισμένο & ακάλυπτοι_ οικόπεδο & πολυκατοικία 
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Πίνακας ποσοστών ιδιοκτησιών  και δαπανών ανά διαμέρισμα 
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Επεξηγηματικό διάγραμμα πίνακα ποσοστών ιδιοκτησιών  και δαπανών 
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χρήζουν ερμηνείας η πρώτη αφορά το εμβαδό σε τετραγωνικά μέτρα του διαμερίσματος και η δεύτερη των 

όγκο του σε κυβικά μέτρα. Η τρίτη στήλη επιμερίζει τον κοινόχρηστο όγκο της πολυκατοικίας δηλαδή των 

όγκο των κοινόχρηστων χώρων του κλιμακοστασίου, του λεβητοστασίου, του ανελκυστήρα, των 

φωταγωγών, των διαδρόμων και των λοιπών όπως σαφώς ορίζονται από τη συμβολαιογραφική πράξη. 

Βάσει ποσοστών, μέρος αυτού του όγκου ανήκει στον ιδιοκτήτη του διαμερίσματος. Η τέταρτη στήλη 

αθροίζει τον ιδιωτικό και τον κοινόχρηστο όγκο που αναλογούν στον ιδιοκτήτη του διαμερίσματος. Η 

πέμπτη στήλη ανάγει επί του αρχικού γηπέδου το εμβαδό που αναλογεί στον ιδιοκτήτη βάσει του εμβαδού 

του διαμερίσματός του. 

 

 

  

ΟΙΚΟΠΕΔΟ & ΑΚΑΛΥΠΤΟΣ 
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Σε επίπεδο γηπέδων το ακόλουθο διάγραμμα επεξηγεί πώς αυτά εξελίσσονται ιδιοκτησιακά πριν και μετά 

την αντιπαροχή. Στην περίπτωση συνένωσης γειτονικών οικοπέδων για τις πολυκατοικίες Β και Γ, μεσολαβεί 

μία ακόμα φάση μετά τη συνένωση που μπορεί να επηρεάσει ευνοϊκά το γωνιακό οικόπεδο (περίπτωση 

πολυκατοικίας Β) έναντι του μετωπικού ή όχι(περίπτωση πολυκατοικίας Γ). Το ιδιοκτησιακό ψηφιδωτό 

όπως αυτό προκύπτει στο τέλος δείχνει και την κλίμακα της διάσπασης της αστικής γης. Το αρχικό οικόπεδο 

έχει ισάξιους ιδιοκτήτες όσα και τα διαμερίσματά της πολυκατοικίας με διαφοροποιημένα ποσοστά όπως 

αυτά ορίζονται μέσα από τη μαθηματικοποιημένη διαίρεσή του. 

 

  

ιδιοκτησιακό αποτύπωμα επί του οικοπέδου  πριν και μετά την  συμφωνία της αντιπαροχής 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΒΑΣΕΙ ΑΡΙΘΜΟΥ ΔΩΜΑΤΙΩΝ  
(με κόκκινο περίγραμμα τα διαμερίσματα των οικοπεδούχων) 

 
πολυκατοικία Α                   πολυκατοικία Β                                           πολυκατοικία Γ  

 

Σε επίπεδο κτηρίου πλέον αποτυπώνονται τα μεγέθη των διαμερισμάτων. Η πολυκατοικία Α αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγμα μικρού και στενομέτωπου αθηναϊκού οικοπέδου που το χαρακτηρίζει η 

συμμετρία. Το κλιμακοστάσιο τοποθετείται κεντρικά στον όγκο του κτηρίου για να προλάβει να δώσει 

πρόσβαση στις δύο ιδιοκτησίες σε κάθε όροφο που στα δύο ρετιρέ γίνονται ένα οροφοδιαμέρισμα στο 

καθένα. Ο οικοπεδούχος ανταλλάσσει το οικόπεδο με ολόκληρο τον 3ο όροφο, τον ψηλότερο δηλαδή 

τυπικό όροφο με τον εργολάβο να κρατά τα δύο φιλέτα της οικοδομής, τα δύο ρετιρέ. 

Στην πολυκατοικία Β τα μικρά διαμερίσματα συγκεντρώνονται κυρίως στους χαμηλούς ορόφους και τα 

μεγάλα στους ψηλότερους. Αυτό είναι το εργολαβικό μοντέλο για την υλοποίηση των αρχιτεκτονικών 

σχεδίων και ανταποκρίνεται στη ζήτηση και την οικονομική δυνατότητα των μελλοντικών αγοραστών τους. 

Ξεχωρίζουν ανάμεσα στα άλλα τα ιδιαίτερα μεγάλα διαμερίσματα των οικοπεδούχων, που προκύπτουν ως 

ξεκάθαρο αίτημα των ιδιοκτητών τους προς τον εργολάβο. Ένα πεντάρι στον 2ο όροφο, το μοναδικό τεσσάρι 

του 3ου ορόφου και επίσης πεντάρι στο πρώτο ρετιρέ προορίζονται για την ιδιοκατοίκηση των 

οικοπεδούχων.  

Στην πολυκατοικία Γ ο αριθμός των διαμερισμάτων σε κάθε όροφο μένει σταθερός με μόνη εξαίρεση τον 4ο 

όροφο. Εδώ δεν ακολουθείται το προηγούμενο μοντέλο. Αυτός είναι ο λόγος που οι γκαρσονιέρες 

εμφανίζονται και στους ψηλούς ορόφους και όχι μόνο στους χαμηλούς. Εδώ δεν θεωρείται μειονέκτημα ο 

χαμηλός όροφος αλλά το εσωτερικό διαμέρισμα, δηλαδή το μη διαμπερές με όψη προς τον ακάλυπτο. Για 
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το λόγο αυτό ο μηχανικός επιλέγει όχι τυχαία να τοποθετήσει εκεί τις τρεις από τις τέσσερεις γκαρσονιέρες 

του κτηρίου- η 5η γκαρσονιέρα σχεδόν αυτονόητα στο δώμα.  

Πέρα από τα διαμερίσματα που προορίζονται για την ιδιοκατοίκησή τους, οι  οικοπεδούχοι λαμβάνουν και 

άλλα για την εκμετάλλευση μέσω του ενοικίου ή μέσω της πώλησης. Παρατηρείται αυτά να είναι μικρού 

μεγέθους και σε χαμηλό όροφο, δηλαδή χαμηλής εμπορικής αξίας που και για τον εργολάβο έχουν μικρή 

απόδοση. 

Σχολιάζοντας στο σύνολό τους τα μεγέθη των 

διαμερισμάτων με τη βοήθεια του πίνακα 

παρατηρείται (δεξιά αθροιστική στήλη) η παρουσία 

πολλών ιδιοκτησιών στους χαμηλούς ορόφους και 

επικρατέστερα μεγέθη διαμερισμάτων το δυάρι και 

το τριάρι (κάτω αθροιστική γραμμή) με μεγάλη 

ένταση από το ισόγειο μέχρι τον 3ο όροφο. Όλα τα 

παραπάνω αποτελούν ενδείξεις της ζήτησης για 

διαμερίσματα εκείνη την εποχή,  δεκαετία 1970.  

Στο σήμερα, αυτή η ποικιλία τόσο σε αριθμό 

δωματίων όσο και σε όροφο διαμορφώνουν μια 

σειρά ακινήτων προς ενοικίαση ή προς πώληση 

που μπορούν να ανταποκριθούν σε διαφορετικές 

ανάγκες και διαφορετικά μοντέλα κατοίκησης με 

την πυρηνική οικογένεια να μην αποτελεί το μόνο 

και κυρίαρχο.  Ανταποκρίνεται σε μια ευελιξία 

σεναρίων χρήσης και κατοίκησης τελικά, κάτι που φαίνεται συμβατό στη σύγχρονη εποχή. Έρχεται από μια 

εργολαβική πρακτική και μια ζήτηση κατοικίας πριν 40 χρόνια που όμως φαίνεται ικανή να προσαρμοστεί.  



38 
 

ελεύθερες συνεντεύξεις_ ερωτηματολόγιο και διεξαγωγή 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται από τους Α. Κουβέλη και Κ. Σακελλαρόπουλο28 σε μια έρευνα 

ερωτηματολογίων τα διατυπωμένα ερωτήματα συγκροτούν το σύνολο υποθέσεών της. Με ανάλογο τρόπο 

το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιείται βοηθητικά για τη διεξαγωγή των ελεύθερων συνεντεύξεων στην 

προέρευνα κατευθύνεται από την υπόθεση εργασίας. 

Αναγνωρίζονται 5 ομάδες ερωτημάτων με την πρώτη να αφορά το κοινωνικό προφίλ του ερωτώμενου 

βάσει των στοιχείων φύλου, ηλικίας, οικογενειακής κατάστασης, επαγγέλματος, επιπέδου εκπαίδευσης και 

τόπου καταγωγής. Οι επόμενες τέσσερεις σχετίζονται με τη συνθήκη κατοίκησης και είναι ερωτήσεις προς 

τον ενοικιαστή, τον ιδιοκτήτη που ιδιοκατοικεί, τον οικοπεδούχο είτε ιδιοκατοικεί είτε όχι και τέλος τον 

ιδιοκτήτη που κατοικεί αλλού. Οι ερωτήσεις στοχεύουν στο σύνολό τους να ανιχνεύσουν τις προηγούμενες 

και τις μελλοντικές μετακινήσεις τους σε σχέση με το διαμέρισμα που χρησιμοποιούν. Αναζητούνται οι 

τόποι προηγούμενης εγκατάστασης και πιθανής στο μέλλον είτε προγραμματισμένης ή απλά σε επίπεδο 

προθέσεων και φανταστικού σεναρίου. Οι χρόνοι που έχουν γίνει οι μετακινήσεις και οι λόγοι που τους 

ώθησαν. Επιπλέον ζητείται σχολιασμός της περιοχής αλλά και της γενικότερης συνθήκης του κτηρίου και 

του διαμερίσματος.  

Ενοικιαστής 

- Πότε κατοίκησε στο διαμέρισμα; 

- Πού έμενε πριν; 

- Για ποιον λόγο ήρθε εδώ; (επιλογή ή ανάγκη) 

- Ποια τα υπέρ και τα κατά του διαμερίσματος, της πολυκατοικίας και της περιοχής; 

- Τι θα ζητούσε να αλλάξει από τον ιδιοκτήτη; 

- Τι προβλέπει για το άμεσο και απώτερο μέλλον σαν τόπο και τρόπο κατοίκησης; Ποιες οι συνοικίες 

ή δήμοι που θα ήθελε να μετακινηθεί και γιατί; 

- Τι θεωρεί για τις πολυκατοικίες σαν αυτή που διαμένει; Θα επένδυε λεφτά για την αγορά 

διαμερίσματος σε αυτές; Με τι σκοπό χρήσης; 

Ιδιοκτήτης που ιδιοκατοικεί 

- Πότε κατοίκησε στο διαμέρισμα;  

- Περίπτωση αγοράς από προηγούμενο ιδιοκτήτη. Για ποιον λόγο την πούλησε ο προηγούμενος/οι 

αν γνωρίζει. 

- Πού έμενε πριν; 

                                                             
28  Κουβέλη Α., Σακελλαρόπουλο Κ., 1984 
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- Για ποιον λόγο αγόρασε το διαμέρισμα; Ποιοι παράγοντες έπαιξαν ρόλο; (περιοχή, δίκτυο 

συγγενών) 

- Η κατοίκηση εδώ είναι επιλογή ή ανάγκη; 

- Έχει συνεχή κατοίκηση ή έχει μεσολαβήσει περίοδος μη χρήσης ή ενοικίασης; 

- Έχει κάνει επισκευές, προεκτάσεις, ανακαινίσεις; 

- Σκοπεύει να το πουλήσει στο κοντινό ή απώτερο μέλλον; Για ποιους λόγους (και στις δύο 

περιπτώσεις) 

- Οι σχέσεις με τους πρόσφυγες της Καισαριανής; 

- Η πανεπιστημιούπολη επηρέασε τη γειτονιά; 

 

Οικοπεδούχος που ιδιοκατοικεί (επιπλέον των προηγούμενων) 

- Ποιο το ιστορικό της αντιπαροχής. Ερωτήσεις σχετικά με τη διαδικασία της κατασκευής, τρόπος 

πληρωμής, παρέμβαση στις τελικές επιλογές, σχέσεις με εργολάβους 

 

Ιδιοκτήτης που διαμένει αλλού 

- Πότε αγόρασε το διαμέρισμα; 

- Για ποιον λόγο αγόρασε το διαμέρισμα; Ποιοι παράγοντες έπαιξαν ρόλο; (περιοχή, δίκτυο 

συγγενών) 

- Ποιο το χρονικό της χρήσης του; υπήρξε περίοδος ιδιοκατοίκησης; Ποιοι οι λόγοι; 

- Πού διαμένει το χρονικό διάστημα που κατέχει το διαμέρισμα, πριν την αγορά του και αν σκοπεύει 

να μετακινηθεί στο μέλλον. 

- Για ποιον λόγο αγόρασε το διαμέρισμα; Ποιοι παράγοντες έπαιξαν ρόλο; (περιοχή, δίκτυο 

συγγενών) 

- Στην περίοδο διάθεσής του υπήρχε πάντα ανταπόκριση για ενοικίαση; Αναγνωρίζει χρονικές 

περιόδους μειωμένου ενδιαφέροντος; 

- Σκοπεύει να το πουλήσει στο κοντινό ή απώτερο μέλλον; Για ποιους λόγους (και στις δύο 

περιπτώσεις) 

Απόψεις για το μέλλον 

- Κρίνετε πιθανό το σενάριο σε λίγα χρόνια οι πολυκατοικίες να αρχίσουν να κατεδαφίζονται; 

- Συμφωνείτε με τη γνώμη ότι οι πολυκατοικίες κατέστρεψαν την Αθήνα; 

- Θα επενδύατε λεφτά στο σπίτι σας για επισκευές που θα βελτίωναν το επίπεδο διαβίωσης; Ποια 

μπορεί να είναι αυτά; Θα σας αποθάρρυνε για κάτι τέτοιο η ελλιπής φροντίδα των συνιδιοκτητών 

της πολυκατοικίας σας; 
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- Θα σας ενδιέφεραν επιχορηγούμενα προγράμματα που θα αφορούσαν επισκευές στο σύνολο του 

κτηρίου;  

- Θα σας ενδιέφερε μία αλλαγή στο καταστατικό της πολυκατοικίας που θα επιδίωκε 

απαγκιστρώσεις από επιθυμητά ποσοστά για λήψη αποφάσεων; 

 

πολυκατοικία Α                                  πολυκατοικία Β                                           πολυκατοικία Γ 

Στο αφαιρετικό διάγραμμα με το οποίο αποδίδονται οι τρεις πολυκατοικίες σημειώνονται οι συνεντεύξεις 

που πραγματοποιήθηκαν. Βάσει αυτού του διαγράμματος θα γίνει στο επόμενο κεφάλαιο η παρουσίαση 

των στοιχείων όπως προέκυψαν.29  

Επιγραμματικά η διεξαγωγή των ελεύθερων συνεντεύξεων στις τρεις πολυκατοικίες στην ευρύτερη περιοχή 

Παγκράτι- Καισαριανή μπορεί να περιγραφεί με τα παρακάτω στοιχεία: 

Πολυκατοικία Α: Παγκράτι// ημιυπόγειο, υπερυψωμένο ισόγειο, 3 όροφοι, 2 ρετιρέ, δώμα// 10 

διαμερίσματα, 3 αποθήκες// 9 συνεντεύξεις// σχέδια Πολεοδομίας, συμβολαιογραφική πράξη σύστασης 

οριζοντίου ιδιοκτησίας, κανονισμός πολυκατοικίας, στέλεχος οικοδομικής άδειας, παρακολούθηση και 

καταγραφή γενικής συνέλευσης// γνωριμία με διαχειριστή πολυκατοικίας 

Πολυκατοικία Β: Καισαριανή// ημιυπόγειο, υπερυψωμένο ισόγειο, 3 όροφοι, 2 ρετιρέ, δώμα// 24 

διαμερίσματα, 2 αποθήκες// 17 συνεντεύξεις, οι 3 τηλεφωνικά// σχέδια Πολεοδομίας, συμβολαιογραφική 

πράξη σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας, κανονισμός πολυκατοικίας, στέλεχος οικοδομικής άδειας, 

πρακτικά γενικών συνελεύσεων// προσωπική σχέση ερευνητή 

                                                             
29

 Να διευκρινιστεί ότι στα διαγράμματα αυτά δεν μετρώνται άτομα αλλά διαμερίσματα ανεξάρτητα του πλήθους των 
ατόμων που κατοικούν, εκτός και αν εμπίπτουν σε διαφορετικές κατηγορίες στην κάθε φορά εξεταζόμενη παράμετρο. 
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Πολυκατοικία Γ: Καισαριανή// υπόγειο, υπερυψωμένο ισόγειο, 4 όροφοι, δώμα// 20 διαμερίσματα, 1 

μαγαζί// 5 συνεντεύξεις, οι 2 τηλεφωνικά// συμβολαιογραφική πράξη σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησίας, 

κανονισμός πολυκατοικίας, στέλεχος οικοδομικής άδειας// γνωριμία με οικοπεδούχο πολυκατοικίας. 

Και στις τρεις περιπτώσεις πολυκατοικιών η πρώτη επαφή με τους ενοίκους έγινε μέσα από ενημερωτικά 

σημειώματα που μοιράστηκαν στις πόρτες των διαμερισμάτων. Στην προσπάθεια να αντληθεί η καίρια 

πληροφορία του τόπου και του χρόνου μετακίνησης και παράλληλα να μην κουράσει η επαφή και 

μετατραπεί σε απροθυμία, στις περισσότερες συνεντεύξεις απουσιάζουν στοιχεία που αφορούν το 

κοινωνικό προφίλ του χρήστη. Η διάθεση του ερωτώμενου και το κλίμα της συζήτησης ήταν αυτό που 

καθόρισε την πληρότητα των στοιχείων κάθε φορά. Η ελλιπής εικόνα το κοινωνικού προφίλ οδηγεί σε μη 

σχολιασμό του, χωρίς αυτό να κρίνεται υποδεέστερο. 

Για τους ίδιους λόγους απουσιάζουν από τις συνεντεύξεις πληροφορίες και σε άλλες ερωτήσεις του 

ερωτηματολογίου- κορμού, κάτι όμως που δεν μειώνει την αξία των υπόλοιπων στοιχείων που 

συλλέχθηκαν.  
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αποτελέσματα έρευνας_ 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗΣ  

 

     πολυκατοικία Α                          πολυκατοικία Β                                           πολυκατοικία Γ  

Στην πολυκατοικία Α τα ποσοστά μεταξύ ενοικιαστών και ιδιοκατοικούντων φαίνονται 

μοιρασμένα. Τα μικρά μεγέθη διαμερισμάτων και η εγγύτητα με το εμπορικό κέντρο του 

Παγκρατίου μπορούν να αποτελέσουν ένα πρώτο επίπεδο ερμηνείας. Επιλέγεται όμως τα 

στοιχεία του διαγράμματος να συνδυαστούν και με τα επόμενα διαγράμματα για πιο 

ενδιαφέροντα συμπεράσματα. 

Στην πολυκατοικία Β υπάρχει έντονη υπεροχή της ιδιοκατοίκησης και μάλιστα με το 70% 

αυτής να είναι συνεχής από το 1972-3 οπότε και το κτήριο ολοκληρώνεται. Αν μαζί με αυτό 

συνυπολογιστούν και τα διαμερίσματα που κατέχουν οι οικοπεδούχοι και είτε νοικιάζουν 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ & ΕΝΟΙΚΙΑΣΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗΣ 
 (ΤΟ ΚΑΦΕ ΔΗΛΩΝΕΙ ΠΩΛΗΣΗ) 
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είτε διατηρούν κενά (βλ. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗΣ), τότε προκύπτει ότι  τουλάχιστον τα 

14/24 διαμερίσματα διατηρούν σταθερό προφίλ ιδιοκτήτη από το 1972 μέχρι σήμερα. 

Αξιοσημείωτη είναι και η συγκέντρωση των ενοικιαστών στους χαμηλούς ορόφους με τους 

ψηλότερους, τον 3ο και τα δύο ρετιρέ να ιδιοκατοικούνται αποκλειστικά. 

Για την πολυκατοικία Γ προκύπτει από τη συνέντευξη με την πρώην διαχειρίστρια ότι τα 

2/3 των ενοίκων ιδιοκατοικούν και το 1/3 είναι ενοικιαστές. Δεν υπάρχει πληροφορία για το 

πώς αυτό κατανέμεται μέσα στον όγκο του κτηρίου. 

Σχετικά με την κατηγορία της φιλοξενίας στις τρεις πολυκατοικίες, και οι 4 περιπτώσεις 

λαμβάνουν την ίδια ερμηνεία όπου το ακίνητο ανήκει στον γονέα του σημερινού ενοίκου 

και παραχωρείται για τη διαμονή του ίδιου και της οικογένειάς του ενώ ανήκει στην 

ηλικιακή ομάδα 20 με 50. 

Στη συνέχεια του σχολιασμού θα γίνουν ξανά αναφορές στο παρόν διάγραμμα για 

συνδυαστικά συμπεράσματα.  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ & ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΗΛΙΚΙΩΝ 

 

πολυκατοικία Α                            πολυκατοικία Β                                            πολυκατοικία Γ  

Εδώ επιχειρείται μια παράλληλη ερμηνεία τόσο της χρήσης του διαμερίσματος ως πρώτης 

ή ως δευτερεύουσας κατοικίας όσο και των ηλικιακών ομάδων των ενοίκων. Η 

ομαδοποίηση των ηλικιών διακρίνει  τρεις διευρυμένες ομάδες με την πρώτη να είναι οι 

άνω των 50, η δεύτερη μεταξύ 20 και 50 και τέλος, η τρίτη ομάδα που περιλαμβάνει παιδιά, 

εφήβους και νέους μέχρι 20 ετών. 
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Και ενώ φαίνεται να κυριαρχεί η χρήση της ως πρώτης κατοικίας, με τη χρήση της ως 

δευτερεύουσας να αποτελεί εξαίρεση, μόλις  8 στα 40 συνολικά διαμερίσματα που 

μελετώνται  εδώ, οι ηλικίες των ενοίκων έρχονται να δώσουν μια πρώτη ερμηνεία αυτού. 

Οι 7 στις 8 περιπτώσεις δεύτερης κατοικίας είναι άτομα άνω των 50 και οι 5 εξ αυτών έχουν 

συνεχή χρήση του διαμερίσματος από την ολοκλήρωση της οικοδομής μέχρι σήμερα. Εδώ 

φαίνεται να προκύπτει μια κατηγορία νοικοκυριού όπου το 1970 νέες οικογένειες 

αγοράζουν τα διαμερίσματα για να ιδιοκατοικήσουν και πλέον σήμερα, κατοικούν μεταξύ 

κέντρου Αθήνας και κάποιου άλλου καταλύματος. Αυτό θα μπορούσε να είναι κάποιο 

εξοχικό σπίτι εντός Αττικής ή το διαμέρισμα των παιδιών όπου το ζευγάρι των παππούδων 

βοηθάει στη φροντίδα των μικρών παιδιών της νέας οικογένειας. Αυτά τα δύο ενδεχόμενα 

επαληθεύονται από τις συνεντεύξεις, και θα σχολιαστούν και στη συνέχεια. Έτσι, προκύπτει 

μια περιπτωσιολογία που θα εμπλουτιστεί στην πορεία της ανάλυσης και θα δώσει στην 

ολοκλήρωσή της τάσεις μοντέλων χρήσης και κατοίκησης των διαμερισμάτων καθώς και 

οικογενειακών στρατηγικών. 

Επιστρέφοντας στις ηλικιακές ομάδες, παρατηρείται μια ισοδύναμη σχεδόν παρουσία 

ατόμων άνω των 50 και ατόμων μεταξύ 20 και 50 ετών. Συγκεκριμένα, καταμετρώντας τις 

ενδείξεις του διαγράμματος προκύπτει ότι 20/38 διαμερίσματα έχουν άτομα της 

μεγαλύτερης ηλικιακής ομάδας και 18/38 της μεσαίας. Αυτό που είναι σημαντικό να 

επισημανθεί είναι η μικρή παρουσία παιδιών και ατόμων της τρίτης και νεότερης ομάδας, 

μόλις 4 διαμερίσματα στο σύνολο των 38. Εδώ έχει ενδιαφέρον να μελετηθούν οι 

συγκεκριμένες περιπτώσεις των οικογενειών με μικρά παιδιά και οι λόγοι που διαμένουν 

στο διαμέρισμα. Μια πρώτη αίσθηση που εξηγεί την μικρή παρουσία οικογενειών με μικρά 

παιδιά είναι ότι δεν αποτελεί επιλογή νέων γονιών το διαμέρισμα σε συνδυασμό με την 

περιοχή για την ανατροφή μικρών παιδιών. Αυτή η σκέψη θα εξεταστεί εκ νέου στη 

συνέχεια. 

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει η αναλογία ιδιοκατοίκησης και ενοικίου για τις δύο 

ηλικιακές ομάδες. Εδώ πλέον, δεν παρατηρείται ίδια συμπεριφορά με τους άνω των 50 να 

ιδιοκατοικούν σε συντριπτικό βαθμό 17 έναντι 3 που είναι ενοικιαστές, ενώ για τους μεταξύ 

20 και 50 ετών η αναλογία να κινείται σε μια πιο ισόρροπη κατάσταση 10 έναντι 8.  Αυτό 

που χρίζει διευκρίνισης στη συνέχεια είναι να ανιχνευτεί ο τρόπος πρόσβασης στην 

ιδιοκατοίκηση για αυτές τις ηλικιακές υποκατηγορίες χρηστών. 

Απομονώνοντας λοιπόν τους ιδιοκατοικούντες, μεταξύ αυτών και των φιλοξενούμενων, και 

ανιχνεύοντας τους τρόπους πρόσβασης στην ιδιοκατοίκηση προκύπτει μια άλλη 
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διακεκριμένη κατηγορία οικογενειακού προγραμματισμού όπως φαίνεται στο επόμενο 

διάγραμμα.   

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗ & ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 
 

πολυκατοικία Α                            πολυκατοικία Β                                            πολυκατοικία Γ  

 
Και αν είναι αναμενόμενο το εύρημα ότι η αντιπαροχή αποτελεί τρόπο πρόσβασης στην 

ιδιοκατοίκηση για τους σημερινούς ενοίκους άνω των 50 ετών δεδομένου ότι οι τρεις 

πολυκατοικίες Α, Β και Γ αποπερατώθηκαν 1972, 1973 και 1974 αντίστοιχα, ενδιαφέρον 

παρουσιάζει το γεγονός ότι για τις ηλικίες 20 με 50 η ιδιοκατοίκηση είναι αποτέλεσμα 

κληρονομιάς από τους γονείς ή από τους παππούδες τους ή αποτέλεσμα φιλοξενίας ή τέλος 

συγκατοίκησης με γονείς με τους δεύτερους να είναι και οι νόμιμοι ιδιοκτήτες. Μόνο μία 

περίπτωση αγοράς έχουμε από την ίδια αυτή ηλικιακή ομάδα. Το ενδιαφέρον της 

συγκεκριμένης περίπτωσης είναι ότι το κεφάλαιο που χρειάστηκε για την αγορά του 

ιδιόκτητου διαμερίσματος προέκυψε από την πώληση ακινήτου που κληρονόμησε από 

συγγενικό πρόσωπο, συγκεκριμένα ενός καταστήματος στο Χαϊδάρι. Εν μέρει, και αυτή η 

περίπτωση μπορεί να ενταχθεί στην κατηγορία της πρόσβασης μέσω κληρονομιάς. Ένα 

κατάστημα, που δεν αποτελεί χώρο κατοίκησης, πωλείται και δίνει πρόσβαση σε ιδιόκτητη 

πλέον κατοικία. 

Από τα παραπάνω ευρήματα εξάγονται πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα σχετικά με τις 

προθέσεις της νεότερης δεύτερης ηλικιακής ομάδας κρίνοντας ότι οι δικές της επιλογές θα 
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επηρεάσουν στο άμεσο μέλλον τον ιδιοκτησιακό χάρτη των πολυκατοικιών σε πρώτη 

κλίμακα και της πόλης γενικότερα. 

Τα πρώτα συμπεράσματα που μπορούν να εξαχθούν εδώ είναι ότι σήμερα οι νέοι δεν 

επενδύουν στο διαμέρισμα του κέντρου χωρίς όμως να αποκλείουν την ιδιοκατοίκηση αν 

τους δίνεται η πρόσβαση σε αυτό χωρίς την ανάγκη κεφαλαίου. Αυτό μπορεί να ενέχει 

τελικά και την υπεροχή της ιδιοκατοίκησης έναντι της ενοικίασης κατοικίας. Την ξεκάθαρη 

υπεροχή της ιδιοκατοίκησης έναντι της ενοικίασης ως επιθυμητή συνθήκη κατοίκησης 

παρατηρεί και επιβεβαιώνει το 1984 η ερευνητική ομάδα του ΕΚΚΕ στα πλαίσια της 

έρευνας ‘Κατοικία και Οικοδομικές Επιχειρήσεις στην Ελλάδα’30. Σημειώνει επίσης ότι η 

συγκεκριμένη στόχευση του νοικοκυριού που διαμένει σε νοίκι καθορίζει τον τρόπο 

επιλογής της νοικιαζόμενης κατοικίας σε μια λογική αποταμίευσης για μελλοντική 

πρόσβαση στην ιδιοκατοίκηση.  

Οι συγκεκριμένοι νέοι στην παρούσα έρευνα επιλέγουν να ιδιοκατοικούν εδώ αντί να 

νοικιάζουν σε κάποια άλλη περιοχή της Αθήνας με μικρότερες πυκνότητες ή πιο νέες 

οικοδομές. Βοηθητικό στοιχείο στο συγκεκριμένο σημείο είναι ο χρόνος εγκατάστασης της 

ομάδας των ενοίκων 20 με 50 στα διαμερίσματα αυτά, ώστε να διαφανεί και ο ρόλος που 

έπαιξε ο παράγοντας της ελληνικής κρίσης των ετών από το 2008 μέχρι σήμερα. 

Πολύ ενδιαφέρον είναι να συνδυαστεί με τα παραπάνω και η συνθήκη της ανακαίνισης του 

διαμερίσματος. 

 
  

                                                             
30 Κουβέλη Α., Σακελλαρόπουλος Κ., 1984 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗ & ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ 

Εδώ παρατηρείται σχεδόν  ταύτιση  της ανακαίνισης με την ηλικία των ενοίκων και με την 

κληρονομιά. Στη  μοναδική περίπτωση ανακαίνισης σε διαμέρισμα με ένοικο άνω των 50 

που αγοράστηκε και δεν κληρονομήθηκε η εξήγηση φαίνεται να έρχεται από την σχετικά 

πρόσφατη αγορά, μόλις το 2006. Αντίστοιχα, κρίνεται ότι ο χρονικός παράγοντας, όπως ήδη 

αναφέρθηκε, όχι μόνο θα συσχετίσει την ιδιοκατοίκηση με την οικονομική κρίση αλλά ίσως 

να ταυτίσει και την σχετικά πρόσφατη ιδιοκατοίκηση λόγω κληρονομιάς ή φιλοξενίας με 

την ανακαίνιση. Με την αλλαγή δηλαδή του ενοίκου επιχειρείται μια ανανέωση τόσο 

λειτουργικών όσο και αισθητικών δεδομένων του διαμερίσματος. Αντίθετα,  η μη ανάγκη 

ανακαίνισης για τις μεγαλύτερες ηλικίες, πέραν του ότι δεν αποτελεί μια προτεραιότητα για 

αυτούς ίσως ούτε καν επιθυμία, φαίνεται να σχετίζεται τόσο με τη χρήση της ως 

δευτερεύουσας κατοικίας, όπως παρατηρήθηκε προηγουμένως, όσο και της πρόθεσης για 

παραχώρησή του μέσω κληρονομιάς στους απογόνους οπότε το θέμα της ανακαίνισης 

έγκειται πλέον σε αυτούς. Να σημειωθεί ότι επεμβάσεις επιδιόρθωσης εγκαταστάσεων δεν 

λαμβάνονται εδώ ως ανακαίνιση αλλά ούτε και η εν μέρει αναβάθμιση στοιχείων όπως 

αλλαγή κουφωμάτων ή κεντρικής πόρτας εισόδου.  

Χαρακτηριστικό είναι το σχόλιο νεαρής γυναίκας που συγκατοικεί στο ιδιόκτητο 

διαμέρισμα, το πατρικό της, με την ηλικιωμένη μητέρα της. Στο μέλλον μπορεί να 

φανταστεί να συνεχίσει να ζει εδώ με σύζυγο και παιδιά μόνο με την προϋπόθεση ότι θα το 

ανακαινίσει ριζικά. 

Παραμένοντας στο θέμα της ανακαίνισης, τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί δεν είναι ικανά 

να αποδώσουν για τα διαμερίσματα που νοικιάζονται το αν έχουν ανακαινιστεί. Υπάρχουν 
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όμως δύο ενδιαφέρουσες μαρτυρίες σχετικά. Η μία αφορά νοικιασμένο ρετιρέ όπου για τη 

σημερινή ένοικο ήταν απαραίτητη προϋπόθεση το διαμέρισμα να έχει ανακαινισμένους 

τους υγρούς χώρους, κουζίνας και μπάνιου. Σε αυτές τις παλιές πολυκατοικίες, οι κουζίνες 

με τα παλιά ξύλινα ντουλάπια, όπως χαρακτηριστικά λέει, είναι ταυτισμένες με 

ανεπιθύμητους επισκέπτες όπως οι κατσαρίδες. Η δεύτερη μαρτυρία αφορά ιδιόκτητο 

διαμέρισμα πρόσφατα ανακαινισμένο που η ιδιοκτήτρια επιχείρησε να το πουλήσει, κάτι 

που τελικά δεν έγινε. Το ενδιαφέρον είναι ότι υπήρξε μεγάλη ανταπόκριση από αγοραστές 

κυρίως λόγω του ότι ήταν σε καλή κατάσταση λόγω της ανακαίνισης. 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ & ΗΛΙΚΙΑ 

Εδώ παρατηρείται μια ποικιλία περιπτώσεων συμβίωσης. Πιο συχνά με έντονη διαφορά 

από τις υπόλοιπες, 13 σε σύνολο 35 διαμερισμάτων, απαντάται η κατηγορία των 

ανύπαντρων ενοίκων που ταυτίζεται με νοικοκυριά ηλικίας 20 με 50 του ενός ατόμου ή 

συγκατοίκησης συνήθως με αδέρφια. Μόλις δύο εξ αυτών είναι άνω των 50. Επόμενη 

κατηγορία με ένταση 8 στα 35 διαμερίσματα, είναι νοικοκυριά γονέων άνω των 50 που τα 

ενήλικα παιδιά τους ζουν κάπου αλλού. Από αυτά, τα 6 νοικοκυριά έχουν μεγαλώσει τα 

ενήλικα πλέον παιδιά τους στο παρόν διαμέρισμα, είναι δηλαδή το πατρικό των παιδιών το 

οποίο και θα κληρονομήσουν μιας και τα 6 αποτελούν περιπτώσεις ιδιοκατοίκησης. Σε 6 

διαμερίσματα απαντάται η κατηγορία ζευγαριών χωρίς παιδιά. Από αυτά, μόνο το ένα είναι 

ικανά νέο ώστε να μπορεί εύκολα στο άμεσο μέλλον να μεταπηδήσει στην κατηγορία με 

ανήλικα παιδιά. Τότε είναι που θα κριθεί το κατά πόσο θα θέλει το συγκεκριμένο 

νοικοκυριό να παραμείνει στο συγκεκριμένο διαμέρισμα. Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει 

το εύρημα για την έντονη σχετικά παρουσία ζευγαριών μεγάλης ηλικίας που δεν έχουν 
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αποκτήσει παιδιά. Σε 2 νοικοκυριά υπάρχει συγκατοίκηση των γονέων με τα ενήλικα παιδιά 

τους που στο άμεσο μέλλον ένας γάμος θα τραβήξει τα νεαρά μέλη σε νέα κατοικία 

αυξάνοντας έτσι ακόμα περισσότερο τα ποσοστά των ενοίκων άνω των 50 ετών. Τέλος, οι 

δύο κατηγορίες με ανήλικα παιδιά, η πυρηνική και η μονογονεϊκή οικογένεια σε αναλογία 

2:1, επαναφέρει προηγούμενο σχόλιο για την απουσία μικρών ηλικιών στο δείγμα μελέτης. 

Σαν συμπέρασμα φαίνεται να προκύπτει η έντονη παρουσία νέων μονομελών νοικοκυριών, 

όχι ζευγαριών άρα και χωρίς την παρουσία παιδιών που επιλέγουν το διαμέρισμα για τόπο 

διαμονής τους. Εδώ φαίνεται χρήσιμο να διευκρινιστεί βάσει των ηλικιών το ποσοστό που 

ιδιοκατοικεί και αυτό που νοικιάζει ώστε να σκιαγραφηθεί καλύτερα αυτή η νεαρή ομάδα 

ελεύθερων ατόμων, χωρίς δεσμεύσεις προς τρίτα άτομα, με στόχο να διαφανεί η σχέση 

τους με το συγκεκριμένο τύπο κατοικίας. Από την άλλη, εμφανίζεται μια διευρυμένη 

κατηγορία ατόμων και ζευγαριών άνω των 50 που είτε έχουν παιδιά είτε όχι, 

διαμορφώνουν ένα έντονα γερασμένο πληθυσμό. Η αναλογία, όπως προκύπτει και από το 

παραπάνω διάγραμμα, 19 διαμερίσματα άνω των 50 ετών και 18 διαμερίσματα μεταξύ 20 

και 50 ετών, αν και σχεδόν ισόρροπο ως αριθμός, δίνει μια τάση γερασμένου πληθυσμού. Η 

φυσική απώλεια, ο θάνατος μέρους των άνω των 50 διαφαίνεται να δίνει τη θέση σε 

νεότερες ηλικίες να έρθουν μέσω της κληρονομιάς και της ιδιοκατοίκησης. Ίσως αυτή η 

τάση να εξελιχθεί οπότε μια αισιόδοξη πρόβλεψη θα ήταν ότι με τη σταδιακή γήρανση το 

επόμενο βήμα είναι η ηλικιακή ανανέωση. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗΣ & ΗΛΙΚΙΑ 

Εδώ, επαναλαμβάνοντας το διάγραμμα ιδιοκατοικούντων και ενοικιαστών σε συνδυασμό 

με τα ηλικιακά δεδομένα, προκύπτει, όπως ήδη αναφέρθηκε, η αναλογία για τους άνω των 

50 ετών 17:3 ενώ για τους μεταξύ 20 και 50 ετών  10:8 (ιδιοκατοίκηση/ενοίκιο). Από αυτό 

το σχόλιο και σε συνέχεια του προηγούμενου διαγράμματος, η πολυπληθέστερη ομάδα 

οικογενειακής κατάστασης, αυτή των ανύπαντρων ατόμων μεταξύ 20 και 50, οι εργένηδες 

με άλλα λόγια, σε ένα σύνολο 11 διαμερισμάτων διαμορφώνουν τη σχέση 

νοίκι/ιδιοκατοίκηση/φιλοξενία σε 5:3:3. Επαναλαμβάνοντας εδώ την ποιότητα της 

φιλοξενίας που συναντάται στο δείγμα να είναι κυρίως ιδιοκτησία των γονιών, χαίρει 

μεγάλης πιθανότητας αυτή η φιλοξενία να μετατραπεί σε ιδιοκατοίκηση στο εγγύς μέλλον. 

Άρα μια πιθανή σύμπτυξη νοίκι/ιδιοκατοίκηση μπορεί να είναι 5:6 δηλαδή μια σχεδόν 

ισόρροπη κατάσταση. Διαπιστώνεται λοιπόν, η παρουσία νέων ατόμων που βρίσκονται για 

ορισμένο διάστημα στο νοικιασμένο διαμέρισμα μέχρι να προκύψουν άλλες ευκαιρίες και 

νέων ατόμων που έχουν εξασφαλίσει την ιδιοκατοίκηση, κάτι που μπορεί να αλλάξει αλλά 

 ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΑΝΥΠΑΝΤΡΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕΤΑΞΥ 20-50 ΕΤΩΝ & ΙΔΙΟΚΑΤΟΙΚΣΗ/ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ 
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ταυτόχρονα αποτελεί και μια μεγάλη πιθανότητα συνέχισης της διαμονής στο διαμέρισμα. 

Εδώ δηλαδή ερμηνεύεται η συνθήκη της ενοικίασης ως μια πιο ρευστή κατάσταση 

διαμονής στο διαμέρισμα σε σχέση με την ιδιοκατοίκηση και τη φιλοξενία. 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ 

Από το παρόν διάγραμμα ενδιαφέροντα σχόλια προκύπτουν σε σχέση με τους αλλοδαπούς 

ενοίκους. Στα προηγούμενα διαγράμματα δεν είχε προκύψει κάποιο σχόλιο όπου η 

καταγωγή από άλλη χώρα ερχόταν να ερμηνεύσει καταστάσεις που παρατηρούνταν. Η 

μεγαλύτερη συγκέντρωση παρατηρείται στην πολυκατοικία Α στο Παγκράτι κάτι 

αναμενόμενο. Μία τριμελής οικογένεια από την Αιθιοπία που ιδιοκατοικεί στο ισόγειο 

διαμέρισμα από το 1999 οπότε και το αγόρασε. Ένα αντρόγυνο με τον άντρα Τούρκο και τη 

γυναίκα Αλβανίδα νοικιάζουν από το 2004 το διαμέρισμα του 1ου ορόφου αλλά κατοικούν 

στην περιοχή του Παγκρατίου ήδη από το 1991 σε διάφορα νοικιαζόμενα διαμερίσματα. 

Στον 3ο όροφο η σύζυγος κατάγεται από την Κολομβία ενώ στο υπόγειο μέχρι και το 2012 

κατοικούσε ένα ζευγάρι Σύρων που το είχε αγοράσει. Από τότε έχουν χαθεί τα ίχνη του ενώ 

υπάρχει χρέος στα κοινόχρηστα. Στην πολυκατοικία Β κατοικεί σε εσωτερική γκαρσονιέρα 

νεαρός Πακιστανός που διατηρεί κουρείο με συμπατριώτη του σε κοντινή απόσταση σε 

κεντρικό δρόμο. Στην πολυκατοικία Γ δεν έγινε αναφορά από κανένα ένοικο για παρουσία 

αλλοδαπών χωρίς όμως να αποκλείεται. Πάντως τα συγκεκριμένα ευρήματα φαίνεται να 

επαληθεύουν τη γνώση που ήδη υπάρχει σχετικά με τις μεγάλες σχετικά συγκεντρώσεις 

αλλοδαπών για τη συνοικία του Παγκρατίου. Η απόσταση από τα κέντρα των συνοικιών και 

ο βαθμός εξυπηρέτησης από ΜΜΜ μπορεί να είναι ερμηνείες για την προτίμηση 

πολυκατοικιών επί κεντρικών οδών και με εγγύτητα στο κέντρο. Σε σχέση με την αναλογία 

Αθήνας και επαρχίας τα πράγματα φαίνεται να ισορροπούν. Δεν κρίνεται αυτό το 
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διάγραμμα κατάλληλο για την ανίχνευση περαιτέρω ιδιαιτεροτήτων πάνω στις 

μετακινήσεις από την επαρχία στην πρωτεύουσα μιας και απουσιάζει ο χρονικός 

παράγοντας. Για τις εισροές και τις εκροές κατοίκων ως προς τη περιοχή μελέτης ακολουθεί 

διάγραμμα και απόδοσή του σε χαρτογραφικό υπόβαθρο. 

Το ιδιαίτερο και ενδιαφέρον στοιχείο που έρχεται μέχρι το σήμερα μέσα από την ανίχνευση 

της καταγωγής των σημερινών ενοίκων είναι η εγκατάσταση προσφύγων στην περιοχή της 

Καισαριανής, όσο και του όμορου δήμου του Βύρωνα μετά το 1922. Είτε οι γονείς, είτε οι 

παππούδες των σημερινών ενοίκων ήταν πρόσφυγες που μεγάλωσαν τις οικογένειές τους 

στην ευρύτερη περιοχή. Εδώ, κρίνεται εύστοχο να σχολιαστεί η ομογενοποίηση που 

προκάλεσε η μεταπολεμική ανοικοδόμηση μέσω της πολυκατοικίας. Με εξαίρεση την 

διακεκριμένη περιοχή του προσφυγικού συνοικισμού στην Καισαριανή με την οργανωμένη 

δόμηση μέσω κρατικής μέριμνας, το υπόλοιπο του δήμου δεν μαρτυρά αυτή την 

εγκατάσταση. Αποκαλυπτική αυτής της ιστορικής περιόδου που σήμερα δύσκολα 

διαβάζεται στους δρόμους της πόλης, παρά μόνο αν συνομιλήσει κανείς με τους κατοίκους 

της, είναι η ανάγνωση του δήμου σε επίπεδο κατάτμησης σε γήπεδα, σε επίπεδο δηλαδή 

οικοπέδων όπως φάνηκε σε προηγούμενο χάρτη (σελ. 27) με την τριπλή ταυτόχρονη 

παράθεση οικοπεδου, οικοδομικού τετραγώνου και σημερινού χτισμένου όγκου. Ένα πολύ 

μεγάλο τμήμα του δήμου Καισαριανής, πλην του συνοικισμού, μαρτυρά την κρατική 

παρέμβαση με πιθανή απαλλοτρίωση γαιών και κατάτμησής τους σε επαναλαμβανόμενα 

και πανομοιότυπα οικοδομικά τετράγωνα με μικρούς κλήρους. Όπως μαρτυρούν τα 

στοιχεία της συμβολαιογραφικής πράξης σύστασης οριζοντίου ιδιοκτησία της 

πολυκατοικίας Γ που ανήκει σε αυτή την περιοχή, αυτοί οι μικροί κλήροι προορίζονταν για 

την παραχώρησή τους σε δικαιούχους πρόσφυγες της περιοχής. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΤΟΙΚΗΣΗΣ 

Το παρόν διάγραμμα συσχετίζει το μέγεθος του διαμερίσματος με τον αριθμό των ατόμων 

που κατοικούν. Δείχνει δηλαδή την πυκνότητα κατοίκησης. Είναι ξεκάθαρο ότι οι 

πυκνότητες είναι πολύ μικρές στο σύνολο. Ενδεικτικό είναι ότι σε 38 διαμερίσματα μόνο 

μία φορά συναντάται διαμονή με 4 άτομα. Είναι σε τριάρι και αφορά τετραμελή οικογένεια 

με δύο ανήλικα παιδιά. Ακραίες περιπτώσεις θεωρούνται τα 2 πεντάρια και τα 6 τεσσάρια 

διαμερίσματα που είτε κατοικεί ένα είτε το πολύ δύο άτομα. Ιδιαίτερη περίπτωση είναι και 

το μοναδικό δυάρι που κατοικείται με περισσότερα από δύο άτομα. Συγκεκριμένα 

κατοικείται από τρία, δύο γονείς και το παιδί κάτω των 20 ετών, οικογένεια Αιθιόπων. Στο 

ιδιόκτητο ισόγειο διαμέρισμα που διαμένουν από το 1999 μεγάλωσαν άλλα δύο παιδιά που 

σήμερα κατοικούν με τις οικογένειές τους σε άλλες περιοχές της Αθήνας. Άρα, πριν λίγα 

χρόνια το ίδιο δυάρι είχε 5 ενοίκους αντί για 3. Τα υπόλοιπα μεγάλα διαμερίσματα που 

παρατηρούνται, με το πολύ δύο ένοικους το καθένα ανήκουν στην κατηγορία που ήδη έχει 

σχολιαστεί και αφορά τις οικογένειες που ιδιοκατοικούν σχεδόν από την αρχή της 

πολυκατοικίας, μεγάλωσαν σε αυτό το διαμέρισμα τα παιδιά τους και σήμερα έμειναν μόνο 

οι γονείς με τα παιδιά να αλλάζουν γειτονιά με τις δικές τους πλέον οικογένειες. Από τα 8 

μεγάλα διαμερίσματα για τα 4 επαληθεύεται αυτή η ερμηνεία. 

 

  



57 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΓΗΡΑΝΣΗΣ ΕΝΟΙΚΩΝ  

                                               δεκαετίες 1970-1980                                             2010 μέχρι σήμερα  

 

Σε αυτό το διπλό διάγραμμα επιχειρείται να αποτυπωθούν με έναν διαφορετικό τρόπο 

διαπιστώσεις που έχουν προκύψει από τη μέχρι τώρα παρουσίαση των στοιχείων. Εδώ 

απομονώνεται η πολυκατοικία Β και επιχειρείται να αποτυπωθούν δύο στιγμιότυπά της. Το 

πρώτο στιγμιότυπο στα αριστερά δείχνει τα νοικοκυριά που κατοικούν στην πολυκατοικία 

τις δύο πρώτες δεκαετίες της χρήσης της, 1970 και 1980. Τα διαμερίσματα που εξετάζονται 

εδώ είναι όσα είναι ιδιόκτητα και έχουν συνεχή κατοίκηση μέχρι σήμερα, δηλαδή, για όσα 

οι ένοικοι παραμένουν σταθεροί από τότε μέχρι και σήμερα. Το δεύτερο στιγμιότυπο στα 

δεξιά, δείχνει τα ίδια διαμερίσματα και την εξέλιξη του νοικοκυριού στο σήμερα. Η 

πολυκατοικία εδώ σχηματοποιείται με έναν διαφορετικό τρόπο, όπου ανά όροφο, το κάθε 

διαμέρισμα αποδίδεται με ένα τετράγωνο βάσει του εμβαδού του, ώστε να μπορεί να γίνει 

σύγκριση και σε επίπεδο πυκνότητας κατοίκησης. Οι διαφορές μεταξύ των δύο 

στιγμιότυπων είναι πολύ έντονες. Ενώ στα πρώτα χρόνια, τα διαμερίσματα κατοικούνται 
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από πυρηνικές οικογένειες με ένα έως τρία ανήλικα παιδιά ή από ηλικιωμένα ζευγάρια, 

σήμερα τα περισσότερα διαμερίσματα κατοικούνται από τον ή τους ηλικιωμένους πλέον 

γονείς  και όχι ως μόνη κατοικία αλλά ως δευτερεύουσα. Από τα παιδιά που μεγάλωσαν και 

σήμερα είναι ενήλικες μεταξύ 20- 50 συναντώνται μόλις δύο ενώ μια ανανέωση του 

πληθυσμού προκύπτει από την εγκατάσταση των εγγονών των τότε ηλικιωμένων ζευγαριών 

που επιλέγουν να ιδιοκατοικήσουν στο διαμέρισμα που κληρονόμησαν. 

Στη συνέχεια θα επιχειρηθεί μια χρονική εξέταση των στοιχείων της έρευνας με τη βοήθεια 

πρωτότυπων χρονοδιαγραμμάτων με τον οριζόντιο άξονα του χρόνου να παίρνει ως πρώτη 

τιμή τη δεκαετία του 1970 και ως τελική, το σήμερα του έτους 2016. Στον κατακόρυφο 

άξονα οργανώνονται τα διαμερίσματα των τριών πολυκατοικιών με πρώτη από πάνω προς 

τα κάτω την πολυκατοικία Α, μετά τη Β και τέλος τη Γ. Κάθε οριζόντια γραμμή 

ανταποκρίνεται σε ένα διαμέρισμα. Για κάθε μία από τις πολυκατοικίες η παράθεση των 

διαμερισμάτων γίνεται με βάση τον όροφο από πάνω προς τα κάτω. Οι τιμές που παίρνει ο 

πίνακας είναι δύο θεματικών, ως προς την συνθήκη κατοίκησης και ως προς τον τρόπο 

κτήσης. Για την πρώτη θεματική οι τιμές είναι ιδιοκατοίκηση, ενοικίαση, φιλοξενία και για 

τη δεύτερη είναι αγορά, αντιπαροχή, κληρονομιά. Σχετικά με τον τρόπο κτήσης, η έρευνα 

επιλέγει να μην εξετάσει σε μεγαλύτερο βάθος το ιδιοκτησιακό παρά να παραμείνει σε 

αυτές τις τρεις γενικές κατηγορίες. Με αυτές τις τρεις τιμές, αν και γίνεται εν μέρει 

απόδοση του ιδιοκτησιακού, εξάγονται συμπεράσματα που ικανοποιούν τις αρχικές 

ερευνητικές στοχεύσεις.31 Όπως και στα προηγούμενα διαγράμματα, όπου υπάρχουν κενά 

οφείλονται στην έλλειψη στοιχείων. 

Το πρώτο χρονοδιάγραμμα εξετάζει το σημερινό ένοικο του διαμερίσματος και την 

συνθήκη κατοίκησης, ενώ επιπλέον σημειώνεται, όπου υπάρχει η γνώση, του τρόπου 

κτήσης από τον εκάστοτε ιδιοκτήτη. Στο διάγραμμα ξεχωρίζουν με τη συνεχή γραμμή τα 

διαμερίσματα που ιδιοκατοικούνται από την αρχή της χρήσης της πολυκατοικίας είτε με την  

αγορά στη νεόδμητη τότε οικοδομή είτε μέσω της αντιπαροχής όταν πρόκειται για τους 

οικοπεδούχους. Οι ενοικιαστές   συγκεντρώνονται στο πρόσφατο παρελθόν, από το 2000 

και μετά με τους περισσότερους μετά το 2010. Η φύση της ενοικιαζόμενης κατοικίας 

ανταποκρίνεται στην ευελιξία μιας και η μη κατοχή δεν δεσμεύει τον ένοικο από μια 

μετακίνηση σε άλλο διαμέρισμα και περιοχή αν οι συνθήκες το επιβάλλουν. Η ένταση της 

ενοικίασης των τελευταίων 6 χρόνων όπως καταγράφεται εδώ, μπορεί να σχετιστεί και με 

                                                             
31

 Ήδη έχει καταγραφεί στις συνεντεύξεις μεταβίβαση του ακινήτου που σήμερα διαμένουν οι 
ηλικιωμένοι αρχικοί ιδιοκτήτες στα παιδιά τους που διαμένουν αλλού. 
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την πτώση των ενοικίων λόγω της αυξημένης προσφοράς, κάτι που μπορεί να ώθησε 

αρκετούς να μετακομίσουν προς κάτι οικονομικότερο. Εδώ να σημειωθεί ότι στις 

συνεντεύξεις σχολιάστηκε από ενοικιαστές στην τελική επιλογή του διαμερίσματος η 

λειτουργία της κεντρικής θέρμανσης και η χρήση φυσικού αερίου αντί για πετρέλαιο, σε 

σχέση με άλλες πολυκατοικίες που λόγω ασυμφωνίας και οικονομικής δυσπραγίας δεν 

λειτουργε. Η αναφορά έγινε από οικογένειες με ανήλικα παιδιά.32 

  

                                                             
32

 Βλ. σχετικά την έρευνα ‘Γεωγραφίες της ενεργειακής φτώχειας στην Αθήνα της κρίσης’ των 
Βαταβάλη Φ. & Χατζηκωνσταντίνου Ε., 2015 
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Υπόμνημα χρονοδιαγράμματος 



61 
 

 

  

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΕΝΟΙΚΟΥ 



62 
 

Στο επόμενο διάγραμμα μελετάται η ζωή του διαμερίσματος από τη στιγμή που 

κατασκευάζεται μέχρι σήμερα. Καταγράφεται το πότε και πώς αποκτάται από τον ιδιοκτήτη 

και τι χρήση του κάνει, αν ιδιοκατοικεί, αν το νοικιάζει, αν κληρονομείται από κάποιον 

απόγονο ή συγγενικό του πρόσωπο, αν φιλοξενεί μέλη της οικογένειας ή τέλος αν πωλείται 

σε νέο αγοραστή. Μελετώντας προσεκτικά τον πίνακα προκύπτουν οι ακόλουθες 

παρατηρήσεις. 

Το διαμέρισμα παρουσιάζεται κενό χρήσης για πολύ μικρά διαστήματα. Όταν δεν γίνεται 

χρήση από τον ιδιοκτήτη μέσω ιδιοκατοίκησης ή φιλοξενίας, σχεδόν πάντα νοικιάζεται. Η 

ενοικίαση συναντάται σε όλο το χρονικό φάσμα σε αντίθεση με τις πωλήσεις. 

Συγκεκριμένα, οι πωλήσεις είναι συγκεντρωμένες κυρίως στην πρώτη δεκαετία του 1970 

και ακόμα πιο έντονα τη χρονιά αποπεράτωσης της οικοδομής. Καμία πώληση δεν 

σημειώνεται μετά το 2008 ενώ στο χρονικό ενδιάμεσο τις δεκαετίες 1980 και 1990 

σημειώνονται διάσπαρτες πωλήσεις. Έντονη είναι και η παρουσία της μεταβίβασης του 

διαμερίσματος μέσω της κληρονομιάς  που συνοδεύεται από ιδιοκατοίκηση του νέου 

ιδιοκτήτη. Αυτή η περίπτωση συναντάται έντονα την περίοδο μετά το 2000 και που 

ευνόητα μπορεί να σχετιστεί με την οικονομική κρίση. 

Χαρακτηριστική κατηγορία διαμερισμάτων είναι και αυτά που ενοικιάζονται σε όλη τη 

χρονική πορεία μέχρι σήμερα. Είναι διαμερίσματα που λειτουργούν ως επένδυση. Η αρχική 

αγορά τους δεν έρχεται να καλύψει κάποιο άμεσο στεγαστικό πρόβλημα, όσο να 

δημιουργήσει μέσω του ενοικίου ένα συμπληρωματικό εισόδημα για τον ιδιοκτήτη του. 

Αυτή η συνθήκη, ανάλογα τον οικογενειακό προγραμματισμό, μπορεί να αλλάξει στην 

πορεία και να φιλοξενήσει μέλη τις οικογένειας, με πολύ συχνή την περίπτωση των 

ιδιοκτητών να κατοικούν στην επαρχία και να διακόπτουν την ενοικίαση για να στεγαστούν 

τα παιδιά ως νέοι φοιτητές. Στην ίδια κατηγορία ανήκουν και τα διαμερίσματα της 

αντιπαροχής, πέραν αυτού που ιδιοκατοικεί ο άλλοτε οικοπεδούχος. Είναι τα μικρά και σε 

χαμηλό όροφο που προορίζονταν από την αρχή της εργολαβικής ανταλλαγής για αυτό το 

σκοπό. 

Συμπερασματικά, προκύπτει ότι το διαμέρισμα αξιοποιείται από τον ιδιοκτήτη ανάλογα με 

τις ανάγκες ενός ευρύτερου οικογενειακού προγραμματισμού. Η συνεχής αυτή 

εκμετάλλευση δείχνει μια συνεχή ζήτηση αυτού και όχι μια απαξίωση ή μια σταδιακή 

ερήμωση. Αυτή τη διαπίστωση όμως δεν αρκεί, όταν ήδη έχει διαγνωστεί μια σταδιακή 

γήρανση του πληθυσμού του διαμερίσματος  και μια ταυτόχρονη  εκροή νέων ενοίκων από 

αυτό.   

Υπόμνημα χρονοδιαγράμματος 
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 
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ΧΑΡΤΕΣ ΜΕ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΕΝΟΙΚΩΝ ΣΕ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΟΥ 

ΧΩΡΑΣ 

Εδώ επιχειρείται μέσα από χάρτες της Αττικής 

και της Ελλάδας να αποδοθούν οι κινήσεις των 

ενοίκων των διαμερισμάτων όπως αυτές 

προκύπτουν από τις συνεντεύξεις. 

Απεικονίζονται οι μετακινήσεις από και προς το 

διαμέρισμα σε πέντε χρονικές περιόδους. Η 

πρώτη είναι προ του 1980, άρα εμπεριέχει 

μετακινήσεις λίγο πριν και κατά τη φάση της 

αντιπαροχής. Οι επόμενες τέσσερεις περίοδοι 

αφορούν τις δεκαετίες 1980, 1990, 2000 και 

2010 αντίστοιχα, με την πρώτη να μην 

καταγράφει κάποια μετακίνηση σε επίπεδο 

χώρας.  

Προ του 1980 σημειώνονται τρεις μετακινήσεις από τη δυτική Ελλάδα, με τις δύο να είναι 

στην κατηγορία της εσωτερικής μετανάστευσης και η τρίτη για σπουδές. Οι συγκεκριμένες 

εισροές δεν αφορούν την άμεση εγκατάσταση των ατόμων σε διαμέρισμα της 

ΠΡΟ ΤΟΥ 1980 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ 1980 
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πολυκατοικίας παρά μετά από μια διαφορετική πορεία όπου ο καθένας θα καταλήξει σε 

ένα από τα διαμερίσματα. Παρ’ όλα αυτά επιλέγεται να αποτυπωθούν οι μετακινήσεις γιατί 

καταγράφεται έτσι και η σημασία της εσωτερικής μετανάστευσης που θα παίξει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην εξάπλωση της πολυκατοικίας και του αθηναϊκού 

διαμερίσματος. Σε επίπεδο νομού, η μετακίνηση από την Αγία Παρασκευή δεν αποτελεί 

χαρακτηριστικό παράδειγμα, αλλά φωτογραφίζει ένα γενικότερο συχνό φαινόμενο. Η 

μετακίνηση γίνεται από κατοικία συγγενικού προσώπου, οπότε και φιλοξενείται στη λογική 

συγκατοίκησης, προς ιδιόκτητο πλέον νεόδμητο διαμέρισμα στο κέντρο. Το ίδιο θα 

παρατηρηθεί και στην επόμενη δεκαετία και στο χάρτη της Αττικής του 1980, φιλοξενία σε 

συγγενικό πρόσωπο και μετακίνηση λόγω αγοράς και ιδιοκατοίκησης (από Καλλιθέα σε 

Καισαριανή). Στο  χάρτη αυτό σημειώνεται η πρώτη μετακίνηση με τη λογική 

παραθεριστικής κατοικίας στο Σούνιο. Οι πρώην οικοπεδούχοι, ιδιοκατοικώντας στο 

προνομιούχο διαμέρισμά τους καταφέρνουν με τα οικονομικά του νοικοκυριού, μόλις μια 

δεκαετία μετά την ολοκλήρωση της αντιπαροχής, να αγοράσουν εξοχική κατοικία σε ένα 

από τα καλύτερα προάστια μέχρι και σήμερα. Η δεύτερη εκροή αφορά περίπτωση 

οικογένειας που επέλεξε να πουλήσει την ιδιοκτησία στο κέντρο για να αγοράσει 

αντίστοιχο στα τότε προάστια της Αγίας Παρασκευής. Αυτά τα περιστατικά μαρτυρούν την 

κάμψη της πολυκατοικίας των κεντρικών δήμων της Αθήνας. Η δεκαετία του 1980 είναι η 

πρώτη της προαστιοποίησης και οι μετακινήσεις του μικρού κατά τα άλλα δείγματος το 

υπονοούν. Η αναζήτηση εξοχικής κατοικίας αποτελεί ένδειξη της αναζήτησης ποιοτήτων 

που το επιβαρυμένο πλέον αστικό περιβάλλον αδυνατεί να προσφέρει. 
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Στη δεκαετία του 1990 οι εισροές προέρχονται από τον Άλιμο και τον Χολαργό και αφορούν 

ιδιοκατοίκηση. Από το ενοίκιο  στον Άλιμο επιλέγεται η μετακίνηση στο κέντρο σε ιδιόκτητο 

διαμέρισμα, ενώ από συγκατοίκηση με γονείς επιλέγεται η ανεξαρτητοποίηση και η 

επένδυση σε ιδιόκτητο διαμέρισμα σε μια κεντρική περιοχή με καλές εξυπηρετήσεις. 

Σήμερα ο ένοικος της δεύτερης περίπτωσης μετανιώνει για την επένδυση και θα 

επιθυμούσε να επέστρεφε στο Χολαργό αλλά οι συνθήκες δεν είναι καθόλου ευνοϊκές. Οι 

εισροές από επαρχία ταυτίζονται με τις σπουδές σε κάποιο πανεπιστημιακό ίδρυμα της 

πρωτεύουσας ενώ και οι δύο τυγχάνουν ιδιόκτητου διαμερίσματος των γονιών που μέχρι 

τότε διαθέτουν προς ενοικίαση, οπότε και θα φιλοξενηθούν για τα φοιτητικά χρόνια σε 

αυτό. Η εκροή προς την επαρχία αποτελεί περίπτωση αποκέντρωσης όπου τετραμελής 

οικογένεια με ανήλικα παιδιά και με τους εργαζόμενους γονείς να κατάγονται από την 

επαρχία να επιλέγουν την στροφή προς τους πιο ήσυχους ρυθμούς μιας επαρχιακής πόλης. 

Το ελλιπές δίκτυο συγγενών στην Αθήνα και άρα η έλλειψη βοήθειας στην ανατροφή των 

παιδιών μπορεί να θεωρηθεί ως ένας ακόμα λόγος που συνέβαλε στην απόφαση. 

Οι εκροές σε επίπεδο Αττικής αφορούν εξοχική κατοικία στην ανατολική Αττική σε Ραφήνα 

και  Λούτσα από μεσήλικες ενοίκους και έχει τα χαρακτηριστικά της περίπτωσης του 

Σουνίου όπως ήδη σχολιάστηκε. Το τρίτο παράδειγμα εκροής αφορά μαρτυρία για 

γειτονική πολυκατοικία του Παγκρατίου, εκτός των τριών του δείγματος, όπου ένοικος που 

κατείχε πολλά μικρά διαμερίσματα στο ίδιο κτήριο, πιθανότατα ως πρώην οικοπεδούχος, 

επιλέγει να τα πουλήσει και να αγοράσει οικόπεδο στο Μαρούσι οπότε και χτίζει 

μονοκατοικία. Επιπλέον αυτού, ενδιαφέρον παρουσιάζει ότι αγοραστές των διαμερισμάτων 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ 1990 
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είναι οικογένειες Αλβανών που έχουν έρθει στην χώρα και ήδη έχουν καταφέρει να 

αποταμιεύσουν χρήματα και επιλέγουν ως επένδυση την ιδιοκατοίκηση σε διαμέρισμα 

πολυκατοικίας του Παγκρατίου. Ένοικος της πολυκατοικίας Γ την ίδια περίοδο 

προγραμμάτιζε με το σύζυγο να επενδύσουν τις αποταμιεύσεις στους σε μια νεόδμητη 

μεζονέτα, που τότε ήταν της μόδας, όπως χαρακτηριστικά λέει, σε κάποιο καλό προάστιο 

της Αθήνας όπως το Μαρούσι ή το Ντράφι ή ακόμα η Γλυφάδα. Δεν σκόπευαν να 

πουλήσουν τα διαμερίσματα που κατείχαν λόγω αντιπαροχής στην πολυκατοικία. Θα 

διατηρούσαν την κατοχή τους για μελλοντική χρήση και για το πρόσθετο εισόδημα μέσω 

των ενοικίων στο ενδιάμεσο διάστημα. Τελικά η αγορά δεν έγινε και σήμερα η ίδια θεωρεί 

την τότε έκβαση θέμα καλής τύχης, κρίνοντας με τα σημερινά δυσμενή οικονομικά 

δεδομένα. 

Στη δεκαετία του 2000 παρατηρούνται οι πιο έντονες εκροές και που όλες ταυτίζονται με 

νεαρά ζευγάρια που παντρεύονται και επιλέγουν νέο τόπο κατοικίας για το νέο νοικοκυριό. 

Ο ένας εκ του ζευγαριού έχει μεγαλώσει στο διαμέρισμα του κέντρου και θα επιλέξει να τον 

τραβήξει ο/ η σύζυγος στον δικό του τόπο κατοικίας ή θα επιλέξουν από κοινού κάποιον 

νέο και για τους δύο τόπο. Η Γλυφάδα, το Ν. Ηράκλειο, τα Βριλήσσια, το Χαλάνδρι, το 

Πικέρμι, ο Ν. Κόσμος και το Γαλάτσι είναι τέτοια παραδείγματα με το τελευταίο να αφορά 

αλλοδαπή σύζυγο που έζησε τα εφηβικά χρόνια με την οικογένεια της στο διαμέρισμα του 

Παγκρατίου. Έτσι μπορεί να εξηγηθεί η περίπτωση του Γαλατσίου ως την λιγότερο 

προνομιακή σε σχέση με τις υπόλοιπες, κρίνοντας πάντα σε μια πολύ γενική εικόνα και 

χωρίς πιο συγκεκριμένα στοιχεία. Η περίπτωση της Καλλιθέας έχει ως κίνητρο την εγγύτητα 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ 2000 
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στον τόπο εργασίας και στην πορεία έγινε και τόπος εγκατάστασης του νέου ζευγαριού. 

Τέλος, και η Άμφισσα αφορά νέο ζευγάρι που επιλέγει την επαρχία ως τόπο καταγωγή του 

ενός και ευνοϊκές συνθήκες σε εργασία και ποιότητα κατοίκησης. 

Αντίστοιχα πολύ ενδιαφέρον παρουσιάζει η ίδια δεκαετία και στο κομμάτι των εισροών. Οι 

μετακινήσεις δεν οφείλονται σε κακή προηγούμενη συνθήκη σε σχέση με την περιοχή ή την 

κατοικία όσο στην πρόσβαση σε ιδιόκτητο διαμέρισμα. Η οικονομική δυσχέρεια των 

τελευταίων χρόνων της δεκαετίας οπότε και σημειώνονται αυτές οι μετακινήσεις προς το 

κέντρο, οδηγούν στην εκμετάλλευση του διαμερίσματος μέσω της ιδιοκατοίκησης και όχι 

της διάθεσης του προς ενοικίαση. Οι εισροές από επαρχία συνεχίζουν να ανήκουν στην 

κατηγορία των φοιτητών που είτε φιλοξενούνται είτε νοικιάζουν. 

Τέλος, για το πρώτο μισό της τρέχουσας δεκαετίας οι εκροές πλέον προς τα νότια ή την 

ανατολική Αττική όπως και στην προηγούμενη δεκαετία δεν αποτελούν τόπους 

παραθερισμού αλλά μόνιμης κατοικίας σε μια συνεχιζόμενη προαστιοποίηση. Η περίπτωση 

της Βούλας αφορά ηλικιωμένο ζευγάρι που επιλέγει να νοικιάσει το ιδιόκτητο διαμέρισμα 

στο κέντρο και να πάει σε ένα καλύτερο αστικό περιβάλλον και πιο κοντά στο φυσικό 

στοιχείο όπως η θάλασσα. Οι εισροές αφορούν διαφορετικές περιπτώσεις. Η περίπτωση 

του Ν. Κόσμου ταυτίζεται με την πρόσβαση στην ιδιοκατοίκηση μέσω κληρονομιάς οπότε 

συνεπάγεται βελτίωση των οικονομικών μια τέτοια κίνηση. Η Ν. Φιλαδέλφεια απορρέει 

από την ανάγκη για εγγύτητα στον τόπο εργασίας ενώ η Ηλιούπολη αφορά επιστροφή στην 

περιοχή σε νοικιασμένο διαμέρισμα μετά την απουσία δύο χρόνων για την βοήθεια στο 

ΔΕΚΑΕΤΙΑ 2010 
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μεγάλωμα των εγγονιών οπότε και συγκατοικούσε με την οικογένεια του παιδιού της. Οι 

εισροές από την επαρχία αυτή τη φορά δεν σχετίζονται με την έναρξη σπουδών όσο με την 

ολοκλήρωσή τους και την αναζήτηση εργασίας στην Αθήνα. Εκεί, είτε θα ιδιοκατοικήσουν 

μέσω κληρονομιάς, είτε θα φιλοξενηθούν με συγκατοίκηση, είτε  θα νοικιάσουν. Τέλος, 

σημειώνεται και η παρουσία δεσμών με την επαρχία, διαμερισμάτων που 

χρησιμοποιούνται λίγες φορές μέσα στο χρόνο όπου ο ιδιοκτήτης επιλέγει να τα διατηρεί 

κλειστά και να εξυπηρετείται όταν χρειαστεί να ‘ανέβει’ στην Αθήνα. Η μία περίπτωση 

αφορά ηλικιωμένο αντρόγυνο που τα ιατρικά τους ραντεβού τους τραβούν συχνά στο 

ιδιόκτητο διαμέρισμα, ενώ η δεύτερη αφορά πυρηνική οικογένεια που εξυπηρετεί το 

σύζυγο στις επαγγελματικές του υποχρεώσεις ως ελεύθερου επαγγελματία με αναγκαίες τις 

συχνές επισκέψεις στην Αθήνα. 

 Σε όλες τις περιόδους οι κινήσεις είναι αμφίδρομες, από και προς το διαμέρισμα. Επίσης, 

εδώ να σημειωθεί ότι παράλληλα με τις καταγεγραμμένες μετακινήσεις οι τρεις υπό 

εξέταση πολυκατοικίες έχουν ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με το γειτονικό δήμο του 

Βύρωνα, ενώ ανάλογης έντασης είναι και οι μετακινήσεις μεταξύ των δύο περιοχών 

Καισαριανής και Παγκρατίου. Οι κυριότεροι λόγοι αυτών των εσωτερικών μετακινήσεων 

μεταξύ των τριών αυτών γειτονικών περιοχών είναι λόγοι συνθηκών άνεσης όπως ήδη έγινε 

αναφορά στο θέμα της θέρμανσης του κτηρίου, καλύτερου ενοικίου, περισσότερων 

δωματίων. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση όπου ενοικιαστές αναγκάζονται να 

μετακινηθούν εντός της ακτίνας των τριών περιοχών γιατί ο ιδιοκτήτης θέλει να παύσει την 

ενοικίαση για άλλη εκμετάλλευση του ακινήτου. Είναι η αναλογία που παρατηρήθηκε ήδη 

με τη διαχείριση ιδιόκτητων διαμερισμάτων από επαρχιώτες ιδιοκτήτες. Ξεχωρίζουν δύο 

περιπτώσεις όπου και στις δύο ο ιδιοκτήτης έδωσε για αντιπαροχή το οικόπεδο οπότε και 

αναγκάστηκαν να φύγουν οι μέχρι τότε ενοικιαστές, η μία το 1999 και η άλλη το 2000, 

ενδεικτικές χρονιές της μέχρι πρόσφατα ενεργής αντιπαροχής στην περιοχή.  

 

  

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΧΡΗΣΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 
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Εδώ επιχειρείται ένα σύντομο σχόλιο για τις μετακινήσεις σε διεθνή κλίμακα. Οι 

παρατηρήσεις παρουσιάζουν ενδιαφέρον γιατί συνδυάζουν ιστορικά στοιχεία με το σήμερα 

και αποδεικνύουν κάτι εκ πρώτης όψεως παράδοξο, πώς το διαμέρισμα της αθηναϊκής 
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πολυκατοικίας σχετίζεται με έναν παγκόσμιο χάρτη. Ως πρώτες εκροές σημειώνονται η 

μετανάστευση Ελλήνων των αρχών του 20ου αιώνα στην Αμερική και στην Αυστραλία. Η 

σχέση αυτών των μεταναστευτικών κινήσεων βρίσκει ανταπόκριση στη μελέτη του 

διαμερίσματος μέσω του απαραίτητου κεφαλαίου για την αγορά του γηπέδου, του αστικού 

οικοπέδου δηλαδή όπου μετά από μισό αιώνα θα χτίσουν οι απόγονοι αν όχι οι νέοι 

ιδιοκτήτες του οικοπέδου την πολυκατοικία της αντιπαροχής. Από το ‘αρχείο’ της 

πολυκατοικίας προκύπτει η εξής ενδιαφέρουσα πληροφορία συγκεκριμένα για την 

πολυκατοικία Β, όπου ο παππούς  της οικοπεδούχου, ως οικονομικός μετανάστης στην 

Αμερική, επιστρέφει στην Ελλάδα με τα λεφτά που μάζεψε στην ξενιτιά και προικίζει έτσι τη 

θυγατέρα του. Ο πατέρας της οικοπεδούχου και σύζυγος της θυγατέρας επενδύει την 

προίκα της συζύγου του αγοράζοντας το γωνιακό οικόπεδο με τον καλό μεσημβρινό 

προσανατολισμό, όπως αφηγείται η οικοπεδούχος. Η παρουσία της Αυστραλίας στο χάρτη 

αφορά αδερφή οικοπεδούχου που μετά το θάνατό της στην ξενιτιά τού κληρονομεί το 

μερίδιό της οπότε και αυτός θα οικοδομήσει για την εξασφάλιση της νεαρής τότε κόρης του 

μέσω της αντιπαροχής την πολυκατοικία Γ. Ως επόμενες εκροές καταγράφεται η δεύτερη 

γενιά μεταναστών αυτή τη φορά στη Γερμανία στη δεκαετία του 1960. Αφορά επαρχιώτη 

που ως εσωτερικός μετανάστης στην Αθήνα επιλέγει να δουλέψει σε εργοστάσιο της 

Γερμανίας και μέσα σε λίγα χρόνια θα επιστρέψει με ικανό κομπόδεμα ώστε να αγοράσει 

αμέσως διαμέρισμα στη νεόδμητη τότε πολυκατοικία Α. Η δεύτερη εκροή της ίδιας 

περιόδου δίνει την αφορμή για να σχολιαστεί η χρονική περίοδος που χτίζονται και οι τρεις 

εξεταζόμενες πολυκατοικίες, την περίοδο της δικτατορίας που τελειώνει το 1974. Η 

μετακίνηση αυτή αφορά αυτοεξόριστο νέο τότε γιατρό που θα ζήσει την εφταετία μεταξύ 

Γαλλίας και Ιταλίας για να επιστρέψει το 1974 και να επενδύσει τις μέχρι τότε οικονομίες 

στην αγορά τριών διαμερισμάτων στην περιοχή του Παγκρατίου. Ένα ικανά μεγάλο για να 

ιδιοκατοικήσει με την οικογένειά του και δύο μικρότερα για ενοικίαση, το ένα εξ αυτών 

στην πολυκατοικία Α. Μετά το 1960, οι επόμενες εκροές που σημειώνονται είναι μετά το 

1990 και αφορούν εργασία σε πανεπιστημιακά ιδρύματα των ΗΠΑ ή σπουδές στην Αγγλία, 

δηλαδή μια τελείως διαφορετικού τύπου μετανάστευση σε σχέση με το παρελθόν. Τέτοιες 

αναλογίες οικονομικής μετανάστευσης πλέον σημειώνονται ως εισροές αυτή τη φορά προς 

την Ελλάδα και αφορούν χώρες όπως Τουρκία, Συρία, Πακιστάν, Αιθιοπία και Κολομβία 

καθώς και την Αλβανία. Είναι ενδεικτικές του γενικότερου σύγχρονου μεταναστευτικού 

ρεύματος από την Ασία, την Αφρική και τη Λατινική Αμερική. Οι παλιότερες εισροές όπως 

σημειώνονται στο δεύτερο χάρτη αφορούν τον επαναπατρισμό όσων σχολιάστηκε 

παραπάνω ότι μετανάστευσαν και ενός ακόμα επαναπατρισμού ομογενή από την 
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Αλεξάνδρεια όπου λίγους μήνες μετά την άφιξη στην Ελλάδα θα παντρευτεί και θα 

μετακομίσει με το σύζυγο στο ιδιόκτητο διαμέρισμα της νεόδμητης πολυκατοικίας Β. 

Μέσα από τη μελέτη των μετακινήσεων των ενοίκων του διαμερίσματος έρχεται κανείς 

αντιμέτωπος με τις σύγχρονες παγκόσμιες ροές ανθρώπων που αντανακλούν τις 

οικονομικές ανισότητες του δυτικού κόσμου με τον υπόλοιπο ‘αναπτυσσόμενο’ σύμφωνα 

με την επίσημη ορολογία. 

 

Συμπεράσματα 

Κρίνεται ότι η ανάλυση των στοιχείων όπως έγινε παραπάνω έφερε στο φως 

ενδιαφέρουσες υποφαινόμενες τάσεις ικανές να συμβάλλουν στην διεξαγωγή μιας 

πλήρους και εκτενούς έρευνας πάνω στην ίδια θεματική. Η γήρανση του χρήστη αλλά και η 

ταυτόχρονη ανανέωσή του μέσα από τη μεταβίβαση ακινήτου σε νεαρότερα άτομα, η μικρή 

παρουσία οικογενειών με μικρά παιδιά, η σχετική κοινωνική μίξη με βάση την παρουσία 

αλλοδαπών χρηστών και μια συνεχής χρήση του διαμερίσματος βάσει του οικογενειακού 

προγραμματισμού είναι μερικά από τα θέματα που διαπιστώνει η παρούσα προέρευνα ως 

σημαντικές πτυχές για περαιτέρω διερεύνηση. 
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Επίλογος  

 Η μελέτη των πολυκατοικιών στο επίπεδο τριών μεμονωμένων κτηρίων και η ανάλυση των 

στοιχείων τους εμφανίζει μια μεγάλη γοητεία. Η ιστορική διάσταση των στοιχείων που 

προκύπτουν μέσα από την εξέταση του αρχείου του κτηρίου και του έμψυχου δυναμικού 

του είναι το αδιάσειστο στοιχείο για το πόσο συνδεδεμένο είναι το κτήριο της 

πολυκατοικίας με τη σύγχρονη ελληνική ιστορία. Μικρασιάτες πρόσφυγες, οικονομικοί 

μετανάστες στην Αμερική και την Αυστραλία, σημερινοί οικονομικοί μετανάστες 

πρωταγωνιστούν στην έρευνα που τείνει να προσωποποιηθεί. Κρίνεται ότι τα 

συμπεράσματα μιας τέτοιας ερευνητικής διαδικασίας παρουσιάζουν πολύ μεγάλο 

ενδιαφέρον και μπορούν να αξιοποιηθούν με στόχευση μια κρατική μέριμνα για το 

οικιστικό υφιστάμενο της Αθήνας των κεντρικών δήμων και όχι μόνο. Φαίνεται επιτακτική η 

ανάγκη, έστω και τώρα να στραφεί η επιστημονική κοινότητα στο κτήριο της 

πολυκατοικίας. Γιατί μπορεί και πρέπει να βελτιωθεί και μαζί να βελτιώσει και την ποιότητα 

κατοίκησης των σημερινών και αυριανών κατοίκων της πόλης αλλά και γιατί μπορεί να 

διδάξει πάνω σε θέματα διαχείρισης. Η πολυκατοικία κατάφερε με την ηχηρή απουσία μιας 

κεντρικής κρατικής αρχής να οργανωθεί, να επιβιώσει μέχρι σήμερα ζωντανή και ζωηρά 

παρούσα. Το υλικό που προκύπτει, τόσο σε επίπεδο σπουδών του χώρου όσο και σε 

επίπεδο ανθρωπογεωγραφίας και κοινωνιολογίας βρίθει ενδιαφέροντος. 
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Παράρτημα 

 Αρχιτεκτονικά σχέδια πολυκατοικίας Α 
 Αρχιτεκτονικά σχέδια πολυκατοικίας Β 
 Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Α 
 Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Β 
 Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Γ 

 

 

 

 

 

 

* Εδώ, εν είδει σχολίου, μια σύντομη επισήμανση που σχετίζεται με τους αμέτρητους 

στοιβαγμένους φακέλους στις κατά τόπους Πολεοδομίες με σχέδια μεταπολεμικών 
πολυκατοικιών κυρίως από εργολάβους και πολιτικούς μηχανικούς, κατ’ εξαίρεση από 
αρχιτέκτονες άσημους ή και διάσημους στους αρχιτεκτονικούς κύκλους. Η 
επαναλαμβανόμενη αναφορά στα έστω δέκα καλά παραδείγματα πολυκατοικιών από την 
ελίτ των τότε αρχιτεκτόνων ίσως πλέον να μην αρκεί. Η  Αθήνα μαστίζεται από την 
εργολαβική πολυκατοικία και αυτό το κτήριο χρίζει της μελέτης της σύγχρονης 
προβληματικής. Στο περιθώριο της σκέψης που τροφοδότησε την παρούσα έρευνα, η 
παρουσίαση εργολαβικών σχεδίων στο Παράρτημα διπλωματικής εργασίας μεταπτυχιακού 
προγράμματος ίσως να αποκτά μια άλλη βαρύτητα για το μαζικό και το ανώνυμο και όμως 
ζωντανό κύτταρο της πόλης. 
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Αρχιτεκτονικά σχέδια πολυκατοικίας Β  
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Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Α 
 
Διαμέρισμα Ι.1./ Γ. 
Μεταπτυχιακός φοιτητής, πλέον δεν κατοικεί στην πολυκατοικία. Στο ιδιόκτητο διαμέρισμα της 
οικογένειάς του κατοικεί πλέον η μικρότερη αδερφή του που ήρθε από το χωριό όπου και κατάγονται 
για σπουδές. Όπως και ο ίδιος όταν έμενε εκεί, έτσι και η αδερφή του σήμερα έχει αναλάβει τη 
διαχείριση της πολυκατοικίας. 
Έρχεται στην Αθήνα για σπουδές το 2003. 
Μία εικόνα της πολυκατοικίας με τους ενοίκους όπως την βίωσε ο ίδιος: 
Στο υπόγειο το 2003 έμενε μια ηλικιωμένη με οικονομικές δυσκολίες. Μετά πουλήθηκε και το αγόρασε 
ένας Σύρος που συγκατοικούσε με μία γυναίκα. Μια μέρα θυμάται ο ίδιος να ακούει κλάματα. Το 
ζευγάρι είχε οικειοποιηθεί τον ακάλυπτο όπου είχαν βγάλει γκάζι και μαγείρευαν υπαίθρια. Το 2012 
φεύγουν στα κρυφά αφήνοντας απλήρωτα κοινόχρηστα. Μέχρι σήμερα το υπόγειο παραμένει κλειστό. 
Δείχνει εγκαταλελειμμένο με σπασμένα τζάμια και εμφανείς υγρασίες στους εσωτερικούς τοίχους στο 
κοινόχρηστο τμήμα της πολυκατοικίας. 
Το δωμάτιο στο δώμα είχε νοικιαστεί σε εταιρεία κινητής τηλεφωνίας για να τοποθετήσει κεραία. Ο 
ιδιοκτήτης του δώματος κατοικεί ακριβώς από κάτω στον 5ο όροφο. 
Επίσης το πλυσταριό στο δώμα σήμερα χρησιμοποιείται ως αποθήκη από κάποιον από τους ενοίκους. 
Ο 4ος όροφος έχει ένα οροφοδιαμέρισμα. Είχε πουληθεί σε μια τετραμελή οικογένεια με τους γονείς 
γύρω στα 40. Ακούγονταν πολύ συχνά φωνές και φασαρία οπότε αποφασίζει το ζευγάρι να χωρίσει. Ο 
σύζυγος μαζί με τα παιδιά φεύγουν από το διαμέρισμα και λίγες μέρες μετά η σύζυγος πέφτει από το 
μπαλκόνι και αυτοκτονεί. Τραγική σύμπτωση και ο προηγούμενος ιδιοκτήτης και ένοικος του ίδιου 
διαμερίσματος είχε διαπράξει αυτοκτονία. Ο Γ. θυμάται ακόμα εκείνο το βράδυ όπου η γυναίκα 
πήδηξε στο κενό μπροστά από το διαμέρισμα του στο ισόγειο. Η συμπεριφορά μιας ολόκληρης 
γειτονιάς που δεν βγήκε έξω εκείνο το βράδυ του Σεπτέμβρη παρά κοίταγε πίσω από τις γρίλιες των 
πατζουριών και παρά μόνο όταν ήρθε η αστυνομία ξεθάρρεψε και άρχισε να κουτσομπολεύει ενώ όλοι 
γνώριζαν το οικογενειακό δράμα της γυναίκας. Για τον ίδιο είναι ενδεικτικό το περιστατικό για τις 
συμπεριφορές αποξένωσης που τροφοδοτεί η σύγχρονη πόλη. Μετά από αυτό το διαμέρισμα 
πωλείται. 
Κατάγεται από ένα χωριό της Μεσσηνίας, όπου είναι το πατρικό του. Έχει εφτά αδέρφια. Το 
διαμέρισμα αυτό που κληρονόμησε η οικογένειά του από έναν αδερφό του πατέρα του μετά το θάνατό 
του έχει γίνει η φοιτητική στέγη όσων αδερφών ήρθαν στην Αθήνα για σπουδές όπως ο ίδιος. Σε 
περιόδους που υπήρχε συνωστισμός από τα αδέρφια που φοιτούσαν νοίκιαζαν εφεδρικά 
διαμερίσματα σε διάφορες κοντινές περιοχές όπως στην Ηλιούπολη, τα Πετράλωνα ή τα Ιλίσια. 
Σχετικά με τους μετανάστες που κατοικούν στην πολυκατοικία στο ισόγειο μια οικογένεια Αφρικανών 
και στον πρώτο ένα ζευγάρι, Τούρκος και Αλβανίδα, λέει ότι προ κρίσης υπήρχε ένα κλίμα αδιαφορίας 
προς αυτούς έως και κάποια ρατσιστικά σχόλια. Πλέον οι όποιες αντιδράσεις, μέσα στα χρόνια της 
κρίσης παρατηρεί ότι έχουν εκλείψει.  
Η οικογένεια του πατέρα του Γ. κατάγεται από το χωριό της Μεσσηνίας όπου και ο ίδιος μεγάλωσε. Ο 
παππούς του είχε πάει εξορία στη Μακρόνησο και η οικογένειά τους λόγω των πολιτικών πεποιθήσεων 
αντιμετώπιζε δυσκολίες στη μικρή κοινωνία του χωριού. Ήταν τέσσερα παιδιά, τρία αγόρια και μία 
κόρη. Στα 18 τους, γύρω στη δεκαετία του 1950, τα αδέρφια πηγαίνουν στην Αθήνα ως εσωτερικοί 
μετανάστες. Ήταν οι συνθήκες του χωριού που τους ωθούσε με τις συνέπειες του Εμφυλίου αλλά και 
το γεγονός ότι βρίσκονταν στην παραγωγική ηλικία. Όπως χαρακτηριστικά λέει ο Γ., τότε η Αθήνα 
αποτελούσε το ‘φαντασιακό’ της ελληνικής επαρχίας, ταυτιζόταν με τις ελπίδες τους για μια καλύτερη 
ζωή και ευκαιρίες για επαγγελματική αποκατάσταση. Ένας εκ των αδερφών, ο πρώτος στη σειρά, ήταν 
πολύ καλός μάλιστα μαθητής μιας και είχε απολυτήριο από το σχολαρχείο της Κυπαρισσίας, κάτι πολύ 
σημαντικό για τότε. Όμως λόγω των αριστερών του φρονημάτων είχε φάκελο στην Ασφάλεια και δεν 
τον προσλαμβάνανε. Αναγκάστηκε να γίνει πλανόδιος πωλητής για να βιοπορίζεται. Ενώ παντρεύεται 
δεν αποκτά παιδιά. 
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Ο δεύτερος αδερφός και δίδυμος με τον πατέρα του Γ., γύρω στα 30 του θα πάει μετανάστης στη 
Γερμανία και θα εργαστεί σε εργοστάσιο. Εκεί θα κάνει ένα μικρό κομπόδεμα και αμέσως θα 
επιστρέψει στην Ελλάδα. Τότε είναι που αγοράζει το διαμέρισμα στη νεόδμητη τότε πολυκατοικία. Τα 
δύο αδέρφια πεθαίνουν μεταξύ του 1984 και 1987, οπότε και το διαμέρισμα κληρονομεί ο τρίτος 
αδερφός που μόλις το 1978 παντρεύεται. Όλα αυτά τα χρόνια στην Αθήνα εργάζεται ως 
ζαχαροπλάστης σε εργαστήρια ενώ παράλληλα είναι ψάλτης στην Καπνικαρέα. Διαμένει με τη σύζυγο 
και τα τρία πρώτα παιδιά σε παλιό σπίτι με αυλή στο Βοτανικό. Αποφασίζουν να επιστρέψουν στο 
χωριό του. Το χωριό πλέον έχει ερημώσει και δεν έχει καν παπά οπότε και γίνεται ο ίδιος παπάς του 
χωριού. Ανακαίνισαν το πατρικό χωρίς να αλλοιώσουν τον παραδοσιακό χαρακτήρα του, παρά τις 
παροτρύνσεις των συγχωριανών που πρότειναν πιο δραστικές παρεμβάσεις. 
Όλα αυτά τα χρόνια που το διαμέρισμα φιλοξενεί τους φοιτητές της οικογένειας, τα κλειδιά έχουν 
μοιραστεί σε πολλά χέρια ενώ είναι αδιευκρίνιστος ο αριθμός των ατόμων φίλων και συγγενών που 
έχουν φιλοξενηθεί επίσης. Όσο τα αδέρφια φοιτούν στο σχολείο το διαμέρισμα νοικιάζεται και 
αποτελεί ένα σταθερό έσοδο για την πολυμελή οικογένεια στο χωριό. Σήμερα η πρώτη αδερφή που 
ήρθε το 1993 στην Αθήνα να σπουδάσει Χημικός Μηχανικός στο ΕΜΠ, σήμερα βρίσκεται στις ΗΠΑ 
καθηγήτρια σε πανεπιστήμιο. Τότε, οι γονείς φοβόντουσαν να αφήσουν μόνη την κόρη να κατοικήσει 
στο διαμέρισμα, οπότε το πρώτο καιρό μένει σε φοιτητική εστία. Όταν πλέον τα επόμενα δύο αδέρφια 
έρχονται για σπουδές μαζί ως δίδυμα, τότε μόνο κατοικούν στο διαμέρισμα και οι τρεις πλέον. Ο 
μικρότερος αδερφός από τα εφτά αδέρφια, σήμερα γύρω στα 30 παντρεμένος με ένα παιδί, δεν 
σκέφτηκε ποτέ να φύγει από το χωριό όπου και είναι αγρότης. Ένας άλλος από τα αδέρφια σήμερα ζει 
με την οικογένειά του στην Άμφισσα και εργάζεται σε μια εταιρεία όπου χρειάζεται συχνά να έρχεται 
Αθήνα για επαγγελματικά ραντεβού. Τότε, αν και η εταιρεία του καλύπτει έξοδα διαμονής επιλέγει να 
επισκέπτεται τα αδέρφια του στο διαμέρισμα και να διανυκτερεύει εκεί. Σήμερα στο διαμέρισμα 
κατοικεί η μικρότερη αδερφή, τελειόφοιτη Μηχανολόγος Μηχανικός του ΕΜΠ και ένας αδερφός 
επίσης μηχανολόγος. 
 
Διαμέρισμα Ι.2. 
Μια τριμελής οικογένεια από την Αιθιοπία. Η συνέντευξη γίνεται με τον πατέρα, γύρω στα 50. Είναι 
ιδιοκτήτες από το 1999. Επιλέξανε το Παγκράτι γιατί είχε τότε και έχει ακόμα καλή αγορά και είναι 
κοντά στο κέντρο. Πριν εγκατασταθούν εδώ έμεναν στον Άλιμο. Σήμερα ο ίδιος δεν εργάζεται, ενώ 
ανέφερε ότι δεν εργαζόταν ούτε πριν. Σήμερα ζουν στο ιδιόκτητο διαμέρισμα η σύζυγος και το 
μικρότερο από τα τρία παιδιά τους. Τα δύο μεγάλα κορίτσια έχουν παντρευτεί και κατοικούν στις 
περιοχές που τις τράβηξαν οι έλληνες άντρες τους, η μία στο Γαλάτσι και η άλλη στο Πικέρμι. 
Επικοινωνούν με τις οικογένειες των κοριτσιών πολύ συχνά. Ποτέ δεν σκέφτηκαν να φύγουν από την 
περιοχή, ούτε σκοπεύουν. Δεν έχουν δίκτυο συγγενών και ομοεθνών στην περιοχή. Φίλοι και συγγενείς 
είναι διάσπαρτοι σε διάφορα μέρη της Αθήνας, όχι κάπου συγκεκριμένα. 
 
Διαμέρισμα Α.1. (ιδιοκτήτης) 
Η σύζυγος με την οποία έγινε η συζήτηση μεγάλωσε στο Παγκράτι σε μονοκατοικία σε ιδιόκτητο 
οικόπεδο το οποίο δόθηκε για αντιπαροχή. Από εκείνη την πολυκατοικία δεν έχει κάποιο διαμέρισμα 
σήμερα η ίδια αλλά άλλα μέλη της οικογένειας όπως τα αδέρφια της. Σήμερα κατοικεί στο Βύρωνα σε 
ιδιόκτητο διαμέρισμα. Το συγκεκριμένο διαμέρισμα αγοράστηκε από την αρχή της πολυκατοικίας και 
το πρωτοκατοίκησε η ίδια ως φοιτήτρια το 1974. Υπήρχε η οικονομική άνεση να αγοραστεί και να 
μείνει μόνη της ως φοιτήτρια στην ίδια γειτονιά αλλά όχι μαζί με τους γονείς. Μετά το γάμο 
εγκαθίσταται στο Βύρωνα οπότε και το διαμέρισμα νοικιάζεται μέχρι σήμερα. Πλέον είναι ασύμφορο 
σαν περιουσιακό στοιχείο. Δεν έγινε αναφορά στην πιθανότητα να το πουλήσουν. 
 
Διαμέρισμα Α.1. (ενοικιαστής) 
Η σύζυγος Αλβανίδα και ο σύζυγος Τούρκος πολιτικός πρόσφυγας. Στο διαμέρισμα αυτό είναι με 
ενοίκιο από το 2004. Πιο πριν κατοικούσαν πάλι στο Παγκράτι σε άλλα διαμερίσματα σε κοντινή 
απόσταση από αυτό. Αυτό είναι το 4ο διαμέρισμα που αλλάζουν. Από το προηγούμενο έφυγαν γιατί η 
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ιδιοκτήτρια ήθελε να το πουλήσει. Από τα προηγούμενα είχαν φύγει γιατί ήταν αρκετά μικρά, 
γκαρσονιέρες. 
Η ίδια ήρθε στην Ελλάδα το 1991. Στην αρχή είχε έρθει για 3μήνες, δεν είχε σκοπό να μείνει, στην 
πατρίδα της είχε ήδη δουλειά. Έχει τελειώσει επαγγελματικό λύκειο εκεί. Λόγω της γνωριμίας της με το 
σύζυγο τελικά έμεινε στην Ελλάδα.  
Ο σύζυγός της ήρθε από Τουρκία το 1981 αιτούμενος πολιτικό άσυλο. 
Οι φίλοι τους κυρίως από το χώρο εργασίας τους είναι και ομοεθνείς και από αλλοδαποί, ανέφερε 
φίλες από τη γεωργία και παλιότερα γείτονες από την Αίγυπτο. Η σύζυγος εργάζεται σε σπίτια και ο 
σύζυγος στην οικοδομή ως υδραυλικός και μπογιατζής. Αυτή την περίοδο δεν εργάζεται γιατί 
υποβλήθηκε σε εγχείρηση bypass.  
Πλέον το Παγκράτι το αισθάνεται η ίδια σπίτι της. Η μητέρα της και τα αδέρφια της την έχουν 
επισκεφτεί στην Ελλάδα. Η ίδια πάει δύο με τρεις φορές το χρόνο στην Αλβανία. 
Στην πολυκατοικία το κύριο πρόβλημα είναι η θέρμανση που εδώ και τρία χρόνια δεν την 
χρησιμοποιούν λόγω μη συμμετοχής όλων των ενοίκων στα έξοδα. Θερμαίνονται με σόμπα υγραερίου. 
Σήμερα δεν βγαίνουν συχνά για βόλτα σε άλλες περιοχές. Παλιότερα πήγαιναν με φίλους για φαγητό 
μέχρι και την Κηφισιά. 
Κάποια στιγμή θα γυρίσει στην Αλβανία. Αυτό που σε κρατάει συνήθως είναι τα παιδιά. Οι ίδιοι δεν 
έχουν άρα δεν αποκλείει το ενδεχόμενο της επιστροφής. Θεωρεί ότι αν είχε τα λεφτά θα αγόραζε ένα 
διαμέρισμα, αξίζει σαν επένδυση. Τα σπίτια που εργάζεται είναι κυρίως στο Βύρωνα αλλά έχει κάποιες 
σχέσεις και με την Κηφισιά και με την Αγία Παρασκευή. 
Όταν ήρθε η ίδια το 1991 δεν είχε κάποιον συγγενή εδώ αλλά βοήθησε μία ξαδέρφη της να έρθει. Αυτή 
βρήκε δουλειά σε σπίτι στην Καισαριανή και βοήθησε της αδερφές της να έρθουν και αυτές Ελλάδα. 
Σήμερα εργάζονται και αυτές στην Καισαριανή. 
 
 
Διαμέρισμα Α.2. 
Η κυρία που κατοικεί, είναι και ιδιοκτήτρια, εργάζεται στην οδοντιατρική σχολή και είναι γύρω στα 40. 
Το 1985 αγοράζει το διαμέρισμα και αμέσως μετά το διαθέτει προς ενοικίαση μέχρι το 1991 οπότε και 
ιδιοκατοικεί μέχρι σήμερα. 
Έχει μεγαλώσει στο Χολαργό. Η οικογένειά της στην αρχή διέμενε σε διαμέρισμα σε νοίκι. Στη συνέχεια 
αγόρασαν στην ίδια περιοχή δικό τους και την ίδια περίοδο η κόρη, ως εργαζόμενη πλέον μετακομίζει 
εδώ.  
Τα χρήματα της αγοράς του διαμερίσματος της προέκυψαν από την πώληση ενός καταστήματος που 
είχαν κληρονομήσει αυτή και αδερφός της στο Χαϊδάρι. Το να επενδύσει τα λεφτά αυτά σε διαμέρισμα 
πολυκατοικίας ήταν κάτι δεδομένο τότε, πολύ σίγουρη επιλογή. Το Παγκράτι προέκυψε μετά από λίγο 
ψάξιμο και λόγο έλλειψης χρόνου για μια πληρέστερη αναζήτηση. Το ότι ήταν κεντρική περιοχή με 
καλή αγορά αρκούσε. Πιο πριν είχε κατοικήσει για μικρό διάστημα και στο δήμο Δάφνης. Επιπλέον την 
περίοδο 1985-90 θεωρεί ότι η περιοχή δεν ήταν τόσο πυκνοκατοικημένη όπως σήμερα και σίγουρα με 
πολύ λιγότερη κίνηση. Το διαμέρισμα και η το κτήριο της πολυκατοικίας δεν έπαιξαν καθοριστικό ρόλο. 
Το 2006 λαμβάνει δάνειο με το οποίο ανακαινίζει το διαμέρισμα. Ήταν απαραίτητη προϋπόθεση η 
ανακαίνιση για να συνεχίσει να ζει σε αυτό μιας και ήδη τότε έχει αρχίσει να αμφιβάλει για την αρχική 
επιλογή της περιοχής.  
Τον επόμενο χρόνο χωρίς να είναι σίγουρη, κυρίως και για λόγους διερευνητικούς βάζει το διαμέρισμα 
σε αγγελία προς πώληση. Η σκέψη της ήταν να γυρίσει στο Χολαργό είτε προσωρινά στο σπίτι των 
γονιών της είτε σε δικό της με νοίκι. Υπήρξε ανταπόκριση από κόσμο. Ανάμεσά τους αρκετές 
ηλικιωμένες κυρίες που ήθελαν αγοράσουν διαμέρισμα ενώ την ίδια στιγμή ζουν με ενοίκιο σε άλλο 
διαμέρισμα στην ίδια περιοχή. Επίσης, αρκετοί ήταν και οι φοιτητές που είχαν δει το σπίτι. Σήμερα 
μετανιώνει που τελικά δεν δέχτηκε μια πολύ καλή οικονομική προσφορά και επέλεξε τελικά να 
παραμείνει. Η ανταπόκριση των υποψήφιων αγοραστών ήταν μεγάλη πιστεύει λόγω και της 
ανακαίνισης που μόλις είχε κάνει. 
Σήμερα αν της δινόταν ξανά η ευκαιρία, αν και το αποκλείει, θα επέλεγε είτε το δήμο Παπάγου είτε το 
Χολαργό. Πλέον τα οικονομικά της δεν είναι καλά και δυσκολεύεται να αποπληρώσει παλιότερα χρέη 
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κοινοχρήστων της πολυκατοικίας, ακόμα και όποια καινούρια ανάγκη προκύψει στο διαμέρισμα 
αδυνατεί να την επισκευάσει. 
 
Διαμέρισμα Β.1. 
Συνέντευξη με τον ιδιοκτήτη που ήταν παρών στη συνέλευση την Κυριακή 2 Οκτωβρίου. 
Καταγωγή από Πάτρα. Ο ίδιος είναι γιατρός στο επάγγελμα. Κατοικεί σήμερα με την οικογένειά του σε 
ιδιόκτητο διαμέρισμα στην οδό Αρήτης από το 1974 οπότε και επιστρέφει από το εξωτερικό που είχε 
καταφύγει στη διάρκεια της Χούντας λόγω πολιτικών διώξεων. Ως αυτοεξόριστος έμεινε στη Γαλλία 
αλλά κυρίως στην Ιταλία. Λόγω οικονομικής άνεσης που του προσέφερε το επάγγελμά του την ίδια 
περίοδο που αγόρασε το διαμέρισμα στο οποίο μέχρι σήμερα ιδιοκατοικεί επένδυσε και στην αγορά 
διαμερίσματος στην τότε νεόδμητη παρούσα πολυκατοικία. Από τότε μέχρι σήμερα νοικιάζεται και 
αποφέρει ένα επιπλέον έσοδο στην οικογένεια το οποίο όμως, με τις φορολογικές εξελίξεις εν μέσω 
κρίσης έχει μειωθεί κατά 60%. Την ίδια περίοδο αγοράζει ακριβώς στην ίδια λογική και ένα ακόμα 
διαμέρισμα στην ίδια οδό όπου κατοικεί, αυτή τη φορά μια γκαρσονιέρα. 
 
Διαμέρισμα Β.2. 
Είναι από την επαρχία. Κατοικεί στην Αθήνα 30 χρόνια πλέον, εδώ είναι η δουλειά του. όλα αυτά τα 
χρόνια κατοικεί σε διαμερίσματα του Παγκρατίου και του Βύρωνα πάντα με ενοίκιο. Τον βολεύει η 
περιοχή μιας και είναι κοντά στον τόπο εργασίας του. δεν προβλέπει να φεύγει από την Αθήνα αλλά 
ούτε σκοπεύει να αλλάξει και περιοχή. 
 
Διαμέρισμα Γ.2. 
Ιδιοκατοικεί μαζί με την Κολομβιανή σύζυγό του. Είναι ψυχολόγος και εργάζεται σε δημόσιο ίδρυμα 
στο Χαϊδάρι. Το κληρονόμησε από τον πατέρα του. Οι γονείς του ήταν οι οικοπεδούχοι. Πριν το δώσουν 
για αντιπαροχή έμεναν σε μονοκατοικία, τη θυμάται αμυδρά. Οι βασικοί λόγοι που το έδωσαν για 
αντιπαροχή ήταν η ποιότητα κατοίκησης. Γνώριζαν προσωπικά τον πολιτικό μηχανικό που ανέλαβε την 
οικοδομή. Στη διάρκεια των εργασιών είχαν μετακομίσει στο Βύρωνα. Η συνεργασία με τον πολιτικό 
μηχανικό ήταν πολύ καλή και το αποτέλεσμα θεωρεί ο ίδιος πως είναι πολύ καλό όπως απέδειξαν και 
οι σεισμοί που το κτήριο δεν είχε φθορές. Με την ολοκλήρωση της οικοδομής έλαβαν τα δύο 
διαμερίσματα του τρίτου ορόφου. Στην αρχή κατοικούσαν στο δίπλα διαμέρισμα. Μετά το γάμο του 
μετακόμισε με τη γυναίκα του εδώ οπότε και μένουν από τότε. 
Ο πατέρας του είχε καταγωγή από τη Φωκίδα και ήταν ορφανός. Η μητέρα του ήταν Αθηναία και το 
οικόπεδο που δόθηκε αντιπαροχή ήταν η προίκα της. Το δίπλα διαμέρισμα πλέον νοικιάζεται μιας και 
οι γονείς του αποφάσισαν να μετακομίσουν σε διαμέρισμα στη Βούλα όπου και μένουν μέχρι σήμερα. 
Οι λόγοι ήταν για καλύτερη ποιότητα κατοίκησης. Το ενοίκιο του διπλανού διαμερίσματος λαμβάνει η 
μητέρα του. 
Το Παγκράτι πριν 30 χρόνια ήταν η καλύτερη περιοχή για να μένεις. Είχε λιγότερη κίνηση και άρα 
λιγότερο θόρυβο. Γνωρίζονταν όλοι οι γείτονες μεταξύ τους. Κάποιους από αυτούς τους βλέπει ακόμα 
να κατοικούν και αυτοί σε διαμερίσματα των οικοπέδων που έδωσαν για αντιπαροχή. Άλλοι έχουν 
πεθάνει ενώ άλλοι άλλαξαν περιοχή κατοικίας. Σήμερα το Παγκράτι ακόμα το επιλέγουν για τόπος 
κατοικίας αλλά δεν προβλέπει ότι θα βελτιωθούν οι συνθήκες που πλέον είναι άσχημες. Ο ίδιος 
πάντως δεν σκέφτηκε ποτέ να φύγει ούτε σκοπεύει στο μέλλον να το κάνει. Εδώ είναι το σπίτι του, έτσι 
το αντιλαμβάνεται. 
 
Διαμέρισμα Δ.1. 
Κοπέλα γύρω στα 27 συγκατοικεί με τον αδερφό της με ενοίκιο. Η ίδια εργάζεται στον Ασπρόπυργο ενώ 
ο αδερφός της είναι αστυνομικός στο αστυνομικό τμήμα της Καισαριανής. Στο παρόν διαμέρισμα 
μετακομίζουν πριν τρία χρόνια από άλλο διαμέρισμα ακριβώς απέναντι από το σημερινό, ορατό από το 
μπαλκόνι. Η καταγωγή τους είναι από την Αμφιλοχία όπου και κατοικούσαν σε ιδιόκτητη 
μονοκατοικία. Η τρίτη μεγαλύτερη αδερφή έρχεται πρώτη στην Αθήνα για να σπουδάσει. Αν και η 
σχολή της είναι στο κέντρο επιλέγει να νοικιάσει διαμέρισμα στην Καισαριανή. Παίζουν ρόλο οι 
παρέες της από την επαρχία και το πού επιλέγουν και αυτές να εγκατασταθούν οπότε ασκούν έμμεσα 
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επιρροή και στην αδερφή της. Η ίδια έρχεται μετά για σπουδές στο ΤΕΙ Πειραιά. Το διαμέρισμα της 
Καισαριανής πλέον είναι μικρό για τις δύο αδερφές. Για μικρό διάστημα κατοικούν με νοίκι σε 
διαμέρισμα κοντά στο γήπεδο της Νηαρ Ιστ στην Καισαριανή. Τελικά μετακομίζουν στο απέναντι 
διαμέρισμα χωρίς να σκεφτούν να μετακομίσουν σε άλλη περιοχή. Ήδη τότε έχουν βρει τα στέκια τους 
και η περιοχή Καισαριανή- Παγκράτι καλύπτει τις ανάγκες τους. Όταν και ο αδερφός έρθει στην Αθήνα 
θα χρειαστεί να μετακομίσουν στο σημερινό μεγαλύτερο διαμέρισμα. Πλέον σήμερα συγκατοικούν οι 
δυο τους.  
Της αρέσει το Παγκράτι ως περιοχή κυρίως γιατί είναι κεντρικά με πολύ καλή αγορά. Δεν βλέπει στο 
άμεσο μέλλον την επιστροφή της στην επαρχία. Αν μπορούσε να επιλέξει περιοχές που της αρέσουν 
στην Αθήνα για να μείνει είναι το Μετς ή το Παλαιό Φάληρο και ιδανικά η Καστέλα. Στις δύο 
τελευταίες περιοχές παίζει ρόλο η θέα στη θάλασσα μιας και το έχει έντονο ως βίωμα από τον τόπο 
καταγωγής της. Φυσικά, η επιλογές της αυτές έχουν να κάνουν με τα μέρη που επιλέγει σήμερα να 
κινείται και που σχετίζονται και με το δίκτυο φίλων της εδώ. Θεωρεί ιδανική συνθήκη την κατοίκηση σε 
μονοκατοικία κυρίως γιατί δεν υπάρχει τόσο άμεση επαφή και όχληση από το γείτονα όπως στο 
διαμέρισμα που και το μπαλκόνι σου είναι ένας χώρος που εκτίθεσαι.  Δεν απορρίπτει τις 
πολυκατοικίες ως επιλογή, άλλωστε για την πόλη είναι ο κανόνας. Θα επέλεγε όμως πιο μικρές 
πολυκατοικίες, με όσο το δυνατόν λιγότερα διαμερίσματα άρα και λιγότερους ενοίκους υπονοώντας τις 
οχλήσεις και τη δυσκολία στις συνεννοήσεις που τα μεγάλα κτήρια συνεπάγονται.  
Δεν την ενοχλεί η παλαιότητα του κτηρίου. Αυτό που παίζει καθοριστική σημασία είναι οι χώροι της 
κουζίνας και του μπάνιου να είναι ανακαινισμένοι. Τα παλιά ντουλάπια της κουζίνας είναι ταυτισμένα 
με κατσαρίδες κάτι που δεν το αντέχει. Άλλωστε αυτός ήταν και ένας από τους λόγους που επέλεξαν το 
συγκεκριμένο διαμέρισμα.  
Θα επέλεγε να αγοράσει αν μπορούσε διαμέρισμα σε παλιά πολυκατοικία ανακαινίζοντάς το. Αν στην 
πορεία προέκυπτε μια καλύτερη επιλογή θα νοίκιαζε το παλιό για να κατοικήσει στο νέο και καλύτερο. 
Στο δρόμο μπροστά από την πολυκατοικία κάθε Τρίτη έχει λαϊκή αγορά. Δεν είναι κάτι που την ενοχλεί 
μιας και εργάζεται εκείνες τις ώρες. Πλέον, στο νέο διαμέρισμα που είναι και ρετιρέ η όχληση είναι 
πολύ μειωμένη. Στο προηγούμενο που ήταν σε τυπικό όροφο η φασαρία και οι οσμές ήταν πολύ πιο 
έντονες. 
Η Καισαριανή σε σχέση με το Παγκράτι είναι πολύ πιο ήσυχη. 
Πριν βρουν το σημερινό διαμέρισμα, στη διαδικασία της αναζήτησης δεν υπήρχαν πολλά διαθέσιμα 
προς ενοικίαση με τρεις κρεβατοκάμαρες και προσιτή τιμή όπως αυτό. Το κόστος του σημερινού είναι 
σχεδόν ίδιο με το προηγούμενο με ένα επιπλέον δωμάτιο και ανακαινισμένους τους υγρούς χώρους. 
Η μετακίνηση στον τόπο εργασίας της γίνεται με συνδυασμό ΜΜΜ και δικτύου συναδέλφων με ΙΧ. Ο 
τόπος εργασίας δεν ήταν αφορμή για να αναζητήσει σε άλλη περιοχή διαμέρισμα. 
 
Διαμέρισμα Ε.1. 
Κατοικεί ένα ζευγάρι γύρω στα 65. Το διαμέρισμα αγοράστηκε το 2008 και από τότε ιδιοκατοικούν σε 
αυτό. Κατά μέσο όρο μένουν μόνο δέκα μέρες το μήνα γιατί τον υπόλοιπο καιρό μένουν στη Ραφήνα 
στα σπίτια των παιδιών τους βοηθώντας με το μεγάλωμα των εγγονιών τους.  
Ο σύζυγος είναι συνταξιούχος της πολεμικής αεροπορίας. Έχει καταγωγή από Γιάννενα. Επειδή ο 
πατέρας του ήταν στρατιωτικός είχαν μείνει και στην Κέρκυρα και στην Αθήνα. Στα Γιάννενα δίνει 
εξετάσεις το 1970 και έρχεται στην Αθήνα πλέον για να σπουδάσει εσώκλειστος στη σχολή μέχρι το 
1972. Η μεγαλύτερή του αδερφή είχε έρθει για σπουδές ήδη στην Αθήνα και έμενε σε ιδιόκτητη 
γκαρσονιέρα που είχε αγοράσει η οικογένεια για αυτό το σκοπό. Εκεί θα μείνει και αυτός μετά το 
πέρας των σπουδών. Το 1980 παντρεύεται τη σύζυγό του, πουλούν τη γκαρσονιέρα και αγοράζουν 
διαμέρισμα στο Βύρωνα. Στο διαμέρισμα του Βύρωνα θα μεγαλώσουν τα δύο τους κορίτσια και λίγο 
πριν το 2008 θα το πουλήσουν ώστε να αγοράσουν στα παιδιά τους οικόπεδο στη Ραφήνα εν είδει 
προίκας όπου και μέχρι σήμερα μένουν οι κόρες που πλέον έχουν παντρευτεί.  
Η σύζυγος γεννημένη το 1959 μεγάλωσε στο Παγκράτι. Εργάστηκε στο πρωτόκολλο του υπουργείου 
Εσωτερικών και αργότερα στην εφημερίδα Απογευματινή.  Με την οικογένειά της έμεναν σε ιδιόκτητο 
ισόγειο διαμέρισμα σε πολυκατοικία στην πλατεία Μεσολογγίου όλα τα παιδικά της χρόνια. Η 
τετραμελής οικογένειά της θα μετακομίσει αργότερα στο σημερινό διαμέρισμα. Οι λόγοι της 



91 
 

μετακόμισης ήταν το μικρό μέγεθος του προηγούμενου και ο χαμηλός όροφος. Το σημερινό 
διαμέρισμα είναι ρετιρέ. Η ίδια μετά το γάμο θα κατοικήσουν με το σύζυγο και στη συνέχεια με τα 
παιδιά στο ιδιόκτητο διαμέρισμα του Βύρωνα. Στο ενδιάμεσο, ο πατέρας της θα πεθάνει και μητέρα 
και αδερφός θα μετακομίσουν επίσης σε διαμέρισμα στο Βύρωνα μιας και αυτό ήταν αρκετά μεγάλο. 
Το ενδιάμεσο διάστημα των 7-8 χρόνων το διατηρούν κλειστό, δεν το νοικιάζουν γιατί πέρα της 
οικονομικής δυνατότητας λειτουργούσε και σαν αποθήκη επίπλων και λοιπών αντικειμένων. Όταν 
πούλησαν το διαμέρισμα στο Βύρωνα για να αγοραστεί το οικόπεδο στη Ραφήνα το ζευγάρι 
μετακομίζει σε νοικιασμένο διαμέρισμα στο Βύρωνα οπότε και το 2008 αγοράζει το παρόν από τον 
αδερφό της συζύγου που το διατηρούσε μέχρι τότε δίχως χρήση. 
Οι δύο κόρες, η μία αισθητικός και η άλλη με πτυχίο στη διοίκηση επιχειρήσεων, είναι ικανοποιημένες 
με τη Ραφήνα σαν τόπος διαμονής εκτός από τα σχολεία των παιδιών τους. Το Παγκράτι σε σχέση με τη 
Ραφήνα έχει ωε πιο θετικά τον πιο ήπιο καιρό και την τοπική αγορά. Το οικόπεδο που αγοράστηκε με 
την οικονομική βοήθεια των γονιών διέθετε και μία οικοδομή με τα μπετά και το σοβά τελειωμένα. Τα 
υπόλοιπα έγιναν από τους ίδιους. Η οικογένεια διατηρεί σχέσεις με τη Ραφήνα από παλιά μιας και ο 
παππούς των κοριτσιών είχε αγοράσει σπίτι στο Μάτι οπότε και η οικογένεια παραθέριζε εκεί τα 
καλοκαίρια. Έτσι, απέκτησαν δεσμούς με την περιοχή οι κόρες και την επέλεξαν αργότερα ως μόνιμο 
τόπο εγκατάστασης. 
Το Παγκράτι για το ζευγάρι του διαμερίσματος έχει αλλάξει πολύ με το πως ήταν τις δεκαετίες του 60 
και του 70. Είχε λιγότερη κίνηση στους δρόμους το 1966 και δεν ήταν τόσο πυκνοδομημένη. Η σύζυγος 
ως παιδί έπαιζε στο δρόμο που ακόμα ήταν με χώμα. Για τις κόρες τους το κέντρο είναι πάντα η 
περιοχή του πατρικού τους. 
Η σύζυγος αν και έχει μεγαλώσει στο Παγκράτι, λόγω του υπερπροστατευτικού πατέρα της, δεν 
γνωρίζει τις γύρω περιοχές όπως την Καισαριανή. Όταν ήταν παιδί η Καισαριανή θεωρείτο στέκι για 
τους μάγκες και για τις πιο άτακτες παρέες. Αλλά και σήμερα ελάχιστα γνωρίζει την ευρύτερη περιοχή, 
κινούνται μόνο σε πολύ συγκεκριμένα μέρη.  
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Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Β 
 
Διαμέρισμα Ι.3./ Μ. 
Ενοικιάστρια. Ήρθε στην πολυκατοικία το 2000.  
Πριν έμενε σε ένα διαμέρισμα σε διπλοκατοικία, ένα οικοδομικό τετράγωνο παραπάνω. Το κτήριο 
άνηκε σε ένα γιατρό. Ο συγκεκριμένος ήταν από τους πρώτους που είχαν έρθει στην περιοχή όταν 
ακόμα ήταν αραιοκατοικημένη. Χτίζει το σπίτι του, το οποίο δεν επιλέγει να δώσει για αντιπαροχή τότε 
που όλη η γύρω περιοχή χτιζόταν  με πολυκατοικίες. Προτιμούσε που είχε το δικό του σπίτι. Μετά το 
θάνατό του, οι κόρες του αποφασίζουν να το δώσουν αντιπαροχή και σήμερα έχουν πάρει 
διαμερίσματα στην ανεγερθείσα πολυκατοικία (χτίστηκε κοντά στο 2005) στην οποία και διαμένουν. 
Μετά την απόφαση των κορών να το δώσουν αντιπαροχή, η κυρία Μ. αναγκάζεται να φύγει και να 
αναζητήσει αλλού κατοικία σε μικρό χρονικό διάστημα. Η συγκεκριμένη γκαρσονιέρα ήταν διαθέσιμη 
τότε, στην ίδια πολυκατοικία με την οικογένεια της αδερφής της που διέμενε στον 3ο όροφο και 
επιπλέον ήταν κάτι που άντεχε οικονομικά. Δεν ήταν απόλυτα θέμα δικής της επιλογής όσο 
γενικότερων συνθηκών. 
Η κυρία Μ. έχει ζήσει 20 χρόνια στις ΗΠΑ όπου και εργαζόταν ως τραπεζικός υπάλληλος. Δεν κατάφερε 
όμως να πάρει σύνταξη γιατί επέστρεψε στην Ελλάδα έχοντας μόνο 1,5 χρόνο υπόλοιπο για να 
συμπληρώσει τα απαραίτητα ένσημα. Πάντα ήταν στο νοίκι. Ποτέ δεν είχε την οικονομική άνεση να 
αγοράσει δικό της σπίτι. 
 
Διαμέρισμα Ι.5./ Β.   
Ιδιοκτήτης. Το αγόρασαν από την κατασκευή. Συνταξιούχος και από τότε με τη γυναίκα του 
μετακόμισαν στο εξοχικό τους στη Λούτσα. Πριν το αγοράσουν έμεναν σε μικρή μονοκατοικία στο 
Βύρωνα. Το διαμέρισμα το έχει ήδη κάνει γονική παροχή στο γιο του που είναι τώρα Αμερική. Θέλει να 
γυρίσει Ελλάδα αλλά δεν μπορεί άμεσα. Δεν σκοπεύει να το πουλήσει, ούτε θέλουν να το νοικιάσουν 
μιας και το επισκέπτονται οι γονείς για τις διάφορες δουλειές στους στην Αθήνα πολύ συχνά. 
Τουλάχιστον όσο οι γονείς ζουν θα παραμείνει ως έχει. 
 
Διαμέρισμα Ι.6./ Σ. 
Ιδιοκτήτες από το 1999. Ήρθαν από άλλη μονοκατοικία της Καισαριανής. Ο ιδιοκτήτης ήθελε να τη 
δώσει αντιπαροχή γι’ αυτό αναγκάστηκαν να φύγουν. Δεν ήθελαν να αλλάξουν περιοχή λόγω και των 
σχολείων των παιδιών.  
3 κόρες, οι 2 παντρεμένες. Συνέντευξη με τη Μ., παντρεμένη και τη Ν.,ανύπαντρη. Τους αρέσει η 
περιοχή.  
Η Μ. κατοικεί με την οικογένειά της στο Ν. Κόσμο. Δεν απέφυγε την Καισαριανή. Έτυχε. Την τράβηξε  ο 
σύζυγος. Αρκετά κοινά οι δύο περιοχές. Στο Ν. Κόσμο μένει κοντά στο Μετρό. Έρχεται συχνά στο 
πατρικό. 
Και οι δύο θεωρούν ότι η Καισαριανή είναι καλή περιοχή με καλή αγορά. 
Η Ν. σχολιάζει ότι επίσης δεν έχει πολλούς ‘ξένους’ και για αυτό είναι και πιο ασφαλής. Δεν νιώθει το 
ίδιο άνετα να κινηθεί νύχτα στο Παγκράτι. Δεν θα πήγαινε να μείνει κέντρο Αθήνας λόγω της έντονης 
παρουσίας των μεταναστών, εκτός από το Κολωνάκι. 
Αντίθετα, η Μ. δε θεωρεί ότι παντού στο κέντρο είναι επικίνδυνα και η ίδια αν προέκυπτε θα έμενε 
ευχαρίστως πιο κέντρο. Δεν έχει πρόβλημα με τους αλλοδαπούς.  
 
Διαμέρισμα Α.1./ Τ. 
Ενοικιαστές της κυρίας Ε. Ήρθαν εδώ τον Ιανουάριο του 2013. Μέχρι τότε έμεναν ένα τετράγωνο 
παραπάνω σε ιδιόκτητη γκαρσονιέρα της γυναίκας στο δώμα. Αποφάσισαν να μετακομίσουν όταν 
γεννήθηκε ο γιος τους γιατί στο προηγούμενο δεν χώραγαν. Σήμερα η γκαρσονιέρα είναι νοικιασμένη 
σε έναν συνταξιούχο. Ιδανικά ήθελαν να τη νοικιάσουν σε φοιτητή αλλά εκείνη την περίοδο δεν υπήρχε 
ζήτηση από τη συγκεκριμένη ομάδα. 
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Η κ.Τ. κατάγεται από το Αγρίνιο και ήρθε στην Αθήνα για σπουδές. Έμεινε στην Καισαριανή λόγω 
εγγύτητας με το Πανεπιστήμιο (Πανεπιστημιούπολη), συνήθισε την περιοχή που ούτως ή άλλως της 
άρεσε και με τις πρώτες της οικονομίες αποφάσισε να αγοράσει τη γκαρσονιέρα. 
Ο κ. Τ. κατάγεται από το Καρπενήσι. Έζησε 15 χρόνια στη Γερμανία ως μετανάστης μαζί με την 
οικογένειά του. Όταν γύρισε Ελλάδα δεν τον απασχολούσε που θα μείνει, πήγε εύκολα εκεί που 
κατοικούσε η μέλλουσα τότε σύζυγός του. Δεν θα επέλεγε να μετακινηθούν πιο κεντρικά γιατί θεωρεί 
ότι εκεί είναι πιο επικίνδυνα λόγω των μεταναστών. Δήλωσε ότι δεν είναι ρατσιστής αλλά είναι 
αλήθεια ότι δεν αισθάνεσαι το ίδιο ασφαλής σε πιο κεντρικές περιοχές εξαιτίας αυτών των 
συγκεντρώσεων. Είπε ότι σαν μετανάστης και ο ίδιος σε ξένη χώρα καταλαβαίνει πολλά πράγματα 
αλλά λέει ότι οι Έλληνες της Γερμανίας δεν δημιουργούσαν προβλήματα στην κοινωνία. Οι Ρώσοι και οι 
Τούρκοι παρουσίαζαν τα μεγαλύτερα ποσοστά εγκληματικότητας. 
Η περιοχή τους αρέσει, διευκολύνει στις μετακινήσεις προς τους εργασιακούς τους χώρους. Τυχαίνει 
να κατοικούν σε γειτονικές περιοχές τα αδέρφια του ζευγαριού με τις οικογένειές τους, Ζωγράφου και 
Ιλίσια. Είναι ένας ακόμα λόγος που παραμένουν. Αν μετακόμιζαν θα το έκαναν στην ίδια περιοχή για 
κάποια καλή ευκαιρία αγοράς δικού τους άνετου διαμερίσματος. Ο κ. Τ. κοιτάει συχνά για τέτοιου 
είδους ευκαιρίες στα ακίνητα της περιοχής. Διαπιστώνει ότι οι αξίες δεν έχουν πέσει σε σχέση με τις 
προ κρίσης τιμές. 
Η γκαρσονιέρα τους παραμένει ένα βοηθητικό έσοδο και δεν τους επιβαρύνει πολύ με τη νέα 
νομοθεσία λόγω των μικρών του διαστάσεων. 
Το πάρκο είναι πολύ καλή συγκυρία για το μωρό τους και γενικά θεωρούν την Καισαριανή περιοχή με 
πολύ καλές εξυπηρετήσεις. 
 
Διαμέρισμα Α.3./  Τ.  
Ενοικιάστρια από τον Ιούλιο του 2013. Πριν πάλι στην Καισαριανή με ενοίκιο. Μετακόμισε κυρίως για 
το θέμα της θέρμανσης (στην πολυκατοικία έχει εγκατασταθεί φυσικό αέριο) επειδή έχει μωρό. Οι πιο 
άνετοι χώροι και το όχι μεγάλο ενοίκιο επίσης βοήθησαν στην απόφαση. 
Από 13 χρονών ζει στην Αθήνα, συγκεκριμένα στη Ν. Φιλαδέλφεια. Εκεί έχει χαμηλά σπίτια και άρα 
ίσως είναι κάπως καλύτερες οι συνθήκες. Εδώ όμως η καλή τοπική αγορά και η μεγάλη εγγύτητα με το 
χώρο εργασίας της (πάει με τα πόδια) είναι πολύ θετικά στοιχεία. 
Δεν βάζει το ιδιόκτητο σπίτι ως πρωταρχικό της στόχο. Αν στο μέλλον οικονομικά το μπορεί φυσικά και 
ήθελε να αγοράσει το δικό της σπίτι. 
 
Διαμέρισμα Α.4./ Μ. 
Ιδιοκτήτες. Ανήκει στον πατέρα του συζύγου και τους το έχει παραχωρήσει, θεωρούνται 
φιλοξενούμενοι. Στο διαμέρισμα κατοικούν από το 2007. Ήρθαν από το Άλσος Χαϊδαρίου. Εκεί ήταν 
καλύτερη η ποιότητα κατοίκησης λόγω της εγγύτητας με πράσινο και με το έντονο ανάγλυφο της 
περιοχής άρα της θέας. Δεν έμεναν στο κάτω Χαϊδάρι, στο Παλατάκι που οι συνθήκες λόγω και της Λ. 
Καβάλας ήταν επιβαρυμένες.  
Η Καισαριανή ήταν λύση ανάγκης αν και φυσικά έχει θετικά η περιοχή. Επέλεξαν να δίνουν τα λεφτά 
του ενοικίου κάπου αλλού μιας και είχαν αυτή τη δυνατότητα. Σήμερα, φίλοι τους, με οικογένειες, 
δυσκολεύονται οικονομικά με το νοίκι του σπιτιού τους.  
Η εγγύτητα με το πάρκο της Καισαριανής είναι πολύ καλό στοιχείο αλλά δεν συγκρίνεται με το πράσινο 
στο Χαϊδάρι. 
Και θετικά και αρνητικά η περιοχή. 
 
Διαμέρισμα Α.5./ Κ.  
Είναι ιδιοκτήτρια. Κληρονόμησε το διαμέρισμα από τη γιαγιά της μετά το θάνατό της το 2013 οπότε και 
μετακόμισε εδώ από Ν. Κόσμο. Ήταν επιλογή αλλά και οι ευνοϊκές συνθήκες της ιδιοκατοίκησης εν 
μέρει το ‘επέβαλαν’.  
Οι παππούδες της που κατοικούσαν με ενοίκιο σε μονοκατοικία ψηλά στην Καισαριανή, σε σχετικά 
μεγάλη ηλικία, όταν πλέον τα παιδιά τους είχαν παντρευτεί και φύγει από το πατρικό, αποφάσισαν να 
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αγοράσουν δικό τους διαμέρισμα. Το αγόρασαν από το στάδιο της κατασκευής. Δεν ήξεραν κάποιον, 
απλά με το ψάξιμο το βρήκαν. 
Η ίδια έχει αναμνήσεις από το συγκεκριμένο διαμέρισμα ως το σπίτι των παππούδων. Οι ίδιοι, μέχρι 
και το τέλος της ζωής τους διέμεναν εδώ, ενώ κατ’ εξαίρεση πήγαιναν για μικρά χρονικά διαστήματα σε 
πατρικό της γυναίκας στην Εύβοια. 
Θεωρεί ότι είναι καλύτερη περιοχή από το Ν. Κόσμο, πιο κοντά στο κέντρο και στη δουλειά της. Αν 
μπορούσε να πάει σε άλλη περιοχή δεν θα επέλεγε Β. προάστια, ίσως Ν. προάστια. Δεν σκοπεύει να το 
πουλήσει ή να το νοικιάσει. Θέλει να επενδύσει χρήματα σε αυτό για την ανακαίνισή του στο άμεσο 
μέλλον. 
 
Διαμέρισμα Β.2./ Μ. 
Είναι με ενοίκιο στο συγκεκριμένο διαμέρισμα από το 2012. Κατάγεται από το Αγρίνιο. Ήρθε στην 
Αθήνα για σπουδές στην Ιατρική και τότε έμενε Αμπελόκηπους. Μετά πήγε Άρτα για το αγροτικό και 
τώρα ξανά Αθήνα. 
Το διαμέρισμα ανήκει σε φίλη της. Έτσι βρέθηκε στην περιοχή. Άνηκε στον πατέρα της. Πέθανε και το 
κληρονόμησε. Κατάγονταν από επαρχία και διέθεταν το παρόν διαμέρισμα για τις ανάγκες τους. Το 
νοίκιαζαν μέχρι που οι κόρες της οικογένειας ήρθαν στην Αθήνα να σπουδάσουν. Σήμερα και οι δύο 
ζουν στο Χαλάνδρι με τις οικογένειές τους. Έφυγαν από την Καισαριανή για καλύτερη ποιότητα ζωής 
και γιατί το διαμέρισμα ήταν μικρό. 
Η ίδια η ένοικος δηλώνει σχετικά ικανοποιημένη από το διαμέρισμα και τη γειτονιά. Δεν θεωρεί ότι η 
Καισαριανή χαρακτηρίζεται από καλές συνθήκες κατοίκησης. Είναι λύση ανάγκης για την ίδια. Βολεύει 
πολύ για τη δουλειά της (εργάζεται στο νοσοκομείο Έλενα), στις μετακινήσεις γενικά. Δεν θα έμενε πιο 
κέντρο, ήδη θεωρεί την Καισαριανή περιοχή του κέντρου. Αν μπορούσε δεν θα επέλεγε κεντρικές 
συνοικίες. Θα προτιμούσε περιοχές όπως το Χαλάνδρι, ειδικά σε ένα μέλλον με δική της οικογένεια. 
Για τις τωρινές ανάγκες της εργένικης ζωής η Καισαριανή την καλύπτει. 
 
Διαμέρισμα Β.3./ Θ. 
Ιδιοκτήτες και οικοπεδούχοι. Η οικογένεια της κυρίας Θ. έφυγαν από το νοίκι το 1948 όταν αγόρασαν 
το γωνιακό οικόπεδο. Τότε πουλιούνταν και τα 4 γωνιακά οικόπεδα στη διασταύρωση.  Ο πατέρας της 
επέλεξε αυτό γιατί είχε καλό προσανατολισμό, έβλεπε στη μεσημβρία.  
Ο παππούς της ήταν μετανάστης στην Αμερική και όταν γύρισε έφερε πολλά λεφτά τα οποία τα έδωσε 
στην κόρη του και έτσι η οικογένειά της κατάφερε να αγοράσει το οικόπεδο και να χτίσει το δικό της 
σπίτι. Ήταν ωραίο σπίτι για την εποχή του. Με σκάλες στην είσοδο, με ωραία αυλόπορτα. 
Έχτισαν το σπίτι τους. Είχαν και κήπο με κότες. Η γειτονιά ήταν πολύ ωραία. Δεν υπήρχαν τότε ψηλά 
κτήρια. Η περιοχή ήταν Παγκράτι, δήμος Αθηναίων. Όταν άρχισαν να χτίζονται οι γύρω πολυκατοικίες 
το τοπίο άλλαξε. Δεν ήθελαν να το δώσουν για αντιπαροχή. Τους το είχαν ζητήσει οι εργολάβοι 
επανειλημμένα. Όταν χτίστηκε και η διπλανή οικοδομή, μια τεράστια μάντρα υψώθηκε δίπλα από τον 
κήπο τους. Τότε αποφάσισαν να το δώσουν μαζί με της κα Ε. για να χτιστεί η πολυκατοικία. Η 
πολυκατοικία είναι του 1973 πάνω κάτω. 
Είχαν πάρα πολλές προσφορές για αντιπαροχή για το οικόπεδο λόγω του ότι ήταν γωνιακό και 
ανατολικό. 
Στο δικό της διαμέρισμα ζήτησε από τους εργολάβους να αλλάξουν τα συγκεκριμένα υλικά που θα 
έβαζαν στα υπόλοιπα. Αυτό σήμαινε επιπλέον κόστος για την ίδια. Ήταν επιλογή της. έτσι, αντί για 
μάρμαρο βάζει πλακάκια, που τότε ήταν η τελευταία λέξη της μόδας. Ήταν τόσο καινούρια τα πλακάκια 
στην αγορά που οι μάστορες δεν ήξεραν την τεχνική της τοποθέτησης. Δείχνει χαρακτηριστικά τις 
φθαρμένες γωνίες στα πλακάκια της κουζίνας της και το αποδίδει στη λάθος τεχνική όπου δεν άπλωναν 
σωστά την κόλλα παρά έβαζαν στο κέντρο αφήνοντας τις άκρες χωρίς. 
Είχαν συμφωνήσει ρήτρα δύο χρόνων με τους εργολάβους για την αποπεράτωση της οικοδομής. Πέραν 
αυτού του διαστήματος οι εργολάβοι υποχρεούνταν να πληρώσουν το ενοίκιο των οικοπεδούχων μέχρι 
το πέρας της οικοδομής. 
Σχολιάζοντας τις συνεννοήσεις με τους εργολάβους για την αντιπαροχή λέει πως ο μηχανικός της έλεγε 
πως δεν βγαίνει το διαμέρισμα όπως του το ζήταγε η ίδια. Αναγκάστηκε η ίδια να πάρει ριζόχαρτο 
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οπότε και έβγαλε το σχέδιο με τη λογική εκείνης της εποχής: κουζίνα δίπλα με σαλόνι. Τα 2 υ/δ τα 
έκανε 3. Τσακώθηκαν με το μηχανικό γιατί νόμιζε αυτός ότι πήγε σε άλλον μηχανικό, αρχιτέκτονα και 
επειδή τους έβαλε σε παραπάνω έξοδα με τις δικές της αποχετεύσεις. 
Σχολιάζοντας τις υπερβολές της ίδιας στις επιλογές της φέρνει σαν παράδειγμα τις συρόμενες πόρτες 
από μαόνι στο καθιστικό. Τελικά το μαόνι κάθεται κρυμμένο μιας και οι πόρτες δεν έκλεισαν ποτέ για 
να φανούν οι πόρτες! αντίστοιχα, οι εργολάβοι τους χρέωσαν πάρα πολλά λεφτά για τα διαφορετικά 
ντουλάπια κουζίνας που επέλεξαν, αντί για ριπολίνη πήγαν σε φορμάικα που ήταν στην μόδα τότε. 
Οτιδήποτε ήταν έξτρα πληρωνόταν επιπλέον. Η ίδια ξεφύλλιζε τα περιοδικά για ιδέες από το maison 
decoration. Επέλεξε να βάλει σκαλοπάτι στο ντους και σήμερα το μετανιώνει που έχουν γεράσει και 
έχουν προβλήματα υγείας. Άλλη μόδα της εποχής ήταν τα πλακάκια. Έβαλε παντού πλακάκια. Δεν 
υπήρχε όμως η τεχνογνωσία γιατί ήταν πολύ καινούρια με αποτέλεσμα να μην γίνει σωστή τοποθέτηση 
και σήμερα πολλά έχουν σπάσει. 
Στη διάρκεια της κατασκευής ο πατέρας της ήταν πάνω από το κεφάλι των συνεργείων αλλά και πάλι 
αυτοί έκαναν τσαπατσουλιές. Είχαν περάσει πολλή στενοχώρια στην όλη διάρκεια της οικοδόμησης. 
Μετά από τους δύο πρώτους μήνες έπεσε ο τοίχος του μπάνιου! Καμία εγγύηση ή εξασφάλιση δεν 
υπήρχε. Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών ουδέν λάθος αναγνωριζόταν. 
Για τους κοινόχρηστους χώρους δεν είχαν λόγο οι ίδιοι παρά οι εργολάβοι. 
Όλα πουλήθηκαν από τα σχέδια. Απλά οι ίδιοι έπρεπε σε κάθε συμβόλαιο να είναι στο 
συμβολαιογράφο να βάλουν υπογραφές. Οι εργολάβοι δεν κράτησαν διαμερίσματα. Κράτησαν στην 
απέναντι πολυκατοικία που είναι επίσης δικιά τους. 
Σήμερα αναγνωρίζει ως πολύ κακές επιλογές τη σκάλα στην είσοδο της πολυκατοικίας και τα 
μπαλκόνια- φυλακές 
Επέλεξε να μην πάρει πολλά διαμερίσματα αλλά ένα και μεγάλο. Η αδερφή της μένει στον 4ο και 
επιπλέον της ανήκει μια γκαρσονιέρα στο ισόγειο που το χρησιμοποιεί σαν αποθήκη. Τα διαμερίσματα 
που προέκυψαν για τις δύο κόρες της οικογένειας δόθηκαν ως προικώα. Οι συζητήσεις και τα ‘παζάρια’ 
μεταξύ εργολάβων και οικοπεδούχων διήρκεσαν μήνες. Τα δύο διαμερίσματα που δόθηκαν 
θεωρούνταν τα μπον φιλέ της οικοδομής. Το πρώτο ρετιρέ στον 4ο με τη μεγάλη βεράντα και όχι 
τελείως εκτεθειμένο όπως τα ρετιρέ του 5ου. Το άλλο ήταν στον 2ο μεταξύ 1ου, πολύ χαμηλά, και του 3ου, 
εκτεθειμένο από την υποχώρηση του 4ου. Οι δύο αδερφές έριξαν κλήρο για τα δύο διαμερίσματα. 
Η αδερφή της, 78 χρονών, ιδιοκατοικούσε στο 1ο ρετιρέ με τον άντρα της που πέθανε, τώρα κρατά το 
διαμέρισμα αυτό κλειστό και διαμένει πλέον στα Βριλήσσια, στην ίδια πολυκατοικία με την οικογένεια 
της κόρης της. Η κόρη μένει στον 5ο, ενώ αγόρασαν για τη μητέρα της διαμέρισμα στον 3ο. Δεν της 
αρέσει εκεί γιατί είναι πολύ αραιοκατοικημένη περιοχή. Έχει πράσινο αλλά δεν έχει κόσμο να το 
χρησιμοποιεί. Το διαμέρισμα της κόρης της είναι βορινό και αυτό είναι μεγάλο μειονέκτημα. Οι 
θερμοκρασία του σπιτιού και η έλλειψη ηλιασμού επηρεάζουν την ψυχολογική της διάθεση. Προτιμάει 
το διαμέρισμα στην Καισαριανή. 
Η κυρία Θ. έχει φίλους που από το Παγκράτι μετακινήθηκαν στη δεκαετία του ‘80 προς τα έξω. 
Αγόρασαν οικόπεδο στην Αγία Παρασκευή όπου και έχτισαν και κατοικούν ακόμα εκεί. Δεν τους 
ζηλεύει. Και πάλι αναγνωρίζει στην Καισαριανή πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τέτοιες συνοικίες. Είναι 
τόσο κεντρικά και τόσο μακριά, όσο χρειάζεται. 
Σήμερα η κυρία Θ. είναι 71 χρονών. Παντρεύτηκε στα 20 πριν καλά καλά πάρει το πτυχίο της. Πλέον ζει 
με τον άντρα της που έχει σοβαρά προβλήματα υγείας. Συνταξιούχοι και οι δύο. Ο άντρας της ήταν 
τραπεζικός. Έχουν δύο παιδιά. Ο γιός ζει στο διπλανό διαμέρισμα. 
Ήταν καθηγήτρια στο διπλανό συγκρότημα λυκείου-γυμνασίου στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής. Τα 
παιδιά της μεγάλωσαν εδώ, η ίδια έμενε δίπλα στο χώρο εργασίας της, με τον άντρα της ήταν 
γειτονόπουλα στην ίδια περιοχή. Εδώ έχει τους φίλους της. Ποτέ δεν σκέφτηκε να φύγουν για άλλη 
περιοχή της Αθήνας. Της αρέσει το σπίτι της και θεωρεί την περιοχή πολύ καλή. Όταν πάει τις Τρίτες 
λαϊκή αργεί να γυρίσει γιατί συναντάει ένα σωρό γνωστούς της. Δεν έχει τη ματαιοδοξία να πάει σε μια 
καλύτερη περιοχή. Πριν 28-30 χρόνια αγόρασαν εξοχικό στο Σούνιο, περίπου δηλαδή το 1985. 
Μεγάλο πλέον το σπίτι για την ίδια και το σύζυγό της. Όταν τα δύο παιδιά τους ήταν μικρά το σπίτι 
ήταν άνετο και για τις κοινωνικές εκδηλώσεις της οικογένειας. Με τις γιορτές και τις επετείους της 
οικογένειας το μεγάλο σαλόνι γέμιζε κόσμο. 
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Δεν θέλει να κάθεται στο σαλόνι πλέον, μόνο στην κουζίνα. Έχουν επισκευάσει τα υδραυλικά γιατί είχε 
σπάσει ο σωλήνας του ζεστού. Έχουν αλλάξει τα αλουμίνια χωρίς κάποιο πρόγραμμα, τα πλήρωσαν 
κανονικά. Δεν είχαν κάποιο πρόβλημα τα παράθυρα απλά στο υ/δ δεν άντεχε την φασαρία από τα 
αυτοκίνητα από την κατασκευή της αττικής οδού και μετά. Ήταν καθαρά λόγοι ηχομόνωσης. 
Σήμερα δωμάτιο κόρης χρησιμοποιείται μόνο για την απλώστρα και του γιου είναι αποθήκη. Στο 
σαλόνι κάθεται ο άντρας της και βλέπει τηλεόραση η ίδια προτιμά την κουζίνα και το υ/δ μόνο. 
Το σπίτι ακολουθεί την εξέλιξη της ηλικίας, παλιά ήταν ζωντανό, έκαναν γιορτές, υπήρχαν φωνές. 
Πλέον την κουράζει πολύ και δεν της χρειάζεται. Δεν έχει όμως κουράγιο για μετακόμιση. Καταλήγει να  
χρησιμοποιεί μόνο τους χώρους που χρειάζεται. 
Ανέφερε μια φράση του Σαμαράκη για να περιγράψει τη ζωή στο διαμέρισμα και τη σχέση γειτονιάς 
«ποτέ οι στέγες των ανθρώπων δεν ήταν τόσο κοντά και ποτέ οι καρδιές τους τόσο μακριά». 
 
Διαμέρισμα Γ.1./ Ν. 
Συγκατοικεί με την μητέρα της. Εργάζεται ως γραμματέας σε ιδιωτικό ιατρείο στην περιοχή του Χίλτον. 
Είναι ιδιοκτήτες. Αγόρασαν το διαμέρισμα με την ολοκλήρωση της οικοδομής. Ήταν δηλαδή οι πρώτοι 
που μπήκαν μέσα, το 1973. 
Η μητέρα, κυρία Ι., λέει ότι εκείνη την περίοδο, με τον άντρας της, έψαχναν στην περιοχή διαμέρισμα 
να αγοράσουν. Αυτό ήταν όσο μεγάλο το ήθελε και έτσι το αγόρασαν. 
Πριν παντρευτεί η κυρία Ι. έμενε με την οικογένειά της σε διαμέρισμα διπλοκατοικίας στην πλατεία 
Παγκρατίου. Με την αδερφή της, κυρία Μ., γύρω στο 1962, πήγαιναν με τα πόδια στην δουλεία τους, 
στη Μητροπόλεως, διασχίζοντας τον Εθνικό Κήπο. Τότε η Αθήνα δεν ήταν τόσο πυκνοδομημένη και η 
διαδρομή ήταν ευχάριστη. 
Οι κυρία Μ. και η κυρία Ι. από την μεριά της μητέρας τους έχουν καταγωγή από τη Ζαχάρω Ηλείας από 
όπου και έχουν ωραίες παιδικές αναμνήσεις από την αγροτική ζωή θείων τους. 
Η κυρία Ι. με τον άντρα της και τα τρία κορίτσια τους δεν σκέφτηκαν ποτέ να φύγουν από την 
Καισαριανή και να μετακινηθούν  σε άλλη περιοχή της Αθήνας. 
Η Καισαριανή δεν άρεσε στη μικρότερη κόρη, τη Ν., στην ηλικία της εφηβείας,. Πλέον όμως, διακρίνει 
τα θετικά της γειτονιάς και τις σχέσεις που αναπτύσσεις με τον καιρό με τους καταστηματάρχες της 
περιοχής και όχι μόνο. Αν της δινόταν η ευκαιρία θα έφευγε με ευκολία για άλλη περιοχή της Αθήνας, 
κυρίως προς τα έξω και βόρια όπως στην Άνοιξη. Στον ευρύτερο κοινωνικό της κύκλο υπάρχουν άτομα 
που μένουν σε παρόμοιες περιοχές και έρχονται στο κέντρο αναγκαστικά με ΙΧ ή ΜΜΜ, κάτι που δεν 
την απωθεί σαν σκέψη. Αν έμενε κέντρο θα επέλεγε μια συνοικία που να έχει πράσινο και να βρίσκεται 
σε ύψωμα, να διαθέτει θέα όπως ο Λυκαβηττός, του Φιλοπάππου. Παρατηρεί ότι όσο μπορεί να 
αποφύγει το κέντρο για τα ψώνια της το κάνει. Την καλύπτει η τοπική αγορά του Παγκρατίου. Και η 
επαρχία σαν ένα μελλοντικό σενάριο φαντάζει πιθανό ενδεχόμενο, ίσως με αφορμή τον γάμο. Το να 
παραμείνει στην Καισαριανή και στο συγκεκριμένο διαμέρισμα δεν το αποκλείει αλλά θα ήθελε να 
ανακαινίσει το χώρο. Το ότι υπάρχει δίπλα το πάρκο-σκοπευτήριο Καισαριανής της αρέσει σαν 
ποιότητα αν και δεν το επισκέπτεται συχνά. Την καθησυχάζει που απλά υπάρχει κοντά. 
Δύο αδερφές κατοικούν σε άλλες περιοχές. Η μία στην περιοχή του Χίλτον και η άλλη στον Ν. Κόσμο. 
Οι άντρες τους τις τράβηξαν εκεί. Δεν έχει να κάνει με την εγγύτητα με το πατρικό. 
 
Διαμέρισμα Γ.2./ Ε. 
Ιδιοκτήτρια και οικοπεδούχος. 
Γύρω στα 70, ζει μόνη της και αντιμετωπίζει προβλήματα υγείας. 
Το πατρικό της μητέρας της ήταν επί της Ιφικράτους στο Παγκράτι. Από το 1939 με τον άντρα και τα 2 
παιδιά τους μετακομίζουν σε μονοκατοικία στο οικόπεδο το οποίο συνενώθηκε με αυτό της 
οικογένειας της κας Θ. και χτίστηκε η πολυκατοικία. Ήταν μικρότερο το δικό τους οικόπεδο με μικρό 
πρόσωπο. Είχε μικρή αυλή με πολλά λουλούδια. Με την αντιπαροχή, τα δύο αδέρφια, η κυρία Ε. και ο 
αδερφός της, πήραν 4 διαμερίσματα: αυτό που κατοικεί η ίδια και άλλα τρία. 
Εκείνη την εποχή, πριν τις πολυκατοικίες η περιοχή ήταν πολύ ζωντανή. Άνηκε στο Παγκράτι. Υπήρχε 
έντονη διάκριση με την περιοχή των προσφύγων στην κυρίως περιοχή της Καισαριανής. Εκεί ήταν οι 
πρόσφυγες και έμεναν σε παράγκες, ήταν υποβαθμισμένα. Αντίθετα το Παγκράτι είχε έντονα αστικά 
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χαρακτηριστικά για την εποχή. Υπήρχαν πάρα πολλά σινεμά. Όταν αργότερα η Αθήνα γιγαντώθηκε και 
η Καισαριανή είχε χαμηλών εισοδημάτων κατοίκους, μέρος του Παγκρατίου δόθηκε στο δήμο 
Καισαριανής. 
Δυσκολεύτηκε πολύ να νοικιάσει τα υπόλοιπα δύο διαμερίσματα, πλην αυτού που κατοικεί η κυρία Μ. 
από το 2000. Σήμερα είναι νοικιασμένα. Δύο από αυτά ανήκουν στον ανιψιό της μετά το θάνατο του 
αδερφού. Ο αδερφός με τη οικογένειά του εγκαταστάθηκαν στο Βύρωνα. 
Έχει πολύ άγχος με τα συγκεκριμένα ακίνητα γιατί αποτελούν πλέον το μόνο της έσοδο. Παλιότερα 
δούλευε ως ράφτρα και μετά από κάποια περίοδο περιορίστηκε να δουλεύει από το σπίτι της. Με τη 
νέα φορολογία δυσκολεύεται πολύ με τα έξοδα του μήνα. Είναι γραμμένη στο κοινωνικό τιμολόγιο της 
ΔΕΗ. 
Το μεγάλο της πρόβλημα ήταν η προηγούμενη νοικάρισσα στο ισόγειο, μετανάστρια από τη 
Βουλγαρία. Της χρωστούσε 3 νοίκια. Επικαλούταν ότι δεν την πληρώνει η εργοδότριά της. Η κυρία Ε. 
πιστεύει ότι της έλεγε ψέματα για να σηκωθεί μια μέρα στα κρυφά και να φύγει. Της είχε ξανασυμβεί 
στο παρελθόν με άλλο νοικάρη. 
Αν μπορούσε θα απέφευγε να βάλει στα διαμερίσματα ‘ξένους’ που βρωμίζουν κιόλας το χώρο αλλά 
δεν υπήρχε ζήτηση από Έλληνες. Πάντα είχε πολύ χαμηλά το ενοίκιο και πριν την κρίση. 
Έχει πρόβλημα ανάλογα την εποχή με τη ψύξη/θέρμανση του διαμερίσματός της. Λέει πως από την 
κατασκευή του είχε πολύ λίγα σώματα καλοριφέρ. Το διαμέρισμα προοριζόταν για δύο μικρότερα. Η 
κυρία Ε. ζήτησε από τον κατασκευαστή να ρίξει τους τοίχους για να τα συνενώσει. Άλλο πρόβλημα 
είναι το ότι η κουζίνα βγαίνει σε φωταγωγό και λόγω παλιού τύπου απορροφητήρα (ανεμιστήρας) 
φέρνει μέσα δυσοσμίες του φωταγωγού. 
Όταν ήταν να το δώσουν αντιπαροχή οι γονείς τής έγραψαν το οικόπεδο. 
Πιέστηκαν πολύ από τις γύρω συνθήκες. Ήθελαν  να πάρουν καινούρια διαμερίσματα και όσα 
περισσότερα μπορούσαν. Δεν συζήτησαν καθόλου με τους διπλανούς για την αντιπαροχή, έγινε 
συγχώνευση των δύο οικοπέδων και θεωρεί πλέον ότι τους ‘έριξαν’ και έβαλαν λιγότερα τετραγωνικά 
στην οικογένειά της. Τους πούλησε ο δικηγόρος. Πέρασαν πάρα πολλά μέχρι να γίνει το σπίτι. 
Περιγράφεται ως πολύ δύσκολη περίοδος. 
Συνήθως σου δίνουν διαμέρισμα πάνω από το οικόπεδό σου. Οι εργολάβοι ήθελαν να της δώσουν το 
διαμέρισμα της κυρίας Ι. (πάνω από το δικό της οικόπεδο). Δεν το ήθελε και πήρε τελικά αυτό. 
Ήθελε τεσσάρι με υ/δ, σαλόνι, τραπεζαρία και τελικά ένωσε δύο 2άρια. Αρχικά της είπαν για ένα 4άρι, 
ένα 3άρι και δύο 2άρια και τελικά της έδωσαν ένα 4άρι 85τ.μ , το ένα 2άρι και μια γκαρσονιέρα 
Δεν επέβλεπαν την κατασκευή γιατί δεν ήξεραν, μόνο τα αρχικά υλικά συμφώνησαν. 
Τους πλήρωναν το νοίκι από την αρχή μέχρι να γίνει η πολυκατοικία- ο μηχανικός ήταν πολύ καλός!-  
αρχικά είχαν αποφασίσει πολύ καλά πατώματα αλλά τελικά δεν τα έβαλαν λόγω χρημάτων. 
Δεν υπήρχαν προβλήματα με τους υπόλοιπους στην πολυκατοικία. 
Πάρα πολύ άσχημη η μετάβαση από την μονοκατοικία στο διαμέρισμα. Πλέον δεν είχαν αυλή, ενώ πριν 
εκεί ζούσαν καθημερινά. Και τα δωμάτια έγιναν μικρά σαν κλουβιά. 
Η μάνα της έβριζε «το κωλόσπιτο με τις σκάλες!» 
Τα πράγματα έγιναν πιο επίσημα στην πολυκατοικία. Δεν έβγαιναν με τη  ρόμπα στο διάδρομο.  
Στα πρώτα χρόνια υπήρχαν πολλά πιτσιρίκια και γινόταν φασαρία. 
Δεν ιδιοκατοίκησαν όλοι οι αγοραστές. Πολλά διαμερίσματα αγοράστηκαν για να μην κατοικηθούν. 
Τελικά ήρθαν πολλοί ενοικιαστές. 
Αναγκαίες επισκευές που έχει κάνει είναι στους σωλήνες στα μπάνια που τους έχει περάσει εξωτερικά. 
Επί χούντας τα υδραυλικά ήταν από Ιταλία και ήταν πολύ ψεύτικα. Επίσης έχει αλλαχτεί ο 
θερμοσίφωνας. Οι φωταγωγοί εννοείται μυρίζουν. Θα ήθελε αλουμίνια αλλά δεν υπάρχουν χρήματα. 
Δεν θα έφευγε από το σπίτι της. Μόνο η σκάλα την ενοχλεί. Αν είχε ιδιόκτητο εδώ  κοντά χωρίς σκάλα 
μόνο τότε θα πήγαινε. 
Ήταν ωραία γειτονιά πριν. Με την αντιπαροχή ήρθαν ξένοι κάτοικοι. 
Στο καταστατικό υπάρχει υποσημείωση ότι επιτρέπονται 2 γάτες ως κατοικίδια στην πολυκατοικία. 
Αφορούσε τις δύο γάτες της οικογένειας της κυρίας Ε. οι οποίες μέχρι την ολοκλήρωση της οικοδομής 
είχαν ψοφήσει. 
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Ο κύριος Τ., ένας εκ των εργολάβων, αυτός που είχε τις περισσότερες επαφές με τους οικοπεδούχους, 
τους είχε πάει να δουν άλλες δύο οικοδομές που είχε κάνει η ίδια εργολαβική ομάδα στην γύρω 
περιοχή. Σκοπός ήταν να δείξει το έργο τους, να προωθήσει τη δουλειά τους προβάλλοντας το τελικό 
αποτέλεσμα, για να τους πείσει και να κερδίσει την εμπιστοσύνη τους. Τότε ήταν πολύ σύνηθες 
οικοδομές αντιπαροχής να μένουν στα μισά και να μην ολοκληρώνονται. Ανέφερε περιστατικό όπου 
μεγάλη οικοδομή στη γωνία των οδών Κόνωνος και πεζοδρόμου έμεινε για χρόνια ανολοκλήρωτη γιατί 
ο εργολάβος ‘μπήκε μέσα’ οικονομικά εξαιτίας αρχαίων που βρέθηκαν σε οικοδομή σε άλλη περιοχή 
που έτρεχε παράλληλα. Ο ίδιος μπήκε φυλακή και η οικοδομή στο Παγκράτι ολοκληρώθηκε αργότερα 
από άλλο εργολάβο. Ένας εκ των ιδιοκτητών έπαθε έμφραγμα και πέθανε από τη στεναχώρια του. 
Ως παλιά κάτοικος της γειτονιάς, η κυρία Ε. γνωρίζει όλους όσους έμεναν στα σπίτια που υπήρχαν στη 
θέση των σημερινών πολυκατοικιών των γύρω δρόμων. Ήταν 4 χρονών όταν μετακόμισαν στη 
μονοκατοικία. Με πολλά από αυτά τα άτομα έπαιξε σαν παιδί στα αδόμητα ακόμα οικόπεδα στη 
διασταύρωση των δρόμων. Από αυτούς, άλλοι σήμερα έχουν πεθάνει, άλλοι κατοικούν σε άλλη 
περιοχή και άλλοι παραμένουν στη γειτονιά κατοικώντας σε κάποιο από τα διαμερίσματα των 
πολυκατοικιών. 
 
 
Διαμέρισμα Δ.1./ Γ. 
Ιδιοκτήτης από το 2006. Καταγωγή από το Αγρίνιο από μεγάλη φτωχή οικογένεια με 6 παιδιά.  
Έρχονται στην Αθήνα ως εσωτερικοί μετανάστες το 1964. Όχι όλη η οικογένεια μαζί. Τμηματικά. Αρχικά 
έμειναν σε διαμέρισμα τετραώροφης πολυκατοικίας Αχαρνών & Κεφαλληνίας. Δεν είχε ασανσέρ 
(πιθανόν χτισμένη το Μεσοπόλεμο). Το διαμέρισμα άνηκε σε μια θεία του που είχε πολλά λεφτά με τα 
οποία είχε αγοράσει πολλά διαμερίσματα τότε. Της πλήρωναν ενοίκιο. Όταν ήρθε και η υπόλοιπη 
οικογένεια, επειδή δεν χωρούσαν μετακόμισαν σε σπίτι στην περιοχή του Μοναστηρακίου. Επέλεξαν 
να μείνουν στην περιοχή γιατί τα δύο μεγάλα αδέρφια δούλευαν στη Μητροπόλεως και ήταν κοντά και 
επειδή είχε φθηνά ενοίκια και μεγάλα σπίτια. 
Αρχικά στη Θερμοπυλών στην Ασωμάτων. Μετά Αδριανού 47 πίσω από το σταθμό Μοναστηράκι. 
Μετά Αδριανού 6. Ήταν αρχοντικό σπίτι. Ο ιδιοκτήτης είχε λεφτά. Το νοίκιαζε και έμενε αλλού. Στο 
ισόγειο υπήρχε εταιρεία «μεταφοραί». Η μάντρα του σπιτιού ήταν ο τοίχος αντιστήριξης των γραμμών 
του ΗΣΑΠ. Η περιοχή τότε είχε πολλά γανοματζίδικα και μεταλλουργεία. Στο σημερινό Ωδείο Αθήναιον 
επί της Αδριανού υπήρχε εργοστάσιο φερμουάρ επωνυμίας ‘Βασιλόπουλος’. Τη δεκαετία του ‘70 η 
περιοχή απαλλοτριώνεται και ξεκινούν ανασκαφές. 
Το 1976 παντρεύεται και μετακομίζει με την οικογένειά του σε μια πολυκατοικία στο Βύρωνα. 
Μετακομίζουν γιατί ήθελε η ιδιοκτήτρια το διαμέρισμα. Πηγαίνουν σε διπλοκατοικία πάλι στο 
Βύρωνα. Έρχονται στην πολυκατοικία ως ενοικιαστές σε διαμέρισμα του 3ου . Το 1983 μετακομίζουν 
έναν όροφο πιο πάνω γιατί ο ιδιοκτήτης ήθελε το διαμέρισμα για να ιδιοκατοικήσει. Το τωρινό 
διαμέρισμα πλέον μετά από δάνειο πρώτης κατοικίας του ανήκει από το 2006 οπότε και το ανακαίνισε 
πλήρως. Πριν άνηκε σε έναν αστυνομικό.  Τελευταίος ενοικιαστής πριν τον κ. Γ. ήταν μια κυρία, γυναίκα 
ναυτικού. 
Ο γιος της οικογένειας κατοικεί σήμερα με την οικογένειά του στην Καλλιθέα. Πριν παντρευτεί είχε 
μετακομίσει εκεί λόγω της δουλειάς του. Το διαμέρισμα είναι κοντά στον ηλεκτρικό, κάτι που βολεύει 
πολύ. 
Η Β., σύντροφος του κύριου Γ., κατοικεί σε πολυκατοικία του 1959 (τελείωσε το 1960-61) πολύ κοντά 
στην Υμηττού. Η πολυκατοικία έχει 40 διαμερίσματα. Τα υπόγεια τη δεκαετία του ‘90 από αποθήκες 
μετατράπηκαν σε διαμερίσματα από τους ιδιοκτήτες και σήμερα κατοικούν σε λίγα τετραγωνικά πάρα 
πολλά άτομα, κυρίως από την Αφρική. Δημιουργούνται προβλήματα στην πολυκατοικία λόγω των 
αντιδράσεων των υπόλοιπων ενοίκων για αυτή την κατάσταση. Οι ιδιοκτήτες που κατοικούν είναι πολύ 
λίγοι σε σχέση με τους ενοικιαστές. Έχουν θέματα κοινών αποφάσεων στις συνελεύσεις όπως για τη 
θέρμανση. Υπάρχουν οικογένειες Αλβανών που έχουν αγοράσει τα διαμερίσματα στα οποία κατοικούν. 
Είναι ήδη πολλά χρόνια στη χώρα. Σίγουρα δύο τέτοιες οικογένειες. Αυτός που είχε τα διαμερίσματα 
και τα πούλησε σε αυτές τις οικογένειες με τα λεφτά αυτά έχτισε μονοκατοικία στο Μαρούσι. 
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Διαμέρισμα Ε.1./ Μ. 
Ιδιοκτήτες με τον άντρα της από την αρχή της πολυκατοικίας. Σήμερα το διαμέρισμα είναι στο όνομα 
του γιού της. αυτός θα αποφασίσει για το μέλλον του διαμερίσματος. 
Διαθέτουν εξοχικό στη Λούτσα στο οποίο και πάνε κάθε βδομάδα με τον άντρα της. 
Έχουν δύο παιδιά. Και οι δύο ζουν σε άλλες περιοχές της Αθήνας λόγω των οικογενειών που έκαναν, Ν. 
Ηράκλειο και Γλυφάδα. Δεν ήταν ότι δεν τους άρεσε η Καισαριανή αλλά τους τράβηξαν εκεί οι σύζυγοί 
τους. 
Η ίδια έχει καταγωγή από την Αλεξάνδρεια. Το 1970 έρχεται Ελλάδα και κατοικεί με την οικογένειά της 
μέχρι και το γάμο της σε μια πολυκατοικία στην οδό Κεφαλληνίας στην Πατησίων. 
Δεν σκέφτηκαν ποτέ να φύγουν από την περιοχή. Εκεί ήταν η βάση τους, το σπίτι τους. 
 
Διαμέρισμα Ε.2./ Λ. 
Ιδιοκτήτρια. Κατοικεί στην πολυκατοικία 6 χρόνια. Πριν έμενε στη Ν. Σμύρνη (από το 1997). 
Έχει μεγαλώσει στου Φιλοπάππου. Εκεί είναι το πατρικό, μονοκατοικία που έχτισε η οικογένειά της το 
1960. Σήμερα εκεί μένει η μητέρα της. 
Το διαμέρισμα αυτό το αγόρασε ο πατέρας της μετά από παρότρυνση του θείου της που ήταν ο 
εργολάβος της οικοδομής. Του είπε ότι υπάρχει φιλέτο στην συγκεκριμένη πολυκατοικία στην 
Καισαριανή. Μέχρι να το κατοικήσει η ίδια το νοίκιαζαν. 
Πριν μπει του έκανε ολική ανακαίνιση, μέχρι και στη βεράντα. Θεωρεί το σπίτι ναό της και όχι 
ξενοδοχείο που έρχεσαι μόνο για ύπνο και για μπάνιο. 
Εργάζεται σε ασφαλιστική. 
Αν μπορούσε θα ήθελε να μείνει στην Πολιτεία ή στην Κηφισιά αν και θα προτιμούσε νότια προάστια 
όπως Γλυφάδα. Αγαπάει τη θάλασσα. Το ξανασκέφτεται και λέει πως ίσως τελικά να μην της άρεσε 
εκεί γιατί είναι πολυσύχναστο από κατοίκους άλλων περιοχών για τη διασκέδασή τους. Αν ήταν να 
μείνει πιο κεντρικά θα της άρεσε το Μεταξουργείο. Φυσικά και της αρέσει η περιοχή του Φιλοπάππου 
αλλά θεωρεί ότι έχει πρόβλημα με τις εξυπηρετήσεις. Δεν έχει τοπική αγορά και η αστυνόμευση δεν 
είναι επαρκής. Συγκεκριμένα, υπάρχει παρουσία αστυνομίας στον περιφερειακό αλλά αυτό θεωρεί ότι 
δεν καλύπτει τις ανάγκες της περιοχής κατοικίας. 
Στην Καισαριανή αναγνωρίζει την πολύ καλή τοπική αγορά. Δεν χρειάζεσαι αυτοκίνητο για να πας στο 
σούπερ μάρκετ. Το ίδιο πρόβλημα αντιμετώπιζε και στη Ν. Σμύρνη την οποία θεωρεί πιο 
πυκνοκατοικημένη από την Καισαριανή. Επίσης θεωρεί ότι στην Καισαριανή υπάρχει καλή 
αστυνόμευση. 
Οι λόγοι που ήρθε εδώ ήταν κυρίως γιατί ήταν ιδιόκτητο ενώ πριν έμενε στο νοίκι. Η περιοχή είναι 
επίσης βολική σε σχέση με τις μετακινήσεις προς το χώρο εργασίας της. 
Θεωρεί την Αθήνα πολύ άσχημη πόλη και τελείως ανομοιογενή. Αντιθέτως χώρες του εξωτερικού, 
όπως πόλεις στην Τουρκία που επισκέφτηκε πρόσφατα έχουν μια ομοιομορφία, μια τάξη στην όψη των 
κτηρίων. Συγκεκριμένα στην Άγκυρα υπάρχει μια περιοχή με ‘έξυπνα’ κτήρια-ουρανοξύστες. Τα κτήρια 
αυτά πέρα από διαμερίσματα διαθέτουν εμπορικά κέντρα, αθλητικές εγκαταστάσεις προς τους 
ενοίκους κ.λ.π.. Εδώ αντίθετα,  σε μια προσπάθεια αυτοπροβολής, υπάρχει μια υπερβολή και άστοχος 
συνδυασμός αισθητικών στοιχείων στο ίδιο κτήριο που τελικά το καθιστούν άσχημο στο σύνολο και 
κάνει το σύνολο της πόλης να μοιάζει με παραφωνία. 
Δεν είναι σοβινίστρια αλλά υπάρχουν περιοχές στου κέντρου που η παρουσία των αλλοδαπών αυξάνει 
το φόβο και ίσως την εγκληματικότητα της περιοχής. Περιοχές όπως οι Αμπελόκηποι είναι μία από 
αυτές, για να μην σχολιάσουμε περιοχές τύπου Ομόνοιας. 
Η Καισαριανή έχει πρόβλημα με το παρκάρισμα αλλά σε σύγκριση με όλα τα άλλα θετικά δεν την 
πειράζει το επιπλέον έξοδο του πάρκινγκ κάθε μήνα. 
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Συνεντεύξεις πολυκατοικίας Γ 
 
 
Διαμέρισμα Ι.4. 
Ενοικιάστρια από το 2011 οπότε και επιστρέφει Καισαριανή από την Ηλιούπολη. Μεγάλωσε στην 
Καισαριανή, οι παππούδες της ήρθαν πρόσφυγες από τη Μ. Ασία. Εδώ πέρασε όλα τα παιδικά της 
χρόνια. Έχει δύο παιδιά παντρεμένα. Η κόρη μένει σχετικά κοντά, Καισαριανή με την οικογένειά της 
ενώ ο γιος Ηλιούπολη. Είχε χρειαστεί να μείνει με την οικογένεια του γιού για να βοηθήσει στο 
μεγάλωμα των παιδιών. Όταν πλέον δεν χρειαζόταν, επιστρέφει στην Καισαριανή. Έχει μεγάλο δίκτυο 
συγγενών στην Καισαριανή, πολλές ξαδέρφες με τις οικογένειές τους. 
Είναι ικανοποιημένη από το διαμέρισμα κυρίως επειδή και η ιδιοκτήτρια είναι καλή και συνεννοήσιμη. 
 
Διαμέρισμα Β.1. 
Χήρα, συνταξιούχος Δημοσίου. Ζει στο διαμέρισμα μόνη της. Στο δεύτερο ιδιόκτητο διαμέρισμα ζει η 
μικρή κόρη. Ο γιος σπουδάζει στην Αγγλία. Η ίδια εργαζόταν στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και ο 
σύζυγός στη Ναυτιλιακή εταιρία Ποταμιανός ως λογιστής. 
Το γωνιακό οικόπεδο που δόθηκε για αντιπαροχή μαζί με το  διπλανό το είχε μάλλον αγοράσει ο 
πατέρας της. Είχαν χτίσει μια ισόγεια μονοκατοικία με τέσσερα δωμάτια, μία κουζίνα, ένα μπάνιο και 
κήπο. Μεγάλωσε σε αυτό το σπίτι με τους γονείς. Ήταν μοναχοκόρη. 
Ο πατέρας της ήταν Πόντιος και η μητέρα της Μικρασιάτισσα από τη Σμύρνη. Πρώτη ήρθε στην 
Ελλάδα η μητέρα της το 1922 και εγκαταστάθηκαν με την οικογένειά της στον προσφυγικό οικισμό του 
Βύρωνα. Θυμάται να της αναφέρει η ίδια για σπιτάκια με πολλά μικρά δωμάτια και με δύο 
κοινόχρηστες τουαλέτες. Οι αναμνήσεις της μητέρας της σε σχέση με το Βύρωνα και την Καισαριανή 
ήταν πολύ καλές. Δεν αναπολούσε την Τουρκία παρά το σπίτι τους και τα κτήματά τους. Είχαν ήδη 
προσαρμοστεί στην Ελλάδα. Ο πατέρας της ήρθε αργότερα, γιατί οι Πόντιοι είχαν φυλακιστεί στην 
ενδοχώρα της Τουρκίας. Όλα τα χρόνια το οικογενειακό δίκτυο συγγενών τόσο από τη μεριά της 
μητέρας της όσο και από την πλευρά του πατέρα της ήταν παρόν και μεγάλωσαν μαζί με έντονα τα ήθη 
και τα έθιμα της καταγωγής τους. Οι συγγενείς κατοίκησαν και σε άλλες περιοχές πλην των κοντινών 
Καισαριανής, Βύρωνα και Παγκρατίου. Αλλά πολλοί από αυτούς μένουν τρεις στάσεις λεωφορείου 
μακριά. 
Ο σύζυγός της, πριν εγκατασταθούν στο ιδιόκτητο διαμέρισμα της αντιπαροχής, έμενε στο Παγκράτι. 
Η αντιπαροχή έγινε το 1974. Οι συζητήσεις είχαν ξεκινήσει νωρίτερα μαζί με τους γείτονες. Γνώριζαν 
ήδη ότι για να δοθεί για αντιπαροχή έπρεπε τα δύο οικόπεδα να συνενωθούν. Μια πρώτη απόπειρα 
είχε γίνει με έναν μηχανικό γνωστό της οικογένειάς της που όμως δεν συμφώνησε με τους γείτονες για 
τα ποσοστά αντιπαροχής. Τελικά βρέθηκε ένας μηχανικός πολύ καλός που είχε κάνει και κτήρια στο 
Κολωνάκι πολύ ωραία, τουλάχιστον από εξωτερικής εμφάνισης. Αυτά τους τα είχε δείξει όταν ακόμα 
έκλειναν τη συμφωνία ώστε να τους κερδίσει την εμπιστοσύνη και να αναλάβει την οικοδομή. 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, εκείνη την εποχή την Καισαριανή έχτιζαν τέσσερεις συγκεκριμένοι 
εργολάβοι σε ποσοστό έως και 90%. Ο Καμπάκας και ο Παφλιάς ως συνέταιροι με τον πρώτο να έχει 
διατελέσει και δήμαρχος Καισαριανής, ο Ιωαννίδης και ο Σημιτζίδης. 
Ο λόγος που αποφάσισε η οικογένειά της να δώσει το οικόπεδο για αντιπαροχή ήταν για να βοηθηθεί η 
κόρη στο δικό της ξεκίνημα. Με τον άντρα της είχαν τότε σχέση, δεν είχαν ακόμα παντρευτεί, ενώ την 
περίοδο εκείνη η ίδια διορίστηκε στο δημόσιο. Ήταν η εποχή που όλοι ανοικοδομούσαν τα οικόπεδά 
τους. Ήταν η ευκαιρία τους να αποκτήσουν τρία διαμερίσματα, που τότε φάνταζε πολύ δύσκολο να τα 
αποκτήσεις χωρίς την αντιπαροχή. Στην περιοχή ήδη υπήρχαν πολυκατοικίες, όχι όσες σήμερα αλλά 
δεν ήταν η μόνη. Ήταν όμως η πρώτη πολυκατοικία στο οικοδομικό τετράγωνο. 
Το εργολαβικό αντάλλαγμα, δηλαδή η αντιπαροχή, ήταν τρία διαμερίσματα. Στο ένα έμεναν οι γονείς 
της, σήμερα κατοικεί η κόρη της, στο άλλο η ίδια με την οικογένειά της, συνολικά τέσσερα άτομα και το 
τρίτο έχει σήμερα πουληθεί. 
Κατά τη διάρκεια της οικοδόμησης μετακόμισαν σε διαμέρισμα κοντά στο Σκοπευτήριο της 
Καισαριανής όπου το μισό ενοίκιο το πλήρωνε ο μηχανικός-εργολάβος. Κατά την εκπόνηση των 
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σχεδίων του κτηρίου η ίδια είχε λόγο να αλλάξει κάποια πράγματα, όπως και άλλοι ιδιοκτήτες που 
είχαν ήδη αγοράσει τα διαμερίσματα ‘από τα σχέδια’. Ήταν κυρίως αλλαγές σε προτιμήσεις υλικών. 
Χαρακτηριστικά, τότε είχαν πρωτοβγεί οι ανοξείδωτοι νεροχύτες αντί για τους μαρμάρινους που 
έβαζαν οι εργολάβοι, κάτι που ζήτησε η ίδια ως αλλαγή. Αντίστοιχα γίνονταν επιλογές σε πλακάκια ή 
μάρμαρα. 
Δηλώνει ικανοποιημένη από το μηχανικό που ανέλαβε και σαν ποιότητα και σχετικά με την τήρηση των 
χρόνων. Υπήρξε μία καθυστέρηση 5-6 μήνες λόγω βραχώδους υπεδάφους οπότε προκύψανε θέματα 
στη θεμελίωση του κτηρίου και χρειάστηκε να γίνει εκβραχισμός. Θεωρεί ότι αισθητικά η όψη της 
πολυκατοικίας ήταν πολύ καλή σε σχέση με την τυπική εικόνων των μεταπολεμικών πολυκατοικιών. 
Βέβαια, θέματα κατασκευαστικά όπως η ελλιπής ηχομόνωση (πατάει το διακόπτη για το φως ο 
γείτονας και το ακούς!) ή τα υδραυλικά που αστοχούν κάποια στιγμή, υπάρχουν αλλά είναι κοινά για 
τα δεδομένα της εποχής. 
Γνωρίζει ότι όλα τα διαμερίσματα είχαν πουληθεί από την κατασκευή της οικοδομής. Με την 
ολοκλήρωσή της μόνο το κατάστημα του ισογείου δεν είχε πουληθεί. 
Σήμερα δεν διαθέτουν εξοχικό στην Αττική παρά έχουν κληρονομήσει το σπίτι θείας της στη Ναύπακτο 
όπου και παραθερίζουν. 
Γύρω στο 1995 είχαν επιχειρήσει να αγοράσουν μια νεόδμητη μεζονέτα μιας και τα οικονομικά τους 
τούς το επέτρεπαν. Όπως λέει, ήταν της μόδας τότε οι μεζονέτες. Οι περιοχές που είχαν ψάξει ήταν το 
Ντράφι στην Ανατολική Αττική, το Μαρούσι αλλά και στα νότια όπως Γλυφάδα. Τελικά, και 
λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις σημερινές οικονομικές εξελίξεις, ήταν θέμα τύχης που δεν προβήκανε σε 
αυτή την αγορά. Οι βλέψεις τους ήταν να ιδιοκατοικήσουν στην νεόδμητη μεζονέτα στα καλά προάστια 
της πόλης και να διατηρήσουν και τα διαμερίσματα στην πολυκατοικία της Καισαριανής για 
συμπλήρωση του εισοδήματος μέσω των ενοικίων. 
Γύρω στο 2004 η πολυκατοικία επέλεξε να κάνει μία αισθητική αναβάθμιση στις όψεις του κτηρίου. 
Την περίοδο εκείνη ήταν διαχειρίστρια η ίδια. Αυτό βοήθησε στο να συναινέσουν και οι υπόλοιποι 
ιδιοκτήτες μιας και τους ενέπνεε εμπιστοσύνη και για τα οικονομικά των διαδικασιών όσο και για το 
αισθητικό αποτέλεσμα. Πιο συγκεκριμένα, οι αλλαγές που έγιναν ήταν στα κάγκελα των εξωστών, στο 
ασανσέρ και στην πόρτα εισόδου. Επίσης, μονώθηκε και η ταράτσα και βάφτηκε το κτήριο εξωτερικά 
και εσωτερικά. 
Από τα 20 συνολικά διαμερίσματα περίπου τα 2/3 ιδιοκατοικούνται και το 1/3 ενοικιάζεται. 
Η μεγάλη αλλαγή στα δεδομένα της Καισαριανής και συγκεκριμένα στην περιοχή της επήλθε με την 
περιφερειακή οδό Υμηττού, μέρος της Αττικής οδού και την αύξηση της κίνησης επί της κεντρικής οδού 
του Δήμου. Η εγγύτητα με την Πανεπιστημιούπολη φέρνει στην περιοχή πολλούς φοιτητές ως 
ενοικιαστές διαμερισμάτων. Πριν, η περιοχή της Πανεπιστημιούπολης ήταν ρέμα που τελικά 
μπαζώθηκε για την ανέγερση των πανεπιστημιακών εγκαταστάσεων. 
Σε γενικό επίπεδο, θεωρεί ότι η πολυκατοικία κατέστρεψε την Αθήνα. Συγκεκριμένα, αυτοί, χωρίς να 
προσδιορίζει ποιοι ακριβώς, την κατέστρεψαν. Ο Δήμος Υμηττού είναι ένα καλό παράδειγμα που 
διατήρησε τα χαμηλά ύψη και σήμερα είναι πιο ανθρώπινος. Κρίνει όμως ότι υπάρχει ελπίδα αν 
αυξηθούν οι χώροι πρασίνου, οι πεζόδρομοι και τα πάρκα χωρίς σαρωτικές κατεδαφίσεις αλλά όπου 
είναι ακόμα εφικτό. Φέρνει σαν παράδειγμα την πλατεία Ομονοίας που δεν της αρέσει καθόλου η 
σημερινή της εικόνα. Πιστεύει ότι φυσικά και θα μπορούσε να γίνει μια πλατεία με περισσότερο 
πράσινο και σίγουρα θα υπήρξαν τέτοιες προτάσεις αλλά προφανώς κάποιοι δεν το ήθελαν. 
Σε ένα σενάριο όπου κάποιος κρατικός φορέας τους προσέφερε διευκολύνσεις μέσω επιδοτήσεων για 
την υλοποίηση συγκεκριμένων βελτιωτικών ενεργειών για το κτήριο, προσανατολισμένες σε λιγότερο 
ενεργοβόρες πρακτικές η ίδια κρίνει ότι θα ήταν θετική. Αρκεί να υπήρχαν επιδοτήσεις γιατί με τα 
σημερινά οικονομικά δεδομένα γνωρίζει ότι πολλοί ένοικοι θα αδυνατούσαν να συμμετάσχουν. 
 
Διαμέρισμα Β.2. 
Κατοικεί ένα αντρόγυνο συνταξιούχων ηλικίας 70 περίπου ετών. Δεν έχουν παιδιά παρά μόνο ο 
σύζυγος από τον πρώτο του γάμο. Η σύζυγος έχει καταγωγή από Γύθειο. Έρχεται για να σπουδάσει 
οικονομικά στο πανεπιστήμιο του Πειραιά και μένει τόσο στον Πειραιά όσο και στην Αθήνα. Μετά το 
πτυχίο θα τη φιλοξενήσει η αδερφή της στην Αγία Παρασκευή. Το 1973 θα αγοράσει το διαμέρισμα 
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μετά από παρότρυνση θείου της οικοδόμου που δούλευε στην οικοδομή. Ο μηχανικός Παπαδόπουλος 
ήταν πολύ καλός. Θα χρειαστεί να πάει για 3,5 χρόνια στη Σπάρτη λόγω εργασίας. Στο ενδιάμεσο 
διάστημα το διαμέρισμα κατοικείται από τον  αδερφό της. Από το 1979 οπότε και επιστρέφει κατοικεί 
μόνιμα εδώ. Εργαζόταν ως ιδιωτικός υπάλληλος στον κλάδο των οικονομικών. Ήταν συνάδελφος και με 
την ένοικο του διπλανού διαμερίσματος, την κυρία Δ. Δεν αλλάζει την περιοχή με καμία. Προσφέρεται 
ακόμα και για βόλτα μεταξύ άλλων. Όταν έρθει η ώρα θα το γράψει ως κληρονομιά σε κάποιο 
συγγενικό της πρόσωπο θεωρώντας ότι είναι ένα καλό ακίνητο για όποιον το αποκτήσει. 
 
 
Διαμέρισμα Δ.2. 
Κατοικεί ο εγγονός των αρχικών αγοραστών. Είχε αγοραστεί από τους παππούδες του όταν ακόμα 
κατασκευαζόταν. Τότε ο παππούς ήταν γύρω στα 60 και η γιαγιά γύρω στα 50. Του το άφησαν 
κληρονομία μετά το θάνατό τους. 
Ο παππούς ήταν μικρασιάτης πρόσφυγας ενώ η γιαγιά καταγόταν από την Πελοπόννησο και ήρθε για 
να παντρευτεί στην Αθήνα με συνοικέσιο. 
Στην οικογένεια του παππού του σημερινού ενοίκου, όταν εγκαθίστανται στην Καισαριανή τους δόθηκε 
από την προσφυγική διανομή μια κατοικία υπό κατασκευή. Τους την παρέδιδαν ημιτελή και τα 
υπόλοιπα έγιναν με δική τους εργασία και χρήματα. Τη διαδικασία την επέβλεπε η Πρόνοια. Το σπίτι 
ήταν διώροφο. Κατοικούσαν δύο οικογένειες μαζί. Το συγκεκριμένο σπίτι σήμερα υπάρχει και 
κατοικείται. Βρίσκεται στο ίδιο ύψος της Εθνικής Αντιστάσεως με αυτή την πολυκατοικία, εκτός δηλαδή 
της περιοχής των προσφυγικών της Καισαριανής. Το πούλησαν το 2000 σε πολύ καλή τιμή. Ευτυχώς 
πρόλαβαν πριν την πτώση των τιμών. Ήταν ασύμφορο να το κατέχουν. 
Μετά το θάνατο των παππούδων νοικιάστηκε για περίπου μια δεκαετία σε φοιτητές. Την ίδια περίοδο 
και ο ίδιος ήταν φοιτητής στην Πάτρα. Από το 2015 ιδιοκατοικεί με τη σύζυγό του. 
Οι γονείς του μένουν στο Παγκράτι. Η μητέρα είχε πατέρα μικρασιάτη και μητέρα με καταγωγή από 
την Εύβοια. Είχε παραχωρηθεί στον πατέρα οικόπεδο το οποίο έχτισαν με ιδιοκατασκευή. Εκεί έζησαν 
μέχρι την ηλικία που η κόρη πήγε γυμνάσιο. Στη μητέρα δεν άρεσε η γειτονιά των προσφυγικών της 
Καισαριανής, δεν είχε συνηθίσει σε τόση επαφή με τους γείτονες. Δεν είχε την ιδιωτικότητα που ήθελε, 
οπότε, με πρόσχημα το σχολείο των παιδιών, μετακομίζουν σε διαμέρισμα στο Παγκράτι στο τέλος της 
δεκαετίας του 1960. Γύρω στο 1980 η κόρη μετακομίζει σε διαμέρισμα μόνη της πλέον. Παντρεύεται, 
αποκτά οικογένεια και συνεχίζουν να μένουν στο Παγκράτι. Ο γιος επισκεπτόταν τους παππούδες στο 
σημερινό του διαμέρισμα πολύ συχνά. 
Πριν το κατοικήσουν το 2015 το ανακαίνισαν. Στο άμεσο μέλλον μόνος λόγος για να φύγουν από αυτό 
είναι λόγο χώρου, δεν υπάρχει κάτι άλλο που να τους ενοχλεί. Θεωρεί ότι αυτές οι πολυκατοικίες έχουν 
πλεονεκτήματα σε σχέση με τις νεότερες όπως τα καλά υλικά όπως τα μάρμαρα στα δάπεδα και τα 
ξύλινα πατώματα, ενώ και τα ύψη των χώρων πλέον είναι πιο μικρά. Η σύζυγος έχει καταγωγή από την 
Ήπειρο, οπότε δεν υπήρχε αφορμή για άλλη περιοχή στην Αθήνα ως επιλογή αντί της Καισαριανής. 
Η Καισαριανή έχει επιβαρυνθεί πάρα πολύ με την περιφερειακή Υμηττού και συγκεκριμένα η οδός της 
Εθνικής Αντιστάσεως. Αλλά είναι ένα μειονέκτημα που όμως επιφέρει άλλες ευκολίες σε επίπεδο 
μετακίνησής τους με ΙΧ σε άλλες περιοχές της Αθήνας. Ο τόπος εργασίας είναι στο κέντρο, κάτι επίσης 
βολικό για την περιοχή. Θεωρεί πολύ σημαντικό στο δήμο ότι λόγω του ορίου με την περιφερειακή οδό 
δεν πρόκειται να επεκταθεί άλλο προς τα ανατολικά. Επίσης κρίνει ότι είναι μια ήσυχη περιοχή 
ιδιαίτερα το ύψος στο οποίο βρίσκεται η συγκεκριμένη πολυκατοικία. Είναι περιοχή κατοικίας που δεν 
έχει υπερτοπικές εξυπηρετήσεις και οχλήσεις πλην του περάσματος για την περιφερειακή οδό. Η 
εγγύτητα με τον Υμηττό και το ύψος του εδάφους βοηθάει στο καλύτερο κλίμα και η θερμοκρασία 
κρίνει πως πάντα είναι έως και τρεις βαθμούς χαμηλότερη από ότι στο χαμηλότερο προς Υμηττού όριο 
του δήμου. 
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